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A legnehezebb pálya.
Budapest, deczember 11.

A világon a legnehezebb pálya még 
mindig a gazemberé. Annak a osufolódó 
bölcsnek, ki azt mondta, hogy becsületes 
embernek lenni könnyű, mert ahoz csak 
annyi keli, hogy semmit se tegyünk, 
ellenben gazembernek lenni egyszerűen 
eit-anulhatatlan mesterség, mert ahoz 
művésznek, zseninek, soha nem alvó­
nak, mindennel számolónak kell lenni 
— a csuíolódó hangja daczára is igaza 
volt. Olyan gazember, akit nem kaptak 
rajta, még nem született erre a világra. 
A oltak gazemberek, akik már-már meg- 
közelitették az abszolút tökéletességet, 
akik ámulatba és döbbenetbe ejtették a 
világot, akik íelhágtak a siker csúcsára, 
de még ezekre is elkövetkezett egy rossz 
pillanat, amikor kiestek szerepükből s 
nem tudtak tovább megbirkózni azzal a 
lehetetlen feladattal, bogy hazudjanak, 
ámítsanak, ártatlant játszszanak és a 
halandóra leskelödö kisértések daczára 
végig megálljának egy pattanásig fe­
szült szituáczió izgalmaiban. A tökéle­
tes gazembert talán fel fogja találni 
Edison, mert az csak gép lehetne, de 
halandó anyától nem születhet ik olyan 
zseni, aki tökéletes, rajtakaphatatlan 
gazember tudna lenni.

A nagy Pénz birodalmának fiai te 
hát egyelőre még mindig nyugodtan 
alkatnak. A gazemberi pálya a világ 
legnehezebb pályája. Emelhetnek ki a

Pénz ellen akármilyen zseniális merény­
leteket: a végén mindig akad egy szal­
maszál, egy ostoba kis részlet, melyben 
a legzseniálisabb merénylő is megbotlik. 
Nem a rendőrség és nem a milliókkal 
dolgozó Pinkerton-iroda bogozza ki a 
zseniális gazemberek merényleteinek 
titkát, hanem maguk a merénylők és a 
merényletek hordják magukban a rajta- 
kapás és leleplezés okát. A gazember4.tr 
is gyarló, hibázó emberek, a merényle­
tek is emberi munkák: tehát töréke­
nyek és tökéletlenek. Es ha megtörténik 
száz esztendőben egyszer, hogy egy bűn 
mégis kiderítetlen marad, nyilván ott 
sem a bűnös a tökéletes, hanem az 
üldöző környezet a tökéletlen. S azért 
van talán, ha van, szerencsés gazember, 
amilyen Kecskeméthy Győző is lehetett, 
ha rég el nem tették láb alól, de töké­
letes és rajtakaphatatlan gazember nin­
csen. Ezen a pályán még nincsenek 
győzhetetlen héroszok — nem is lesz­
nek, őszinte megnyugvására a nagy 
Pénz dédelgetett gyermekeinek.

Íme: Ryhliczky Zoltánt ma már 
átszállították a rabkórházba.- Szomba­
ton még egy romantikus öngyilkossá^- 
komédiáját is eljátszotta. A halál küszö­
bén álló ember szavahihetőségének 
tromfját is kijátszotta. Megátkozta a 
férfit, aki őt gyanúsítani merte, teatra- 
lis ártatlansági nyilatkozatokat helye­
zett el utolsó leveleiben, a, legravaszabb 
számítássá] rendezte be öngyilkosságá­
nak színhelyét, az ártatlan, czifra nyo-

Kósa uj életet kezd.
Irta: Nagy Janó*.

(Utánnyomás tilos )
A Molnár es Tárfa gyarmatáru-ezeg 

irodája bent Tan valahol az udvar legmélyén, 
a hatalmas raktárak inogott. A dohos, homá- 
Ivcs odúban. — ahol nappal is fel kell gyúj­
tani a lángokat — csend van, csak olykor su­
hog meg egy-egy űzi éti köny v lepedőnagy- 
ságtu lapja. Még az Írógép is hallgat ma. De­
czember vége van, s ilyenkor a kisasszony is 
tollal é.s czeruzá'val szokott dolgozni: lázas, 
megfeszített munkával a mérleg készül.

Kosa, az iroda egyik alkalmazottja, egy 
magas széken ül fönn, előtte a hatalmas fő­
könyv hever a lejtős tetejű íróasztalon. I)e 
nem a hosszú számsorok összeadását végezi: 
külön papíron maga irt fel számjegyeket s 
most az összeget nézi ideges, ajakrágással, 
cllKiruit és sötét arezozai.

... Nem, ezt igy tovább nem lehet vinni! 
— mormogja félhangosan, de aztán észre­
veszi, hogy a szomszéd asztal mellől a ki.s- 
n.-szonv kíváncsian fordul feléje s elveresed- 
vp, zavartan kölivedeli el a többi mondaniva­
lóját. Aztán megint csak az ív papírra me­
rőd a tekintete, s revideálja a tételeket, ki­
vetés 250. de ebből lejé az. előleg: 100. ma­
rad hát 150. Már most, lakáspénz a de- 
özemben hátralékkal — 90, eh'-d 44, >7.nhó 
90, mr-'i'nv és egyéb apróságok 10, egyik szö­
vetkezet 25, a másik 10,.. hisz már ez is

200 koronán felül megy! Hol van még a reg­
geli, a vacsora, az újévi borravalók cs a 
többi í . ; .

Felkönyököi a főkönyvre s tétován, gon­
dolat nélkül maga elé mered. Hol is tévesz­
tettem el? — iitődik aztán fejéhez a felzsi­
bongó kérdés, hogy szinte megtántorodik 
bele. Megdörzsölj a homlokát, a két keze 
ölébe hull fáradtan, erőtlenül, de a kérdés — 
hol is tévesztettem el? — már bevette magát 
az agyába. Nem lehet elhessegetni onnan: 
egyre erősödő, egyre követelőzőbb bangón 
zúgja a fülébe valami ezt a négy >zút. Még 
megpróbálja egyszer úgy szabadulni tőlük, 
hogy lázas buzgalommal a főkönyv tzámosz- 
lopait gezdi összeadni, de hasztalanul. Min­
den kerek számjegy egy-egy kérdőjellé ala­
kul át a szeme előtt, amely e négy szó után 
terpeszkedik: ,,Hol is tévesztettem el?“

Kosa most már leteszi a tollat s megadja 
magát. Jó, lássuk hát, hogy hol is tévesz- ! 
tette el. ..

— Ha az első szövetkezeti kölcsönt — i 
kezdette el — ...de: nem, nem!.,. Akkor , 
már muszáj volt váltóval operálnia, mert az 
egész havi fizetésével előlegben volt... Ha­
nem az első előliig! Igen, igen. Ott történt a 
hiba . .. Azaz. hogy azt meg a felgyűlt lakás- ( 
pénz törlesztésére; fordította. Vgy van: még j 
előbb történi hát a hiba. Xkkor. amikor az ! 
cgv havi lakáspénzt nem adta át. Holott a | 
zsebében volt. átadásra kikészítve .. . Este- j 
felé járt az idő - jól emlékszik még most ' 
is vét — s ő már indult is, hogv beviszi a !

moruságra kényszerűéit bankfiu nyo­
mortanyájának s minden Reinharde» t 
megszégyenítő rendezéssel csoportosí­
tott olyan helyzetet, mely öt fölmen­
tette s még a társadalmat ültette a vád­
lottak padjára, mint amely a nagy Pénz 
szolgálatába állított páriákat az utczáu 
elegancziára, otthon koplalásra és nyo­
morra kárhoztatja. Ma pedig a nagy 
színjátszó, a- nagy rendező, a nagy gaz­
ember már ott fekszik a rabkórházban 
és tudja, hogy nemsokára átköltözik a 
fegyházba. Miért ? Mert nem lehet a gaz­
ember-mesterséget tökéletesen elta­
nulni. Kieszelhette a. negyedmilliós 
bankcsalást a legzseniálisabban, próbál­
hatta gazemberelődeinek technikáját 
abban az irányban tökéletesíteni, hogy 
egy igazi gazembernek nem szabad bűne 
színhelyéről megszökni, mert a szökés 
figyelmeztetés: azért Ryhliczky Zoltán 
is kontár volt. Hiába tartotta fenn 
műiden pénze daczára a nyomor látsza­
tát : jött egy pillanat, mikor egy pohár­
ral több bor henczegövé tette s a »ego­
ra százasát egy nagy csomó százassal 
kellett Időznie. Az a pohárral több bor 
már kivette a szerepéből. Es amikor 
bekövetkezett a legnehezebb pillanat, 
amelyre pedig két hónapig készült és 
készülhetett, hogy a gyanú reá terelő­
dött: akkor már nem bízott a saját zse­
nijében. az öccsétől kórt tanácsot, val­
lott és elárulta magár. Hiába: a gaz- 
(mberi pálya emberfeletti nehézségei­
vel ö sem tudott megbirkózni. Egy

házigazdájának. Az ajtóban aztán megál­
lóit. pedig már félig a kilincsen volt a keze... 
Valami benne lappangó gonosz-gondolat azt. 
súgta etében a pillanatban: Ej. holnap is 
ráérsz ... Eredj most el vacsorázni, erezd 
egv estén át legalább azt a kellemes érzést, 
mikor az emberek felesleges bankói szoron­
ganak a tározójában! S ő visszafordult az 
ajtótól..,

Itt. igenis, itt töxént a hiba. E pilla­
natban dőlt el halra az egész élete.

— Itt, itt tévesztettem el a dolgot... —- 
dünnyögte Kosa s busán megbólintotta a fe­
jét. Ha akkor — istenem, akkor! — nem en­
gedem át magamat annak a démoni sugallat­
nak, ha rányomom a kezem egy vad rándu­
lással a kilincsre, akkor ma és azóta mindig 
rendben vagyok .. . Oh, ha én még egyszer 
ott állítatnék az ajtó előtt!... Hogy tép­
ném fel azt a kilincset, hogy dobnám oda azt. 
a nyomorult hatvan koronát, amely most. 
minden hajnak végső, bizonyos forrása!...

— Min ábrándozott úgy el. Kosa ur ? — 
zavarta most me,r a gép iróki sa aszóny édes­
kés fuvolázó hangen.

— E ... én ? — hebegte ijedten Kosa. — 
Nem. én nem ábrándozok. kisasszony . .. Csak 
cgv tétel nem stimmel itt sehogyan sent s 
rzon gondolkoztam el ... — tiltakozott efve- 
vesedve s tüntető buzgalommal nekidőlt a fő­
könyvnek újra.

Csend lett az irodában megint. A leány 
— vidám és kötekedő kedvű volt ma — sze­
relte volna tovább fűzni a diskurzust, de ami-
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Szélcsendes napok

Ko'd<í, cleozemtifr 12.

A közös költségek provizóriuma.ni eresz álom továbbszövésére indul 1 Ud­
vara.

Mert Ryhliczkv és a Ryhliczkyek, 
noha rajtavesztették, nem nyugszanak 
bele. hoQ'y a gazemberi pályát ne lehet- • 
ne tökéletesen megtanulni, ö. vagy más ! 
ismeretlen mocsárambicziók. minden J 
balsiker után a mesterség tökéletesítő- j 
són törik a fejüket. Ebben a pillanatban 
talán már sokan gondolkoznak rajta, 
hogyan kellene a Rykliczky-technikai 
tökéletesíteni s a most nem sikerült, 
csalást alkalmas időben jobban megcsi­
nálni. A bankok most óvatosságot ta­
nulnak. ív még ismeretlen Ryhliczkyek 
azonban szintén. Örök harcz ez a nagy 
Pénz urai és éhesei között, éppen olyan, 
mint a hadviselésben az uj fegyverek s 
az uj védekezések harcz a. Ha valahol 
tökéletesítik a fegyvert, a technika rá­
veti magát a tökéletesebb védekezés fel­
találására. Hiába tanulnak tehát a ban­
kok, a Ryhliczkyek is tanulnak. A sze­
rencse csak az. hogy a gazemberi pálya 
ezer és ezer esztendők tanúsága szerint 
kitanulhatatlau. Ryhliczkyt is leleplez­
ték és minden Ryhliczkyt le fognak 
leplezni. De azért ez a bizonyosság sem 
fogja a Ryhliczkyek vállalkozásának 
kedvét szegni. A nagy Pénz ellen való 
éhséget, nem lehet megszüntetni se 
ijeszt őssel, se f egyházzal, se a merény­
letek hiábavalóságának bizonyosságá­
val. Az éhséget kellene megszüntetni, 
azt pedig nem lehet.

Budapest, derzember 11

A képv iselöház ölese. -\ képviselőinél 
legközelebbi ülése holnap, kedden délelőtt, tíz 
órakor lesz. Napirend: a költségvetés tárgya­
lásának folytatása. Soron \ an a földművelés­
ügyi táreza. utana a közoktatásügyi tárezíi 
következik.

4 feleim ivelésü gyi miniszter bécsi útja. Gróf 
Serényi Béla földművelésügyi miniszter BécsboL 
"bel a külkereskedelmi szerződének dolgában gróf 
Aehrenthal klót a külügyminiszterre!, lovag Rui’ss- 
l#r kereskedelemügyi és dr. Bráf osztrák fohlmü- 
velésügyi miniszterrel tárgyalt, vasárnap reggel 
visszaérkezett Budanestre.

— Négy hetes vakáczió. —
Hírek a politika világából.

Budapest, deczembcr 11.
A politikai vizek felületét most misem za­

varja. Legföljebb egv-két kceza hir rebben itt- 
ott fel, de ezek is igen iivid életűek. Karácsony 
elölt nem is fog már történni sommi. A par- 
lamcnt deczeinber -0—22-ike táján kezdi meg 
vakácziójit, amely január közéjéig, a görög­
katolikus ünnepek elmúltáig fog tartani. 
Január második felében azután már mozgal­
masabb idők fognak következni, mert akkor 
kell eldőlnie, hogy újabb harezot provokál-e a 
kormány a tarthatatlan véderöreformért, vagy 
pedig a királv uj férfiakra bizza-e az annyira 
kívánatos békés megegyezés megkötését.

Híreinket itt adjuk t
A miniszterelnök üdülése.

Egy bécsi tudósítás szerint gróf Ehutn- 
Héderváry Károly miniszterelnök holnap he­
fejezi a Semmer ingen töltött szabadságát es 
Becsbe érkezik. A miniszterelnök állí­
tólag a kabinetiroda utján kihallgatást kért a 
királytól. Ez az audienczia valószínűleg még 
kedden délután lesz és ezután a miniszterelnök 
visszatér Budapestre, ahol már szerdán részt 
vesz a képviselöház ülésén. A miniszterelnök 
kihallgatása — ha csakugyan meglesz — nagy 
jelentőségűnek volna tekinthető, mert ezen már 
szóba kerülhetnek azok az eshetőségek, ame­
lyek az ellenzékkel ködött fegyverszünet után 
előállhatnak.

Másik hir szerint a miniszterelnök sem- 
meringi tartózkodását valószínűleg meghosszab­
bítja még egv hétre.

Félhivatalosan ina este a következőt je­
lentik: Gróf Khurn-Hcd-erráry Károk mi­
niszterelnök vaKszinüleg csütörtökön indul a 
Senimeringről Becsbe és ebben az esetben pén­
teken érkezik Budapestre c* ig> abban a hely­
zetben lesz. hogy szombaton gróf Apponyi 
Albe rínék válaszolhatni fog a höt.zendorfi Von- 
rád volt vezérkari főnök lemondásával kapcso­
latban hozzá intézett interpellácziójára.

Iudemnitást ké- a kormány.
Mint értesülünk Lukács László p*-nzüfr - 

miniszter e bét végén rövid lejáratú indemni* 
tá.-t fog két i a lláztol, bár megtörténhetik, 
hocv az indcmniiiisra nem lesz szükség.

Becsből jelentik, hocy * delegácziókat e hú 
gí-dra már legközelebb összehívják; az ülésszak 
nagyon rövid tartamú lesz ée Csak a négy havi 
költségvetési provizórium letárgyalására fog szo­
rítkozni.

Batthyány Tivadar nyilatkozata.
A „Frankfurter Zeitéig“. mint megírtuk, 

azt a gyanusiti: t közölte, hogy gróf Batthyány 
1 jvadat' a „lxcsi katonai párttal“ a magyar kor­
mány háta mögött tárgyalásokat folytatott a ma­
gyar ellenzék nevében. Erre vonatkozóan ma 
Batthyány a következő kijelentést tette:

— Olvastam egy külföldi lapban elhelyezett 
és ? magyar kormány félhivatalosa ált a. terjesz­
tett közleményt, amely szerint valamely katona: 
vagy harczi párt az én közvetítésemmel a magyar 
ellenzőkkel tárgyalásokat folytatott volna. Alig 
érdemes ezekkel az ismert forrásból eredő és foly­
ton más-más formában megismétlődő, nevetséges 
l-ireezte lésekk el foglalkozni. Annyit azonban kije­
lenthetek, h.ogv Coniád volt vezérkari főnökről 
tudom, hogy kitűnő katona hírében áll, Ismerem 
katonai irodalmi müveit, de vein soha nem, tá­
tit koztam, öt nem ismerem és vele semmiféle köz­
vetett vagy közvetetten összeköttetésben nem ál­
lottam és nem állok. Mondják meg a „Frankfur­
ter Zeitung“ inspirátorai, hogy tulajdonképep mi 
a .harczi“ és „katonai párt“ és kik annak tagjai? 
Mert én ilyet nem ismerek, annál kevésbbé közve- 
üthettem azzal tárgyalásokat. Csak nem érti a kor­
mány félhivatalosa által terjesztett közlemény 
„katonai“ vagy „harczi párt“ alatt a trónörökös 
ö fenségét és katonai környezetét? Ha igen, amit 
feltételeznem nem szabad, úgy kijelenthetem, hogy 
mint monarchikus érzelmű magyar honpolgár a 
legmélyebb tisztelettel viseltetem ö fensége sze­
mélye iránt, ámde ö fenségével sem volt szeren^ 
c‘ém ez életben találkozni és beszélhetni, katonai 
környezetét sem ismerem és ezzel sem volt (a ma 
sincs semmiféle összeköttetésem. Ismételten fel­
hívom a közlemény inspirátorait, mondják mer. 
kik tehát azok a „harczi“ vagy „katonai pártok", 
akikkel én állítólag tárgyaltam?

A szolnoki mandáluitf.
Ha deleiét voll a ' álasztás a A agy Emil 1 * 

mondásával megüresedett szolnoki kerületben. 
Xagr Emil őcí-.fe, Xnan T*zor még pénteken risz- 
szalépett. úgy hogy a mandátumnak csak egy jn- 
'öltje volt: Sipos Orbán volt. megyei alispán, a 
Kcssuth-párt. hivatalos jelöltje. Tegnap azt hiresz- 
t élt ék a városban, hogy az utolsó pillanatban a 
munkapárt is óllit jelöltet. A Kossuth-párt ve­
zetősége ezért röpezódulákat leüldött szét és fel­
hívta a a álasztókat, hogy korán reggel jelenjenek 
nug a \álasztás» helyiség előtt, nehogy meglepe­
tésnek legyenek kitéve. Együtt is volt vagy 15ÖQ

ker látta, hogy Kősa komor arczczal búvik 
c) a főkönyv hatalmas lapjai mögé, vallót- 
vonva hallgatott el. Most már c<ak a tollak 
serczegtek. meg az egyik gázlámpa zümmö­
gött csendes búbánattal a sztrbában.

Kosa újra bele zökkent az előbbi tépelö- 
rlésbe. Az arcza petyhüdtté, vértelenné vált 
a kemény töprengéstől, s egyszer aztán a lé­
legzete fújva tört fel egy mély és hossza só­
hajtásig;

— Ha újra lehetne még egyszer kez­
dem!... — suttogta maga elé Kosa, — bo 
másképp alakulna az életem ... Eli. de ez 
lehetetlenség! Nincs értelme idő után ilyes­
min iáirtatni az eszemet. .. — gondolta aztán 
s keserű elszántsággal dőlt neki a munkának.

Még egy snáimosz-lopot se tudott össze­
adni. amikor az ajtó felnyilctt, s egy egye ti­
nik ás bírósági kézbesítő lépett be rajta.

— Kosa Ernő ur ... ~ szólott kérdő hí 
zenyta lansággal.

Kosa fölkapta a fejet mikor az egyen­
ruhást meglátta, — oh, nem először keres­
ték öt sommás végzésekkel a bíróságtól, is- 
merto jól az embereit, — el verekedett art-z- 
czal szállott le a magas székből.

— Én vagyok... Kérem!... — és sie­
tősen kapta ki az írást a kézbesítő kezéből. 
A vét ivet egy kriksz-krnkszszal láttamozta, a 
hivatalos aktát, lázas gyorsasággal gyűrte a 
kabátja zsebébe, aztán elfordult.

A kézbesítő azonban nem ment el, za­
vart mosolygással ott topogott az ajtóban még 
mindig.

Kósa meglepődve bámult reá: értelmet- 
]f n volt előtte az eset. Bírósági kézbesítők 
nem várnak borra*, a 1 ót: azok jól tudják, hogy 
ők gyászmadarak. Mit akar hát tőle ez a fel­
szegett mosoly go ember ? Kedvetlen, rideg 
hangon szólott hát reá:

- Akar még valamit, kérem? .. .
A kézbesítő még mindig mosolygott s hű­

in ovi tó szemmel felelte:
- Nem tetszett megnézni, ugyebár, hogy 

mi van az írás Inam? ..,
Kosának valami megvillant n fejében. 

Kitépte a zsebéből hirtelen a • - ataJos aktát 
s lielenézctt. Csak egy pillán . g szegzödötl 
az írásra a szeme, aztán fellángolva kapta le 
róla a tekintetét.

— Igen. igen... — dadogta. — fogja, 
barátom. > reszkető kézzel egy forintost 
nyújtott á! a hálálkodva hátráló embernek.

Az egf -z irodát izgalom fogta el. Mi tör­
ténhetett itt. mi fele rejtély \ au a mögött, a 
dolog mögött, hogy Kósa Ernő a hónap ' ó 
Ken forintos borravalót ad lázas, didergő, 
izgalmak között a bírósági kézbesítőnek?

Kérdezősködni n'-teltek, azonban a ki­
van esi.ság türelim ti mil atra-ko.lott bennük. 
Egv darabig egymást biztatták a szemükkel, 
mig végre a gv p i r ók i s a s>7> > u y ki *-y.u 1 asztott.t 
a kérdést:

_ Mondja már. K i*>a ur, mi fele örven­
detes, dolgot kézi ettek önnek a biró- 
ságtól ?...

Kósa Ernő — kiegyenesedett derékkal, 
ragyogó szemmel ült most már az Íróasztal

pulpitusán — szives, barátságos derűvel
felelte:

— Megmondhatom, kisasszony ... Mért 
ne mondanám meg, hiszen nincs benne mit 
titkolni .. , Hát egy távoli rokonom hagya­
tékából. — oh, nem is gondoltam én soha 
erre! — váratlanul én is kapok ötezer ko­
ronát. Igen: ötezerét!...

Az irodát egészen felmele-gitette ötezer 
koronának ilyen váratlan ötbehullása. Az 
arezok kipirultak, a gépirókisasMiony összu- 
csapta a kezét:

— Jeeezufcom, mit csinál azzal a tenger* 
pénzzel. Kosa ur?...

Az iroda legöregebb alkalmazottját, a 
szikár, sápadt képű Vargát, egyenesein szivem 
szúrta Kosának — ennek a léha fráternek! 
— a szemtelen szerencsije. Most. a k isasz- 
szonv kérdése re. az irigység még jobban 
megsárgította; aztán kaján mosolyra rándult 
a képe s gúnyosan felelte:

— No. van Kosának arra e]eg helye, 
ahova azt a kis pénzt el fizesse! .«. Ha a szö- 
vetkezeteket, meg a többi tartozásait kifizeti, 
kevés nagy bankó marad abbój a zsebben, 
ugy-e, Kósa?...

Kósa — éppen akkor gyújtott reá egy 
sárvárrá. — felduzzadt an-zezal fújta ki a 
füstöt, előbb lassan, nyugodtan körülnézett, s 
csak azután felelt foghegyről, önérzetesen:

— Nincs miért sietnem a szövetkezetek­
kel olyan nagyon. Szívesen várnak ott még... 
Legalább egy pár hétig hadd járjak ezer 
koronásokkal a zsebemben ...
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i dl ászt 6 mar reggel hőt órakor. A városban nagy­
számú osendőrséget és katonaságot állítottak fel. 
Mindezekre azonban nem volt szükség. A munka­
párt nem állított jelöltet és reggel félkilenczkor 
Perky József vármegyei főügyész, a választás el­
nöke Sípos Orbánt a szolnoki kerület egyliangu- 
lúd megválaszt ott képviselőjének jelentette ki. A 
mandátumot Berk.v József vezetéke alatt küldött­
ség vitte el Sípos Orbánnak, aki meghatva mon­
dott köszönetét a választók bizalmáért. A Kossuth- 
párt központja nagy örömmel fogadta a $ zol n oki 
győzelem hírét

A függetlenségi pártkörökbő!.-
A négy\ftiuyolczas függetlenségi KossuV:- 

pártikörben az est folyamán számosán jártak fenn. 
Az elnökség részérói ott voltak Tóth János ós 
ISághy Gyula alelnökök. Korán este megjelent a 
pártkörbm Kossuth Ferenc/, is, a párt vezére, aki 
a párt jelenlevő tagjaival hosszasan elbeszélgetett 
az aktuális politikai kérdésekről A pártkörben 
nagy örömet keltett Siposs Orbánnak c<gyhangu 
megválasztása.

Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as párt 
elnöke tornyai birtokáról szerdán érkezik vissza 
Budapestre.

A párfonkirüli függetlenségi képviselők 
csoportja gróf Karolyi József elnökletével kedd n 
este hat órakor az Országos Kaszinóban értekez­
letet tart. Az értekezleten Pólón yi Géza és gróf 
Károlyi Mihály megemlékeznek «z ellenzéki veav- 
férfiak memoranduma írói szállongó hitek miben­
létéről és forrásáról. Miutáíi az ellenzéknek a k;r- 
mánynyal kötött fegvverszüneie csak szombatig 
terjed, az. értekezleten egyúttal megbeszélés ' ár- 
gyáva fogják tenni a pár tónk; vüli függetlenségi 
képviselőknek további magatartását is.

A JfS-as kisgazdapárt elhatározta, hogy az 
egész országban — aliol csak alkalmas talaja kí­
nálkozik — megszervez! a kisgazdapártot. A Du- 
«lántul már számtalan helyen szervezte egy pártba 
a kisgazdákat. Most a Bauernbund segítségévei a 
Szepességben kezdi meg akczióját. legutóbb, e hó 
10-én. vasárnap a szepcsmegvei Klslomnlcz, vala­
mint. Toporez községekben alakult meg a 48 as 
kisgazdapárt. A párt egyik vezető tagja: Pansch 
János már bejárta az egész Szepeescget»

A Morvát választások.
Zágrábból jelentik: Vasárnap délelőtt a bor 

vnt-szerb koaliezió jelöltjei Zágráb város mindhá­
rom választókerületének polgársága előtt közős 
választógyülést tartottak. Elsőnek Kresics Milán, 
a harmadik választókerület jelöltje szólalt fel. aki 
Magyarországnak Horvátország irányában való 
Tvnzügyi poitikúját élesen birúlja és a többi kö­
zött kijelentette, hogy Magyaré re-zág Horvá - 
országot pénzügyileg és gazdaságilag ki" 
zsákmányolja. Helyesli a koaliezió harczi 
jolit,ikajá« Magyarországgal szentben. Br. A «bo­
ltra Vladimir, az első kerület jelöltje kifogásolta, 
noRv a bánt a magyar kormány exponensének te­
kintik. Szóló is a kiegyezés alapján áll, de köve­
teli a törvény szigort; betartását, és azt tartja, hogy 
8 kiegyezésnek Horvátországot fejlőidében kel­
lene segítenie. Gróf Knhner Frigyes, a második 
választókerület ellenzéki jelöltje, ezután hevesen 
«ámadta a magyar éí borvát kormány politikáját. 
Tiltakozott n: ellen, hogy a Szabor delegátusokat 
küldjön a közős országgyűlésre. Kijelentette, hogy 
•cm mikép nem akarna bán lenni, ginig a bánnak 
u kiegyezés alapján a magyar kormány erponen- 
v'.iek kell lennie. A gyűlt* a három szónokot je­
tiinek kiáltotta ki és a gyűlés a horvát himnusz 

elének lésé vei \, : ..< * lőtt.
Vukovárról jelentik: Gróf Pejarsevich Tiva­

dar. Horvátország volt bánja és a magyar orszá :- 
gyűlés horvát. KÓpvirelöi klubjának elnöke, vaséir- 
„uy délben tartotta meg programmbeszédét a ka- 
szinó dísztermében. A Magyarországgal való unió 
terheletlen hívének vallotta magát és nyomatéko- 
-an hangsúlyozta, hogy a horvát társország 
temi és anyagi fejlődésének alapja az 11168:XXX.

ayetrnenyi ionéiig igazságos keresztülvitele t< 
végrehajtása. Mind a két félnek, amely az egyez­
ményt megkötötte, mértékadó köreiben megvan t 
hajlandóság és jégkárát ennek az alaptörvénynek 
jogos, méltányos végrehajtására. Horvátország hi- 
zaicm.nal fordulhat Magyarország jelenlegi mi­
niszterelnökéhez. aki Imsz éven át viselte a báni 
méltóságot é- alapos mi ismeri a horvát viszonyé- 
k-í. A progriimmhcszédet a kerület választói nagy 
Ifike.se.ilé-sseI fogadták.

Edékről jelentik; -Vasárnap a veroczemejyoi

választókerületekben a jelöltek programmbeszé- 
dc-iket mondották el. Eszék alsóvárosban Kraus 
Ivón Rikárd dr. mondott programmbeszédet. Nyo■ 
matekkal hangoztatta, liogy a kiegyezési törvény 
alapján áll és kijelentette, hogy a Magyarország 
oal való béke nem állítható helyre, mielőtt a vasat! 
pragmatika nincsen eltörölve. Br. Keppel ügyvéd, 
aki a jelöltet hosszabb beszéddel támogatta, kije­
lentette. hogy n magyar részről a kiegyezésen ej­
tett sérelmek után is elsőnek lépne ki a koaliczic- 
ből. ha ez annyira menne, hogy a. Magyarországgal 
való szakítást proklumálná. Ezután Pinterovics és 
i’cvarsevics volt képviselők szólaltak föl. Pirosán 
igazságügyi osztályfő tegnap este ^leérkezett és 
csütörtök este mond pirogra mm beszéde t.

Agrár-vita.
— A képviselőbáz ülése. —■

Budapest, deezember 11.

A képviselőházi ma megkezdte a ijöldmi- 
velésüg.yi költeégvetéc tárgyalását. Az ülést 
— hétfő lévén, amikor a tisztelt törvényhozóik 
oak nagy nehezen szetlelözkőrinek össze, — 
csak igen későn lehetett megkezdeni, úgy hogy 
a tanácskozási időnek az órás meghosszatibi- 
tása ilyenfonywvn illiizoriussá válik. Xávay La­
jos elnök az ülés megnyitása után a beérke­
zett irományok során bemutatta >Beöthy László 
kereskedelmi miniszternek. Hossíupálvi újon­
nan megválasztott képviselőjének mandátu­
mát, amit a többség éljenzéssel fogadott.

Az agrár-vitát Pnpjp Géza előadó vezette 
he. Majd \Baross János (Kossuth-párti) és báró 
Qcrlicmj Félix (munkapárti) szólalt föl. Ali- j 
után a Justh-párt és a néppárt részéről senki 
sem jelentkezett, ismét egy Kossuth-párti, 
Pajzs Gyula beszélt, nagy szakértelemmel 
védve meg a magyar mezőgazdaság és állat­
tenyésztés érdekeit. Most ismét egy munka­
párti, Szilassy Zoltán következett, végül pedig 
(nagyatádi) Szabó István ismertette talpra­
esett, zamatos dikezió keretében a kisgazdák 
kívánságait és sérelmeit. A vitát holnap, foly­
tatják.

"JRéczletes tudósításunk a következő:
Jelentések.

Návay Lajos elnök az ülést féltizenegy órakor 
megnyitja. z

A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 
hitelesítik.

Elnök bemutatja a hosszupályii kerületben 
megválasztott Beöthy László mc/bizó-levelét.

Kiadták az igazoló-bizottságnak.
Serényi tárvzája.

Következik a földmi velésugy; tárzza költség- 
vetésének tárgyalása.

Papp Géza előadó ismerteti a költségvetést. A 
költségvetésben 7 milliónál nagyobb emclkeuc- mu­
tatkozik. ami az intenzivebb gondoskodásról tesz 
tanúságot. Az emelkedés nagyrés'.z- az á'latt; nyész- 
tésre és ezzel kapcsolatos ágakn esik. A 1.ormány 
nagy gondot fordít a közlegelök javítására., ami ,t 
legszegényebb néposztályok felsegitéséiv igen jó­
ién tör. lépés. A cm kerülték el a kormány figyel­
mét az állatvédelmi intézkedések sem. me,'vekben 
szintén nagy haladás mutatkozik Kellő gondos­
kodás történt az állatállomány szaporítására i«, 
ami a fogyasztóközönség szempontjából eugvf il­
lés* ágii s n húsárakra is nagy hu-ássál te;/. Ke­
vesli az öntözés ozéljnira fel;et« összeget. Kéri a 
költségvetés elfogadását. (Helyes1.-s a iobbolualon

Baross János tagadja, hogy az agrárizmus tu’- 
tengéshen van. hiszen a költség; .-'és arái ylag cse- 
aóly összeget ad a földmivcl '.-.ügyi tárc/á-'a. A 
magyar agrikulturn nem áll azon a ni;ón. .vnelyet. 
állhatna kedvező feltételek melleit, Kifogásolja, 
hogy a költségvetés n gazdasági s/.ikoktaiasra köve- 
összeget, irányoz, elő. Ismerteti a magyar iürtokp -- 
litika helytelenségét a német viszonyokkal miiét • 
Különösen a kis- és törpebirtokok eloszd::.- a kel 
vrzötlen. A nemzetiségi veszedelem ellen hathatos 
orvoslást sürget. A magyar hitbizom-inyMiat a 
nemzetiségi és hegyvidékekre kellene aibf-lyezu- 
Határozati javaslatot nyújt be, hogy küldjön ki -i 
Ház egy bizottságot, amely egy esztendő alatt te 
gyen jelentést, a magyarországi hirt-okvie./inyokti'l 
s azokról a reformokról, amelyeket szükség- seknok 
tart n birtokviszonyoknak nemzeti, kö/.gazdaséiyi 
és sr.ocziália szempontból való rendezésére. Nem 
fogadja el a költségvetést. (Elénk helyeslés a bi 
oldalon. A

Báró Gerlitzy Ferem-z az óllal Ion.; é-'z.t's fon­
tosságát',, mutat rá. Kéri n minisztert, nugy ezen 
a téren ne kímélje a költséget s hatban oda hogy

a községek jó tenyészapaállathoz jussanak. Majd 
a szőlőtermeléssel foglalkozva hangoztatja, hogy a 
homoki telepeket is épp úgy kell támogató mint 
a hegyvidékieket. Halastavak és artézi koiak lé­
tesítését ajánlja a miniszter figyelmébe. \ gazda­
sági tudósitási intézmény javítását sürgeti. Szük­
ségesnek tartja a gazdasági vándor tanfolyamok,- h 
a gazdasággal foglalkozók számára. A költs a,vétó» k 
elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Elnök tiz perezre felfüggeszti az ülést.

Szünet után.
Pajzs Gyula az osztrák parlament sértő maga­

tartását teszi szóvá az argentínai lmskérdesben. 
A magyar agrár izmus ellen való támadás a/j 
amit az osztrák parlament ebben a kérdésben el­
követett és csak előrevetet-t árnyéka anns\< amit 
várhatunk, ha azt látjuk, hogy Magyarországba*, 
nincs erő az ilyen támadás visszaverésére. A ma­
gyar kormánynak ezt nem volna szabad politikai 
szempontok miatt eltűrnie. A következmények be­
igazolták, mennyire helytelen volt az elvi állás« 
pontról letérni. (Igaz! ügy van! a baloldalon.) A 
miniszterelnök a husiparosok küldöttségének azt 
mondotta, hogy meg kell változtatni a jop.-unkat 
biztosító paragrafust s ezt. meghallották Béé-bem 1», 
A magyar gazdák érdekeiknek ilyen föladása ellen 
a leghatározottabban tiltakoznak. Hivatkozik Del­
brück államtitkárnak ős a német kanczMlárnak 
nyilatkozataira, akik megengedhetetlennek moü- 
dúlták a tengerentúli húsnak Németországba való 
bevitelét. Ha így beszélnek egy ipari ország állam- 
íérfiai, mennyivel inkább kell nekünk ez. ellen til­
takozni. Kérdi a föMm ivelésügyi minisztert, ha- 
lyesii-e azt, amit a miniszterelnök oly mess.-..-hang-' 
zó an mondott? Erélyes agrárpolitikát, sürget, ti1 - 
takozzék a miniszter az osztrá.c parlamentnek ama 
határozata ellen, hogy Ausztriának Magyvuország 
hozzájárulása nélkül is joga van beengedni az. ar­
gentínai húst. Vissza kell térnünk az eredeti tslvl 
álláspontra s abból nem szabad engednünk. (He­
lyeslés a baloldalon.) Minthogy a rrtinisz-ti /elnök­
nek nincs kellő érzéke a magyar mezőgazdák ér­
dekei iránt, a kormány iránt nincs bizalommal, 
ezért a költségvetést nem szavazza meg. (Elénk 
helyeslés a baloldalon.)

Szilassy Zoltán a mostani vámpolitika föntar, 
fását kívánja. A méhtenyészt és támogatását ajánl­
ja a kormány figyelmébe. A kopár területeket és 
az utak mentét be kellene ültetni xnéhtápr.t tartal­
mazó növényekkel. A vánüortanitók számát is sza­
porítani kellene. A többtermelés érdekében .-. szak­
értelmet fokozni kell. Nagy baj. hogy kevés a gaz­
dasági akadémiákon a tanár. A tanárképzés is hiá ­
nyos. Gazdasági egyetem fölállítását sürgeti. Ad­
dig is a gazdasági egyesületek támogatási., szor­
galmazza. A mezőgazdasági érdekképviselet megal­
kotását szükségesnek tartja. A koimánv i.ráx t való 
bizalomból elfogadja a költségvetést, (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Szabó István (nagyatádi) kifejti, hogy a bír- 
tok megoszt ás helytelen Magyarországon. Ennek 
oka az, hogy a jobbágyság fölszabadítása után a 
kisgazdáknak csak kevés földet- adtak. Hog;, ezt a 
helytelen állapotot máig se változ!attak meg, ez 
birtokpolitikánknak nagy mulasztása. Hagyták a 
szegény népet kivándorolni és nyomorogni. Ez úgy 
népességi, mint nemzeti szempontból helytelen po­
litika. A hitbizomány is nagyon sok nálunk. Saj 
nálja. hogy Darányi Iguácz telepítő és pa.ez el 1,1 zó 
tervét elejtették. A mai visszás á,,npotou csak gyö­
keres orvoslással lehet segíteni. Indítványozza, 
hogy a kisbirtokosoknak biztosítsák az r -övéteii 
jogot. Helytelennek tartja a kisgazdák segítésének 
art a módját, hogy a segítséget, a gazdasági egye­
sületek utján nyújtják. Bizottságra kell* ne. ezt 

j bízni, amelyben a kisgazda is képviselethez jusson.
I A gazdasági egyesületek támogatását szóló is he­

lyesli, de baj az. hogy a gazdasági t gyesüktől: nagy- 
! birtoka«sokból állatiak. A kisbirtokosok ezért külön 
! kénytelenek szervezkedni. Sajnálja, hogy ezt az 
I a kézi ót a hatóságok ok nélkül rósz szemmel nézik.
! A kisbirtokossá? nem zárkózik cl a nagybirtokos- 

ságigal való együttműködés elöl. d«x kívánja, hogy a 
nagybirtokosok ismerjék el a kisbirtokosok jogait. 
Az Országos Kisbirtokos Szövetség támogatását 
sürgeti, mert. a szövetség is a birokososzláy érde­
keit szolgálja. (Helyeslés.) Mintliogv ennek a kor­
mánynak politikájával az ország g.-zdasági önálló• 
ságit megteremteni nem lehet, a költségvetést nem 
fogadja el. (Élénk helyeslés a baloldalon )

Elnök hírűin órakor fell;« -zakitja a tanácsko­
zást. megállapítja a holnapi ülés napirendjét s be­
rekeszti az ülést.

Budapest, deezember 11.
Küldiiltsegjárás. Szilágy vármegyében a közel 

fii;oben három viczmális vasutat fognak létesí­
ti Ili és pedig Zilah .K«Je. -vól*. Zilált — Ívv;L-zua—* 
Sí .ív ■ »omlyó—Csúcsa és Sz i 1 ágy cseh—ALsószopo ? 
k-j/.ött. A három. vasú' nemes ik, kulturális szóm •
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rontból. cl9 különösen közgazdaságilag rendkívül 
fontos a vármegyére, mert hatalmas vidéket von 
be a közvetlen forgalomba. Éppen erre való tekir:
tot-tol a. vármegye törvt uyhatosiittß íi vasutulc tuuu 
gatására, illetve létesítésének előmozdítására há 
rom százalékos menyei pótadót szavazott meg. 
Hogy határozatának törvényhozási jóváhagyásá - í 

verje, a törvóiiyliatofi&pr biu kiihlőt 1>t\2ilt - [, 
tisztelgett a képviselöházban Lukács_ László kere^- 
kedc'mi miniszternél. Beöthy László kereskedőim, 
m: riszteméi és a belügyminiszter távol léte követ­
keztében Jakab ff y Imre államtitkárnál. A küldött­
ségnek a kormányférfiak megígérték, hogv kerel 
műk iránt a legjobb indulattal fognak viseltetu\
_ Csurgó városának népes küldöttsége ^tiszte .go*
ma gróf Zichy János kultuszminiszternél. Molnár 
Viktor államtitkárnál és Morlin miniszteri taná­
csosnál a községi polgári leányiskola allamosita- 
cáf kérve. A miniszter kilátásba helyezte, hogy a 
város kérelmét teljesíteni fogja.

A Gnmei kormányzó Budapesten. Fiúméból j?- 
'í.ívtik. Gróf Wickenburg István fiumei kormányzó 
ma este hat órakor Budapestre utazott, ahol r *y 
hétig tartózkodik és a minisztériumokban fiumei 
fiatalos ügyeket fog elintézni.

H=rcz a drágasági pótlékért
__ Országos tisztviselő-gyűlések. — ,

Budapest, dec /.ember 11.

k drágasági pótlék ügye, úgy látszik, a kor­
mányra haragította az ország összes tisztviselőit. 
Állami tisztviselők, kishivat alnokok, vasutasok, 
postások egyaránt elégedetlenkednek, hogy a kor­
mány 1911-rc csali a budapestieknek adott pilla­
natnyi segélyt, mig a vidékieknek nem és 1912-rc 
is. Csak oly megoldását tervezi a kérdésnek, mely 
csak a tisztviselők egy részének megélhetéséről gon­
doskodik

Tegnap, vasárnap két országos gyűlést, tartot­
tak' az állami tisztviselők a drágasági pótlék ügyé­
ben és mindkettőn izgatott l ángon tárgyalták » 
tisztviselőket ért sérelmet Sokon a felszólalok kö­
zül leplezetlenül ócsárolták a kormányt, mely csak 
Ígérni tud. de adni nem akar. Mások meg ennél is 
tovább mentek és passziu-rezisztenczuíval fenyeget- 
ték meg a kormányt, ha az ügyet nem a tisztviselők 
-kívánságai alapján rendezik.

Az állami tisztviselők mozgalmához csatlakoz­
nak a vasutasok L=, akik szintén országos tiltakozó 
gyűlésre készülnek, melyet a jövő év január havá­
ban tartanának meg Budapesten.

A tisztviselők mozgalmáról részletes tudósítá­
sunk a következő:

A tisztvLselök közgyűlése.
Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete 

vasárnap délben tartotta meg .1 Vigadó épületé­
ben rendkívüli közgyűlését, amelyen gróf Bat- 
thy áru/ Tivadar elnökölt. Ott voltak még a vezető­
ségből : Bennie■ Sándor közigazgatási Mró. tár>- 
elnök, Mocsáry Béla miniszteri tanácsos a pérz- 
iigymin --'tóriumban, dr. Andor Endre miniszteri 
osztálytanácsos, dr. Yirágh Béla temesvári tő*>- 

dr. Véffh - ef kir. főigtz- 
gató stb. A közgyűlésen igen sok tanító és tanár is 
ré szívelt,

Gró L'itíhcárn/ Tivadar elnök nyitotta meg 
a kőzgyiii' • n ry.-zab.--sn beszéddel, melyben az. 
egész mr zgalmat ismertette. Az elnök első sorba a 
is a kormány magatartásáról, a pénzügyminiszter 
Ígéreteiről és a minden ig-reteb leczáfnló félhiva­
talos közleményről beszólt. Az egész ország tiszt­
viselői: ;-ra, bárminő rancii é« állású, bármin*» vér" 
mdraéklotüek is. egyhangúlag és valamennyien 
megdöbbenéssel fogadták ezen kormánynyilatkoza­
tot és leérik, kívánják, követelik annak a teljes;lé­
sét, amit a kormány megígért. Majd kiilön-külön 
foglalkozott a drága-ági és családi póti-'-k kérdésé­
vel. ReámuMtott arra a méltánytalanságra, hogy 
a mai grillé-sre nem adatott meg a mól % 
tisztvi- lőkn-'-k arra. hogy a vidékről feljöho -ének. 
Igen sok helyen ugyanis megtagadták a féláru 
jegy bit' *t - T !■.. -ott azzal a karácsonyi
ajándékkal, amr’y- * a fővárosi tisztviselők egy ré­
sze kapó*' Végül a fizotésrondez's kérdését tette 
szóvá gróf Bat':,, iuy Tivadar, akinek a beszédét 
éljen ' - követte.

T)r. .In - Fű-Író minis?’ ?ri o.-ztályf nnácos 
és előadó rendi,i ül nagy tét z'-ssel fogadott b<- i 
szédlon irmert te n határozati javaslatot. A ja­
vaslat n !•,vetkező:

a) „Az ái. -.mi Tisztviselők Országos Egy esti- 1

Jetének összes szerveinek részvételével tartott 
rendkívüli közgyűlése mély megdöbbenéssel szer­
zett tudomást a félhivatalos közlésekből és rész­
ben a már kiadott kormányrendeletből arról, 
hogy a mig a drágaság mearsz.iiiitotéséro semmi 
törvényhozási intézkedés nem történt, addig 
másfelől a kormány a tisztviselők (beleértve a 
tani tékát is), valamint egyéb alkalmazottak re- 
azé re drágasági pótlékot nem ad;

téröleg egy összegben adott segítséget is csak n 
budapesti gyermekes XI.—IX. fiz. osztályba so­
rozott tisztviselőknek, az elemi iskolai tanítók" 
nak, dijnokok. altisztek és szolgáknak adta meg;

c) családi pótlékot pedig egyáltalán nem ki­
vin adni. a nős, de gyermektelen tisztviselők­
nek (beleértve a tanítókat is); ez nem Jfedi a 
kormánynak, de különösen a pénzügyminiszter­
nek november 16-án, a Ház osztatlan tetszése 
-közben tett kijelentését. Ezz?! ..zeniben a közgyű­
lés ragaszkodik nov. 12-i rendkívüli közgyűlésén 
egyhangúlag elfogadott emlékiratának minimá­
lisra redukált kívánságaihoz, azzal az eltéréssel, 
hogy a félhivatalos tervezet bizonyos vonatko­
zásban többet ígért, ez a többlet fenntartandó. 
Különösen ragaszkodik n közgyűlés ahhoz, 

hogy a drágasági pótlék adassák meg minden 
tisztviselőnek, ideértve a tanítókat, is és adas­
sák meg mindc-n egyéb alkalmazottnak kivétel 
nélkül, tehát az összes fizetési osztályoknak, nőt­
leneknek és nyugdíjasoknak is. amíg a drágaság 
tart. Családi pótlék engedélyeztessék a gyerme­
kekkel megáldott, a nős, bár gyermektelen, sőt a 
nőtlen családfenntartóknak és a szülei elláta® 
alatt levő gyermekkel bíró nyugdíjasoknak. En­
gedélyeztessék u családi- és drágasági pótlék 
visszamenőleg c< együttesen 1911. január 1-töt 
kezdődő egy évre. egy összegben, folytatólag pe­
dig megfelelő részletekben.

", Félreértések kikerülése végett hangsú­
lyozza a közgyűlés az emlékirat azon részét, mely 
szerint a kívánalmak teljesülése nem jelenti n 
kolozsvári kongresszusi határozatok elejtését, E~ 
csak a mai tűrhetetlen helyzeten segítene. — A 
kongresszusi határozatok és azok alapján úgy a 
fizetés, mint a 6tátusrendezés, valamint a nyug­
díj, lakáspénz, közalap, szolgálati pragmatika 
stb. tekintetében már a kormány, illetve a tör­
vényhozás elé terjesztett kérelmeket, fenntartja 
s azok soriban legsürgősebbnek a nyugdíjtörvény 
revízióját és a modern szolgálati pragmatika tör­
vénybeiktatását jelöli meg.

4. El van határozva az egyesület közgyűlése, 
az egyesület minden ezerre s tagja minden törvé­
nyes és alkotmányos eszközt felhasználni arra, 
hogy a kar igazait érvényre juttassa. Ehhez ké­
pest elrendeli a közgyűlés, hogy újból és pedig 
három napon belül a miniszterelnök és a pénz­
ügyminiszter küldött-égitag világo-sittassék fel a 
helyzet komolyságáról, a küldöttség három napon 
belül keresse fel az országgyűlési pártok elnökeit, 
a kérelem támogatását, szorgalmazandó. Ha 
mindezek kellő sikerre nem vezetnek, felkérik az
egyesület elnökét, 1 kongresszus haladéktalan ne;. 
szehivására, ahol az egész állam összes tisztvi­
selői és alkalmazottai, lehnt nemcsak az egyesü­
letnek a tagjai lépnének nkezióbn. A kongresszus 
elé, mint, az egész állam tisztviselői karának 
képviselete elé terjesztendő az a javaslat, hogy 
emlékiratot külc’öttségileg nyújtson át ö felségé­
nek és hívja fel a felséges ur figyelmét a kar 
helyzetére, kívánalmaira és elsőrbau már a trón­
beszédben kilátásba helyezett nyugdíj törvény «> 
szolgálati pragmatika tör» enyhéik tata-ára. Vtal 
a közgyűlés arra, hogy a pénzügyi megterhelés 
nem volna sok. a fői (is le elől bőven futná. V é,- 
ciil köszönetét, fejezi ki a határozati javaslat a 
sajtónak, m-' ly kevés kivétellel n tisztviselők és 
tanítók ügyét felkarolta. Hálója gyanánt az 
egy sülét szerény anyagi helyzetéhez képest AH) 
kormát szavaz meg a Hírlapírók Nyitgdijinteze 
lének 25 éves jubileuma alkalmáról. (Éltük he­
lyeslés.)

N’.igv tap - cd és helyesléssel fogadták n hatá­
rozati java latot, amely után megindult a vita. A 
határozati javaslathoz való csatlakozásukat bejelen­
tették Kon ez Ed, fő is páni titkár. Bacsó Bertalan 
(Kassa), dr. DU'ói Nándor (Szeged), Lukács Iván 
(Kecskemét), Zádory Lajos (Yácz), Bernard Ar­
nold (SelmcyzLúnya), <lr. Pólya Emil (’I etnesvár ), 
aki az általán*"- . egyenlő és titkos választójogot n 
tisztviselők lelkiismereti szabadsága érdek éljen 
Kéri. A"is Mő/es az állatni Tanítók Országos Egye 
síi létének csatlakozását jelentette be, utána íté­
szeitek még: Orruk Fercucz (Kolozsvár), Bárkit'?/ 
Ferenc z ( S>.< i.-i s, liérvár), Bárdos .Mltert dr. (1) , 
reczen). A közgyűlés ezután egyhangú lelki fedés­
sel elfogadta az. előterjesztett határozati javaslatot, 
mire az ülés véget ért.

A kishiratulnol.uk állásfoglalása.
A VTII - XI. rangesztál.vu állami tisztviselők, 

a dijnokok, szolgák, altisztek, állami tanítók és

egyéb állami alkalmazottak vasárnap délelőtt orszá­
gos nagygyűlést tartottak a régi képviselőház ter­
mében. Az elkeseredett tisztviselők és alkalmazottak 
erős hangon kritizálták a minisztérium és különö­
sen Lukács László pénzügyminiszter eljárását, aki 
a parlamentben elhangzott Ígérete dac-zára csakis a 
fővárosi családos kistisztviselőknek és állami al­
kalmazottaknak juttatott 100—200 korona rend­
kívüli segélyt. A megjelentek és felszólalók nagy 
része hangoztatta a szervezkedés szükségét és őrös 
kifakadásokban részesítették Lukács Lászlót, akit 
szószegőnek is neveztek.

A gyűlést Vatter Gyula kúriai fő tisztviselő, az 
igazságügyi kezelő tisztviselők országos egyesületé' 
nek elnöke nyitotta meg, aki megnyitó beszédében 
kijelentette, hogy Lukács pénzügyminiszter ígérete 
daczára csakis a fővárosban alkalmazott tisztvise­
lők és alkalmazottak, akiknek amellett családjuk is 
van, kapták meg a segélyt, de több mint 80 száza­
léka az állami alkalmazottaknak a miniszter Ígérete 
daczára nem részesült pótlékban.

Már az elnök felszólalása alkalmával is erős ki- 
fakadások hangzottak el a miniszter ellen. E;z a 
hangulat mindvégig megmaradt a megjelentek 
között.

Nagy Imre. az állami és tönényhatósági al­
tisztek és szolgák országos egyesületének elnöke 
hangoztatta, hogy óriási csalódás és elkeseredés 
kapott lábra az állami alkalmazottak közt, mert a 
vidéken épp ugv érzik a drágaságot, mint a főváros­
ban, a családtalan tisztviselők és alkalmazottak pe­
dig épp ugv nyomorognak, mint a családosak. 
Bencze Jenő konstatálta, hogy Lukács László nem 
teljesítet to azt az ígéretét, amelyet a küldöttségnek 
és a parlamentnek tett.

Iiorkó István felszólalása után Steinhardt 
Kálmán (Vámosmikola) kért szót és beszédében 
kifejtette, hogy úgy látszik, a tisztviselőknek 
mindaddig nem adják meg a mindennapi kenyeret, 
amig a passzív rezisztencziával meg nem bénítják 
az állami közigazgatást. Javasolja, hogy a tisztvise­
lők január hó 6-áig adjanak alkalmat a miniszter­
nek adott ígéretének beváltására és ha addig nőm 
teljesül kérelmük, úgy mindenki tudni- fogja köte­
lességét. (Zajos éljenzés és helyeslés.)

Az, elnök Steinhardt beszéde közben már fel 
akart, szólalni, de a nagy lárma miatt alig jutott 
szóhoz. Később elmondotta, hogy nem tűri a pasz- 
sziv reziszteneziáról a tanácskozást. Még kevésbbé 
pedig ily irányú határozatot. A mai gyűlésnek 
csakis a drágásáéi pótlék ügye a tárgya.- A-z elnök 
kijelentését a megjelentek nagy lármával fogadták.

Steinhardt Károly folytatva beszédét, határo­
zati javaslatot nyújt, be., amely kimondja, hogy 4 
nagygyűlés elvárja a minisztertől a drágasági pót­
léknak ebben az évben való kiutalását.

Szabó Károly 1 Kecskemét) megállapítja, hogr- 
egy. a parlamentben elhangzott kijelentést meg­
szegtek.

Az elnök félbeszakitoMa a szónokot, de a meg­
jelentek zajosan tüntettek Szabó mellett és fel­
kiáltottak;

— Igenis. Lukács hazudott!
Szab» határozati javaslatot, nyújt he, amely 

ben indítványozza, hogy az országos gvulés a kor­
mánypárton kívül minden egyéb politikai pártc; 
kérjen fel. hogy kényszerítsék a kormányt ígére­
tének beváltására. Ezután még Rózsa Mátyás (Sza­
badka) és Lét ni József beszéltek. Nagy lelkesedés- 
"el fogadták Zsirkay János felszólalását, aki hr 
»atkozott arra. hogy a miniszter úgy tett. mint az 
egyszeri gazdag ember, aki a hozzá kenyérért jövő 
deputáezióról azt mondotta szolgáihoz fordulva; 
Dobjátok ki őket, mert. megszakad a szivem!

Rosenfeld József. Újhelyi Tibor és Dobozi 
József felszólalása után az elnök szavazásra bocsi 
tolta a határozati javaslatokat, kijelentvén azon 
ban, hogy sem a passzív rczisztencziáról. seri pe- 
dig más erőszakos vagy törvénytelen határozatot 
nőm fog kimopdaui. Nagy és állandó lárma közölt 
a nagygyűlés elfogadta az elnöknek az.t. a javasla 
tát. hogy az állami alkalmazottak ragaszkodnak 1 e 
október 2*2 én tartott közgyűlés ama határozatához, 
amely, sz rint minden állami tisztviselő és alkal­
mazóit korlátozások nőikül megkapja fizetésének
90 százalékos drága ági pótlékát, a nyugdíjas őz
vegyek pedig nyugdijuk 50 százalékát.

A vasutasok mozgalma.
Debrerzenbd jelentik: A vasutasok szintén 

abban a mellőzésben részesülnek, mint n többi ál­
latni tisztviselők és alknlmaztottak. De a nyomor 
Mily 's terhe alatt roskadozva, az ország minden 
részében gyű léteznek, higgadt, komoly méltóság­
gal tárgyalják helyzetük súlyos voltát s e higgadt" 
fugáink adta jelet a A asutas Szövetség dobreozeni 
k1 riüoto e hó 10 n Dcbreezenben, midőn kerület.’ 
el le k nek, dr. Du/riUn Bélának vezetése alatt, 
mintc- v .°,0u t agú küldöttség;. 1 járult. ühlarlk 
Béla debrrezeni üzletvezető elé, kérvén öt, hogv 
minden *< kinlélycvel lin-son fda, hogy a vasutasok 
drágaság) és családi pótlékban részesüljenek. A 
küldöttséget az uzlttveze*** ozivesen fogadta e vár
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Iaszúban igyekezett, megnyugtatni a vasutas kül­
döttséget, kérve ci.1 alttal azt, ha a remények telj j 
sedéshe nem mennének, abban az esetben se ragad­
tassák magukat oly térre, amely csak nagy, hatal­
mas érdekeket sebez, anélkül, hogy az alkalmazott­
nak érdekeit szolgálni tudná.

A Vasutas Szövetség debreczeni kerülete ezt • 
megelőzőleg rendkívüli választmányi ülést tartott, } 
amelyről körtáviratot intéztek a Szövetség összes 
kerületeihez és a központi vezetőséghez, hogy hí 

országos nagygyűlést. a drágasági pótlék ügyében 
haladéktalanul hívják egybe.

Fiúméból jelentik: A fiumei vasutasszövetsógi 
kerület vasárnap választmányi ülést tartott, nme- 
I.vea határozati javaslatot fogadtak el, hogy a fiu­
mei kerület kérje rendkívüli országos gyűlés sürgős 
egybehívó sál, amelynek egyedüli tárgya a drága- 
sági pótlék kérdése legyen. Követelik, hogy a drá­
gaság! pótlékot válaszszák külön a családi pótlék­
ed és 1011: január l-töl visszamenőleg minden vas­
utas alkalmazottnak adják meg. Követelik továbbá, 
%ogy a B. táblázatbeliek fizi lésük perczentuális 
arányában részesedjenek" a pótlék!van, azonkívül n 
vi--.it dijnu ntesen szállíts« a szeméi,yzen.ne.k bárhol 
beszerezhető élelmi szereit. A határozati javaslatot, 
egyhangúlag fogadták el és a szövetség valamennyi 
kerületéhez á.tirmk. hogv ugvpnilycn értelemben 
foci ljanak azok is állást.

A háNru.
— Oroszország: törekvése meghiúsult. \ 
törökországi olaszok internálása. — Az ola­

szok előnyomulása Kyrenaikában. —
— Sóját tudósítónktól. —

Budapest, deczomber 11.
A Dardanellák elzárásának ügyében ma 

ajabh fordulat nem állót be r igv végképpen 
bizonyosra vehető, hogy Oroezorezár: törekvése 
meg'hiustilt. Törökország igen helyesen a me­
revség és következetesség álláspontjára helyez­
kedik és ennek tulajdonítható az az intézkedé.- 
is, amely a törökországi olaszokat az ország- 
más részeibe internálja. A hareztéren ismét 
némi mozgalom van, különösen Kyrenaikában, 
ahol az olasz csapatok megkezdték az előnyo­
mulást, de egyelőre nem sok eredményűvel,

3Tai "táviratainkat itt adjuk;

Oroszország és a Dardanellák.
Konstantinápoly, deczember 11.

A porta még nem döntött afelől, hogv mit 
'válaszoljon a Dardanellák ügyében az ormz 
kormánynak, ridegen elutasítani nem meri a 
követelést, mert attól fél. hogv Oroszország 
ezt casus belli-nek tekinthetné, »a nézi aország 
támogatja az orosz ki »vetélést, és Anglia sem 
foglal el többé olyan merev álláspontot, mint 
eddig.

Berlin, deczomber 11.
Konstant,indpolyhől jelentik, hogy Palla 

vicini őrgróf oszt rák-magvar nagykövet szem 
baton két. óra hosszat tanácskozott Áss in bev 
külügyminiszterrel és e konfcrenczia után 
Oroszország követelése a tengeroszorcs meg- 
n írását illetőleg meghiúsultnak tekinthető.

fitközet Kyrenaikában,
Pár?*, deczomber 11

Tripnliszból jelentik: Az olasz csapatok­
nak Dorognál ée Benghasinril a hadihalók ál­
tal támogatott offen zi váj a húszon négv óra ófa 
nagy terjedelmet öltött. Az olasz parancsnok­
nak az a szándéka, hogy a parancsnoksága 
alatt álló 40.000 emberre1 megkísérli, az Enver 
hég vezetése alatt álló török-arab esapatok 
megkerülését, a Benghasi mödátt lévő fen »ikon 
amelyet Enver bég csapatai megszállva tar­
tanak.

Török győzelmek.
Konstantinápoly, deczomber II

A hadügyminiszter n tripoli-zi parancsnok' 1 
éoczcmbcr 6-ról keltezett táviratot kapott, amely 
k?( rint az olaszoknak .S'uk el TIjurna ellen intézett 
támadása az olaszok teljes »isszaronnláséiral ért 
vígét. Az olaszok vesztesége négyszáz halott és 
étit sebesült, tűig az egyesült török és arab had­
erőnek csak 20 halott és 3U sebesült volt a vesz­
teséget

Enter hej távirati jelentése szerint Dorna 
közelében Dir ul Djemalnál csata volt, amelybe a 
r..-. olaszok kétszáz halottal, az arabok pedig né­
hány halottat és sebesültet vesztettek.

A törökországi olaszok kiutasítása,
London, deczember 11.

■A Iieuter-ügynök ségnek jelentik Szmirná- 
bői, hogy ott hivatalos rendeletét hirdettek k", 
arcd.v szerint egy hé.ten belül az összes olaszok 
kötelesek eltávozni a városból, mert elv ricsetben 
a hadijogot alkalmazzák velük szemben. Gallipoli 
bon, a Dardanellák mellett, három napi határidőt 
adtak az olaszoknak az elutazásra. A munkanél­
küli olasz munkásokat szintén felszólították, hog\ 
távozzanak az országból. A szmirnai olaszoknak, 
-kik, asszonyokkal és gyermekekkel együtt körül­
belül 8000-on vannak, e hó 18-áig adtak határ­
idői a távozásra. A német konzulátus a határidő 
meghosszabbításat ké-rtc. Az olaszokra vonatkozó 
határozat az Adriai-tenger partján lévő megerő­
sített városokra és az arehipclagosi szigetekre is 
alkalmaztatni fog. Nem kiutasításról, hanem az 
ország inén cárén’ iiin való eltávolításról van szó.

Ä vérmesei tiszteseiül; nagygyűlése
Budapest, deczember 11.

A vármegyei tisztviselők országos egyesületé­
nek nagy választmánya Pest vármegye székhazában 
ma népes ülést tartott. Megjelent mintegy száz­
ötven vármegyei tisztviselő, köztük igen sok 
alispán.

Fazekas Ágoston alispán, az egyesület elnöke 
nyitotta meg az ülést. Meleg szavakkal üdvözöi- 
'-n a választmányt, közölte, hogy az összehívást az 
tette szükségessé, hogy az egyesület tudomást szer­
zett arról, hogy a belügyminisztériumban a státus- 
rendezés törvényjavaslatán most már serényen dől- j 
goznak, minthogy azonban tartani lehet attól, hogy ! 
a koraianyliatóság az országos státust a rendezés i 
alapjául cl nem fogadja, lépéseket kell tenni az 
utolsó pr rézben az. iránt, hogy a készülő java sínt ! 
a közhangulatnál: megfelelően szerkeszt essék meg, ! 
ha mindjárt az országos státus a rendezés alap­
jául nem is fogadta tik el.

Dr. Horváth .József igazgató állt fel ezután 
szólásra. Közel két óráig tartó beszédben ismertette. | 
a státus-rendezés jelenlegi stádiumát és ennek kap- I 
csán a maga különleges javaslatát. Kéri ennek í 
alapján a javaslat megvitatását, mert. a vita ered­
ményétől teszi függővé, hogv minő határozati javas­
latot. terjeszszen a választmány elé. (Hosszan­
tartó zajos helyeslés és éljenzés.)

Elsőnek Ivánka Pál főszolgabíró az egész 
ország főszolgabírói karának megbízásából kijelenti, 
hogy Horváth igazgatónak javaslatát a főszolga­
bírói kar megnyugvással és köszönettel veszi tudo­
másul és a húz egész terjedelmiben hozzájárul.

Issekutz Aurél alispán, Rabéi László árvaszéki 
elnök. Tamay Gyula alispán szintén hozzájárulnak 
Horváth javaslatához.

Fazekas \ gestern elnök feltette a kérdést, 
hogy elfogadj a-e a választmány dr. Horváth Jó­
zsef megoldási tervét. A választ.máuy az igazgató 
javaslatát egyhangúlag magáévá teszi.

Dr. Horváth, József igazgató megköszöni a 
választmánynak '"ele szemben tanúsít««* e.-.tatlan 
bizalmát, valamint jwns tatának ec-hnngu elfog» 
dásj*. Határozati javaslata a következő"

As országos tisztikarnak a státus rendezéssel 
szemben elfoglalt álláspontját illetőleg a fel*’‘Öt- 
kan főleg a következő főbb tételek domborít in 
dók ki a) Az országos tisztikarnak ma. is az a 
meggyőződése, hogy a létszám osztályozás teljesen 
igazságos alapon csak országos státus létesítése 
(Ital lehetséges. Ebből folyó tag a kormányhatóság 
előtt már régebben ismertetett álláspontját rre. is 
fentartjn és kéri r- országos egyesület felterjesz­
tett javaslatának elfogadását. 1 ) \mennyibe« ez 
országos tisztikarnak ezen kérését n kormányható- 
ság teljesithetí'nek :nver sem találná, úgy 'kéri az 
egyesület dr. Horváth .iózsefuck. az egyesület iga/- 
eatójának ama javaslatát, elfogadni, amelyet a vá­
laszt many mai ülésén ismertetett és amely« a 
választmány magúévá .éve, annak a kormány):.ló­
ság hoz való feltör,iva-zlesével orz egyesület, ve:.;, tő­
ségéi egyidejűleg m geizt a. e) Amennyiben a kor 
many ha té».«íig az elöl»i)i pontban említett javaslatot 
sem tartaná elfogadhatónak én ragaszkodnék ahoz, 
hogy vármegyei státusok után kivetett, százalékos 
aí.i|X>n rend» ztes.-. ntítk" n vármegyei tisztikarok --z• ' 
tál.vlétszumal, ez c? ii felkéri az országos egye- I 
sülét a minisztériumot, hogy egyes vármegyei 
létszámokba n közigazgatási gyakornokok is be-i/.i- 
mittassanak én hogy szAmUái-.ckuál jelentkező 
tört számok a tisztviselők javára minden osztály-

J&Z±,~*cÍr:Jki.
V

tan kiegészíttessenek és végül, hegy a kisebb ár- 
mogyékne-k az ezen rendezésből folyó sérelmei kü­
lönleges tőrvéuyes intézkedések megtétele utján 
lehetőleg enyhittessenek.

A választmány a határozati javaslatot egy■ 
hangúkig határozattá er elte és elhatározta, hegy 
kedden délben-32 órakor a feliratot kühlöttscgilcg 
nyújtja át Jalabffy Imre és Nemeik y Károly bel­
ügyi államtitkároknak.

Ezt kővetői cg az ország föszolgabirái a Pest­
megyei főszolgabíróik meghívására a Royal-szálló 
külön termében országos értekezletre gyűltek össze, 
amelyen a vármegyei tisztviselők országos egyesü­
letet az egyesület igazgatója, dr. Horváth' József 
képviselte.

Ivánka Pál váczi főszolgabíró nyitotta meg az 
értekezletet és indokolta, miért hívták össze az ér­
tekezletet. Hangoztatta, hogy a magyar főszolga­
bírói karnak érdeke, hogy kívánságait a kormány­
hatóság előtt a státusrendezés küszöbén megismer­
tesse. A föszolgabirák mozgalma az országos egye. 
sülét égisze alatt történik. Ezután felszólította az 
értekezletet, hogy válaszszon korelnököt és jegyző­
ket, majd pedig kérje fel Horváth Józsefet a státus­
rendezés ügyének és esetleges terveinek ismerte­
tésére.

Elnöknek a magyar főszolgabírói kar neszto-. 
rát. Dessewffy Emilt választották meg. jegyzőknek 
pedig Bessenyei Zeno, sárospataki és Melczer Gyula 
kiskőrösi szolgabirák&t.

Dessewffy Emil elnök megköszönve megvá­
lasztásai, kijelenti, hogy a főszolgabírói kar meleg 
szeretettel ragaszkodik dr. Horváth Józsefhez, aki­
ről köztudomású, hogy mindaz, ami a vármegyei 
tisztikar érdekében tiz év óta történt, oroszlánrész­
ben neki köszönhető.

Ezután dr. Horváth József ismertette a státus-, 
rendezés ügyét és a föszolgabirák illetmény-rende­
zésére vonatkozó terveit, amelyekért az előadót za­
jos óváeziókban részesítették. Az előadás nyomán 
az értekezlet elhatározta, hogy az országos egyesü­
let keretében megalakítja a járási tisztviselők szak­
osztályát és saját hatáskörében gondoskodik arról, 
hogy a főszolgabírói kar érdekei a kormányt ató- 
ság előtt kidomborittassaTiak.

A választmányi ülés után Pest vármegye szék­
hazában mindjárt meg is alakult a szakosztály, 
amely elnokeve Ivanka Pál váczi főszolgabírót, 
jegyzőjévé pedig Mr.lezer Gyula kiskőrösi szolga- 
inrot választotta meg.

KÜLFÖLD.
A montenegrói kormányválság. CettinjébŐl 

jelentik. A szkupstina-valasztáson Gejnics, a kor­
mány jelöltje 30 szavazattal kisebbségben maradt 
es 33 szavazattal Plemcnácst választották meg el­
nökül. A kormány most minisztertanácsot tart s 
valószínűleg be fegja nyújtani lemondását a ki­
rálynak.

Lengyel tüntetés az oroszok ellen. Lem- 
bcrgből jelentik, hogy ott ma délelőtt egy kis cso­
port fiatalember a Krzyzova-utczában lévő orosz 
konzulátusi épületet köveXtel és tintaüvegekkel 
dobálta. A közelben állomásozó rendőri őrség 
azonnal szétüzfe a tüntetőket és egyiküket letar­
tóztatta A konzulátusi épületen az orosz állam- 
czimer sértetlen maradt, csak a háztulajdonos 
lakásának egyetlen ablak táblája töri össze és az 
épü’ct falait bemoeskoiták tintával. Délben a 
Szokol-teremben nyilvános ülés volt, amelyben 
tiltakozó gyűlést határoztak el a chelmi kormány­
zóságnak Orosz-Lengyelországtól való e’szakítása 
e'!«n A rendőrök és a tüntetők között ismételten 
összeütközésre került a sor. Többeket letartóztat 
lak Este minden nyugodt volt.

són elhatározták, hogy tiltakoznak Ohelm kor­
mányzóságnak Orosz-Lengyelországtól való elsza­
kít .sa ellen. Ezután egy nagyobb diákcsoport egy 
oroszbar it lap szerkesztősége előtt tüntetett, majd 
az orosz konzulátus elé akart vonulni, azonban ezt. 
n. rendőrség meggátolta. Három tüntetőt, letartóz­
tattak.

EGYHAZAK.
— (Az uj budai szerb püspök.) Karlóczáról je. 

lentik: A püspöki zsinat mai ülésén budai pii •- 
pökké \ idiezki György arehimandvitát, vikárius á 
pedig Zeremszki archimandritát választotta meg.

■Pl
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rontból. cl9 különösen közgazdaságilag rendkívül 
fontos a vármegyére, mert hatalmas vidéket von 
be a közvetlen forgalomba. Éppen erre való tekir:
tot-tol a. vármegye törvt uyhatosiittß íi vasutulc tuuu 
gatására, illetve létesítésének előmozdítására há 
rom százalékos menyei pótadót szavazott meg. 
Hogy határozatának törvényhozási jóváhagyásá - í 

verje, a törvóiiyliatofi&pr biu kiihlőt 1>t\2ilt - [, 
tisztelgett a képviselöházban Lukács_ László kere^- 
kedc'mi miniszternél. Beöthy László kereskedőim, 
m: riszteméi és a belügyminiszter távol léte követ­
keztében Jakab ff y Imre államtitkárnál. A küldött­
ségnek a kormányférfiak megígérték, hogv kerel 
műk iránt a legjobb indulattal fognak viseltetu\
_ Csurgó városának népes küldöttsége ^tiszte .go*
ma gróf Zichy János kultuszminiszternél. Molnár 
Viktor államtitkárnál és Morlin miniszteri taná­
csosnál a községi polgári leányiskola allamosita- 
cáf kérve. A miniszter kilátásba helyezte, hogy a 
város kérelmét teljesíteni fogja.

A Gnmei kormányzó Budapesten. Fiúméból j?- 
'í.ívtik. Gróf Wickenburg István fiumei kormányzó 
ma este hat órakor Budapestre utazott, ahol r *y 
hétig tartózkodik és a minisztériumokban fiumei 
fiatalos ügyeket fog elintézni.

H=rcz a drágasági pótlékért
__ Országos tisztviselő-gyűlések. — ,

Budapest, dec /.ember 11.

k drágasági pótlék ügye, úgy látszik, a kor­
mányra haragította az ország összes tisztviselőit. 
Állami tisztviselők, kishivat alnokok, vasutasok, 
postások egyaránt elégedetlenkednek, hogy a kor­
mány 1911-rc csali a budapestieknek adott pilla­
natnyi segélyt, mig a vidékieknek nem és 1912-rc 
is. Csak oly megoldását tervezi a kérdésnek, mely 
csak a tisztviselők egy részének megélhetéséről gon­
doskodik

Tegnap, vasárnap két országos gyűlést, tartot­
tak' az állami tisztviselők a drágasági pótlék ügyé­
ben és mindkettőn izgatott l ángon tárgyalták » 
tisztviselőket ért sérelmet Sokon a felszólalok kö­
zül leplezetlenül ócsárolták a kormányt, mely csak 
Ígérni tud. de adni nem akar. Mások meg ennél is 
tovább mentek és passziu-rezisztenczuíval fenyeget- 
ték meg a kormányt, ha az ügyet nem a tisztviselők 
-kívánságai alapján rendezik.

Az állami tisztviselők mozgalmához csatlakoz­
nak a vasutasok L=, akik szintén országos tiltakozó 
gyűlésre készülnek, melyet a jövő év január havá­
ban tartanának meg Budapesten.

A tisztviselők mozgalmáról részletes tudósítá­
sunk a következő:

A tisztvLselök közgyűlése.
Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete 

vasárnap délben tartotta meg .1 Vigadó épületé­
ben rendkívüli közgyűlését, amelyen gróf Bat- 
thy áru/ Tivadar elnökölt. Ott voltak még a vezető­
ségből : Bennie■ Sándor közigazgatási Mró. tár>- 
elnök, Mocsáry Béla miniszteri tanácsos a pérz- 
iigymin --'tóriumban, dr. Andor Endre miniszteri 
osztálytanácsos, dr. Yirágh Béla temesvári tő*>- 

dr. Véffh - ef kir. főigtz- 
gató stb. A közgyűlésen igen sok tanító és tanár is 
ré szívelt,

Gró L'itíhcárn/ Tivadar elnök nyitotta meg 
a kőzgyiii' • n ry.-zab.--sn beszéddel, melyben az. 
egész mr zgalmat ismertette. Az elnök első sorba a 
is a kormány magatartásáról, a pénzügyminiszter 
Ígéreteiről és a minden ig-reteb leczáfnló félhiva­
talos közleményről beszólt. Az egész ország tiszt­
viselői: ;-ra, bárminő rancii é« állású, bármin*» vér" 
mdraéklotüek is. egyhangúlag és valamennyien 
megdöbbenéssel fogadták ezen kormánynyilatkoza­
tot és leérik, kívánják, követelik annak a teljes;lé­
sét, amit a kormány megígért. Majd kiilön-külön 
foglalkozott a drága-ági és családi póti-'-k kérdésé­
vel. ReámuMtott arra a méltánytalanságra, hogy 
a mai grillé-sre nem adatott meg a mól % 
tisztvi- lőkn-'-k arra. hogy a vidékről feljöho -ének. 
Igen sok helyen ugyanis megtagadták a féláru 
jegy bit' *t - T !■.. -ott azzal a karácsonyi
ajándékkal, amr’y- * a fővárosi tisztviselők egy ré­
sze kapó*' Végül a fizotésrondez's kérdését tette 
szóvá gróf Bat':,, iuy Tivadar, akinek a beszédét 
éljen ' - követte.

T)r. .In - Fű-Író minis?’ ?ri o.-ztályf nnácos 
és előadó rendi,i ül nagy tét z'-ssel fogadott b<- i 
szédlon irmert te n határozati javaslatot. A ja­
vaslat n !•,vetkező:

a) „Az ái. -.mi Tisztviselők Országos Egy esti- 1

Jetének összes szerveinek részvételével tartott 
rendkívüli közgyűlése mély megdöbbenéssel szer­
zett tudomást a félhivatalos közlésekből és rész­
ben a már kiadott kormányrendeletből arról, 
hogy a mig a drágaság mearsz.iiiitotéséro semmi 
törvényhozási intézkedés nem történt, addig 
másfelől a kormány a tisztviselők (beleértve a 
tani tékát is), valamint egyéb alkalmazottak re- 
azé re drágasági pótlékot nem ad;

téröleg egy összegben adott segítséget is csak n 
budapesti gyermekes XI.—IX. fiz. osztályba so­
rozott tisztviselőknek, az elemi iskolai tanítók" 
nak, dijnokok. altisztek és szolgáknak adta meg;

c) családi pótlékot pedig egyáltalán nem ki­
vin adni. a nős, de gyermektelen tisztviselők­
nek (beleértve a tanítókat is); ez nem Jfedi a 
kormánynak, de különösen a pénzügyminiszter­
nek november 16-án, a Ház osztatlan tetszése 
-közben tett kijelentését. Ezz?! ..zeniben a közgyű­
lés ragaszkodik nov. 12-i rendkívüli közgyűlésén 
egyhangúlag elfogadott emlékiratának minimá­
lisra redukált kívánságaihoz, azzal az eltéréssel, 
hogy a félhivatalos tervezet bizonyos vonatko­
zásban többet ígért, ez a többlet fenntartandó. 
Különösen ragaszkodik n közgyűlés ahhoz, 

hogy a drágasági pótlék adassák meg minden 
tisztviselőnek, ideértve a tanítókat, is és adas­
sák meg mindc-n egyéb alkalmazottnak kivétel 
nélkül, tehát az összes fizetési osztályoknak, nőt­
leneknek és nyugdíjasoknak is. amíg a drágaság 
tart. Családi pótlék engedélyeztessék a gyerme­
kekkel megáldott, a nős, bár gyermektelen, sőt a 
nőtlen családfenntartóknak és a szülei elláta® 
alatt levő gyermekkel bíró nyugdíjasoknak. En­
gedélyeztessék u családi- és drágasági pótlék 
visszamenőleg c< együttesen 1911. január 1-töt 
kezdődő egy évre. egy összegben, folytatólag pe­
dig megfelelő részletekben.

", Félreértések kikerülése végett hangsú­
lyozza a közgyűlés az emlékirat azon részét, mely 
szerint a kívánalmak teljesülése nem jelenti n 
kolozsvári kongresszusi határozatok elejtését, E~ 
csak a mai tűrhetetlen helyzeten segítene. — A 
kongresszusi határozatok és azok alapján úgy a 
fizetés, mint a 6tátusrendezés, valamint a nyug­
díj, lakáspénz, közalap, szolgálati pragmatika 
stb. tekintetében már a kormány, illetve a tör­
vényhozás elé terjesztett kérelmeket, fenntartja 
s azok soriban legsürgősebbnek a nyugdíjtörvény 
revízióját és a modern szolgálati pragmatika tör­
vénybeiktatását jelöli meg.

4. El van határozva az egyesület közgyűlése, 
az egyesület minden ezerre s tagja minden törvé­
nyes és alkotmányos eszközt felhasználni arra, 
hogy a kar igazait érvényre juttassa. Ehhez ké­
pest elrendeli a közgyűlés, hogy újból és pedig 
három napon belül a miniszterelnök és a pénz­
ügyminiszter küldött-égitag világo-sittassék fel a 
helyzet komolyságáról, a küldöttség három napon 
belül keresse fel az országgyűlési pártok elnökeit, 
a kérelem támogatását, szorgalmazandó. Ha 
mindezek kellő sikerre nem vezetnek, felkérik az
egyesület elnökét, 1 kongresszus haladéktalan ne;. 
szehivására, ahol az egész állam összes tisztvi­
selői és alkalmazottai, lehnt nemcsak az egyesü­
letnek a tagjai lépnének nkezióbn. A kongresszus 
elé, mint, az egész állam tisztviselői karának 
képviselete elé terjesztendő az a javaslat, hogy 
emlékiratot külc’öttségileg nyújtson át ö felségé­
nek és hívja fel a felséges ur figyelmét a kar 
helyzetére, kívánalmaira és elsőrbau már a trón­
beszédben kilátásba helyezett nyugdíj törvény «> 
szolgálati pragmatika tör» enyhéik tata-ára. Vtal 
a közgyűlés arra, hogy a pénzügyi megterhelés 
nem volna sok. a fői (is le elől bőven futná. V é,- 
ciil köszönetét, fejezi ki a határozati javaslat a 
sajtónak, m-' ly kevés kivétellel n tisztviselők és 
tanítók ügyét felkarolta. Hálója gyanánt az 
egy sülét szerény anyagi helyzetéhez képest AH) 
kormát szavaz meg a Hírlapírók Nyitgdijinteze 
lének 25 éves jubileuma alkalmáról. (Éltük he­
lyeslés.)

N’.igv tap - cd és helyesléssel fogadták n hatá­
rozati java latot, amely után megindult a vita. A 
határozati javaslathoz való csatlakozásukat bejelen­
tették Kon ez Ed, fő is páni titkár. Bacsó Bertalan 
(Kassa), dr. DU'ói Nándor (Szeged), Lukács Iván 
(Kecskemét), Zádory Lajos (Yácz), Bernard Ar­
nold (SelmcyzLúnya), <lr. Pólya Emil (’I etnesvár ), 
aki az általán*"- . egyenlő és titkos választójogot n 
tisztviselők lelkiismereti szabadsága érdek éljen 
Kéri. A"is Mő/es az állatni Tanítók Országos Egye 
síi létének csatlakozását jelentette be, utána íté­
szeitek még: Orruk Fercucz (Kolozsvár), Bárkit'?/ 
Ferenc z ( S>.< i.-i s, liérvár), Bárdos .Mltert dr. (1) , 
reczen). A közgyűlés ezután egyhangú lelki fedés­
sel elfogadta az. előterjesztett határozati javaslatot, 
mire az ülés véget ért.

A kishiratulnol.uk állásfoglalása.
A VTII - XI. rangesztál.vu állami tisztviselők, 

a dijnokok, szolgák, altisztek, állami tanítók és

egyéb állami alkalmazottak vasárnap délelőtt orszá­
gos nagygyűlést tartottak a régi képviselőház ter­
mében. Az elkeseredett tisztviselők és alkalmazottak 
erős hangon kritizálták a minisztérium és különö­
sen Lukács László pénzügyminiszter eljárását, aki 
a parlamentben elhangzott Ígérete dac-zára csakis a 
fővárosi családos kistisztviselőknek és állami al­
kalmazottaknak juttatott 100—200 korona rend­
kívüli segélyt. A megjelentek és felszólalók nagy 
része hangoztatta a szervezkedés szükségét és őrös 
kifakadásokban részesítették Lukács Lászlót, akit 
szószegőnek is neveztek.

A gyűlést Vatter Gyula kúriai fő tisztviselő, az 
igazságügyi kezelő tisztviselők országos egyesületé' 
nek elnöke nyitotta meg, aki megnyitó beszédében 
kijelentette, hogy Lukács pénzügyminiszter ígérete 
daczára csakis a fővárosban alkalmazott tisztvise­
lők és alkalmazottak, akiknek amellett családjuk is 
van, kapták meg a segélyt, de több mint 80 száza­
léka az állami alkalmazottaknak a miniszter Ígérete 
daczára nem részesült pótlékban.

Már az elnök felszólalása alkalmával is erős ki- 
fakadások hangzottak el a miniszter ellen. E;z a 
hangulat mindvégig megmaradt a megjelentek 
között.

Nagy Imre. az állami és tönényhatósági al­
tisztek és szolgák országos egyesületének elnöke 
hangoztatta, hogy óriási csalódás és elkeseredés 
kapott lábra az állami alkalmazottak közt, mert a 
vidéken épp ugv érzik a drágaságot, mint a főváros­
ban, a családtalan tisztviselők és alkalmazottak pe­
dig épp ugv nyomorognak, mint a családosak. 
Bencze Jenő konstatálta, hogy Lukács László nem 
teljesítet to azt az ígéretét, amelyet a küldöttségnek 
és a parlamentnek tett.

Iiorkó István felszólalása után Steinhardt 
Kálmán (Vámosmikola) kért szót és beszédében 
kifejtette, hogy úgy látszik, a tisztviselőknek 
mindaddig nem adják meg a mindennapi kenyeret, 
amig a passzív rezisztencziával meg nem bénítják 
az állami közigazgatást. Javasolja, hogy a tisztvise­
lők január hó 6-áig adjanak alkalmat a miniszter­
nek adott ígéretének beváltására és ha addig nőm 
teljesül kérelmük, úgy mindenki tudni- fogja köte­
lességét. (Zajos éljenzés és helyeslés.)

Az, elnök Steinhardt beszéde közben már fel 
akart, szólalni, de a nagy lárma miatt alig jutott 
szóhoz. Később elmondotta, hogy nem tűri a pasz- 
sziv reziszteneziáról a tanácskozást. Még kevésbbé 
pedig ily irányú határozatot. A mai gyűlésnek 
csakis a drágásáéi pótlék ügye a tárgya.- A-z elnök 
kijelentését a megjelentek nagy lármával fogadták.

Steinhardt Károly folytatva beszédét, határo­
zati javaslatot nyújt, be., amely kimondja, hogy 4 
nagygyűlés elvárja a minisztertől a drágasági pót­
léknak ebben az évben való kiutalását.

Szabó Károly 1 Kecskemét) megállapítja, hogr- 
egy. a parlamentben elhangzott kijelentést meg­
szegtek.

Az elnök félbeszakitoMa a szónokot, de a meg­
jelentek zajosan tüntettek Szabó mellett és fel­
kiáltottak;

— Igenis. Lukács hazudott!
Szab» határozati javaslatot, nyújt he, amely 

ben indítványozza, hogy az országos gvulés a kor­
mánypárton kívül minden egyéb politikai pártc; 
kérjen fel. hogy kényszerítsék a kormányt ígére­
tének beváltására. Ezután még Rózsa Mátyás (Sza­
badka) és Lét ni József beszéltek. Nagy lelkesedés- 
"el fogadták Zsirkay János felszólalását, aki hr 
»atkozott arra. hogy a miniszter úgy tett. mint az 
egyszeri gazdag ember, aki a hozzá kenyérért jövő 
deputáezióról azt mondotta szolgáihoz fordulva; 
Dobjátok ki őket, mert. megszakad a szivem!

Rosenfeld József. Újhelyi Tibor és Dobozi 
József felszólalása után az elnök szavazásra bocsi 
tolta a határozati javaslatokat, kijelentvén azon 
ban, hogy sem a passzív rczisztencziáról. seri pe- 
dig más erőszakos vagy törvénytelen határozatot 
nőm fog kimopdaui. Nagy és állandó lárma közölt 
a nagygyűlés elfogadta az elnöknek az.t. a javasla 
tát. hogy az állami alkalmazottak ragaszkodnak 1 e 
október 2*2 én tartott közgyűlés ama határozatához, 
amely, sz rint minden állami tisztviselő és alkal­
mazóit korlátozások nőikül megkapja fizetésének
90 százalékos drága ági pótlékát, a nyugdíjas őz
vegyek pedig nyugdijuk 50 százalékát.

A vasutasok mozgalma.
Debrerzenbd jelentik: A vasutasok szintén 

abban a mellőzésben részesülnek, mint n többi ál­
latni tisztviselők és alknlmaztottak. De a nyomor 
Mily 's terhe alatt roskadozva, az ország minden 
részében gyű léteznek, higgadt, komoly méltóság­
gal tárgyalják helyzetük súlyos voltát s e higgadt" 
fugáink adta jelet a A asutas Szövetség dobreozeni 
k1 riüoto e hó 10 n Dcbreezenben, midőn kerület.’ 
el le k nek, dr. Du/riUn Bélának vezetése alatt, 
mintc- v .°,0u t agú küldöttség;. 1 járult. ühlarlk 
Béla debrrezeni üzletvezető elé, kérvén öt, hogv 
minden *< kinlélycvel lin-son fda, hogy a vasutasok 
drágaság) és családi pótlékban részesüljenek. A 
küldöttséget az uzlttveze*** ozivesen fogadta e vár
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Iaszúban igyekezett, megnyugtatni a vasutas kül­
döttséget, kérve ci.1 alttal azt, ha a remények telj j 
sedéshe nem mennének, abban az esetben se ragad­
tassák magukat oly térre, amely csak nagy, hatal­
mas érdekeket sebez, anélkül, hogy az alkalmazott­
nak érdekeit szolgálni tudná.

A Vasutas Szövetség debreczeni kerülete ezt • 
megelőzőleg rendkívüli választmányi ülést tartott, } 
amelyről körtáviratot intéztek a Szövetség összes 
kerületeihez és a központi vezetőséghez, hogy hí 

országos nagygyűlést. a drágasági pótlék ügyében 
haladéktalanul hívják egybe.

Fiúméból jelentik: A fiumei vasutasszövetsógi 
kerület vasárnap választmányi ülést tartott, nme- 
I.vea határozati javaslatot fogadtak el, hogy a fiu­
mei kerület kérje rendkívüli országos gyűlés sürgős 
egybehívó sál, amelynek egyedüli tárgya a drága- 
sági pótlék kérdése legyen. Követelik, hogy a drá­
gaság! pótlékot válaszszák külön a családi pótlék­
ed és 1011: január l-töl visszamenőleg minden vas­
utas alkalmazottnak adják meg. Követelik továbbá, 
%ogy a B. táblázatbeliek fizi lésük perczentuális 
arányában részesedjenek" a pótlék!van, azonkívül n 
vi--.it dijnu ntesen szállíts« a szeméi,yzen.ne.k bárhol 
beszerezhető élelmi szereit. A határozati javaslatot, 
egyhangúlag fogadták el és a szövetség valamennyi 
kerületéhez á.tirmk. hogv ugvpnilycn értelemben 
foci ljanak azok is állást.

A háNru.
— Oroszország: törekvése meghiúsult. \ 
törökországi olaszok internálása. — Az ola­

szok előnyomulása Kyrenaikában. —
— Sóját tudósítónktól. —

Budapest, deczomber 11.
A Dardanellák elzárásának ügyében ma 

ajabh fordulat nem állót be r igv végképpen 
bizonyosra vehető, hogy Oroezorezár: törekvése 
meg'hiustilt. Törökország igen helyesen a me­
revség és következetesség álláspontjára helyez­
kedik és ennek tulajdonítható az az intézkedé.- 
is, amely a törökországi olaszokat az ország- 
más részeibe internálja. A hareztéren ismét 
némi mozgalom van, különösen Kyrenaikában, 
ahol az olasz csapatok megkezdték az előnyo­
mulást, de egyelőre nem sok eredményűvel,

3Tai "táviratainkat itt adjuk;

Oroszország és a Dardanellák.
Konstantinápoly, deczember 11.

A porta még nem döntött afelől, hogv mit 
'válaszoljon a Dardanellák ügyében az ormz 
kormánynak, ridegen elutasítani nem meri a 
követelést, mert attól fél. hogv Oroszország 
ezt casus belli-nek tekinthetné, »a nézi aország 
támogatja az orosz ki »vetélést, és Anglia sem 
foglal el többé olyan merev álláspontot, mint 
eddig.

Berlin, deczomber 11.
Konstant,indpolyhől jelentik, hogy Palla 

vicini őrgróf oszt rák-magvar nagykövet szem 
baton két. óra hosszat tanácskozott Áss in bev 
külügyminiszterrel és e konfcrenczia után 
Oroszország követelése a tengeroszorcs meg- 
n írását illetőleg meghiúsultnak tekinthető.

fitközet Kyrenaikában,
Pár?*, deczomber 11

Tripnliszból jelentik: Az olasz csapatok­
nak Dorognál ée Benghasinril a hadihalók ál­
tal támogatott offen zi váj a húszon négv óra ófa 
nagy terjedelmet öltött. Az olasz parancsnok­
nak az a szándéka, hogy a parancsnoksága 
alatt álló 40.000 emberre1 megkísérli, az Enver 
hég vezetése alatt álló török-arab esapatok 
megkerülését, a Benghasi mödátt lévő fen »ikon 
amelyet Enver bég csapatai megszállva tar­
tanak.

Török győzelmek.
Konstantinápoly, deczomber II

A hadügyminiszter n tripoli-zi parancsnok' 1 
éoczcmbcr 6-ról keltezett táviratot kapott, amely 
k?( rint az olaszoknak .S'uk el TIjurna ellen intézett 
támadása az olaszok teljes »isszaronnláséiral ért 
vígét. Az olaszok vesztesége négyszáz halott és 
étit sebesült, tűig az egyesült török és arab had­
erőnek csak 20 halott és 3U sebesült volt a vesz­
teséget

Enter hej távirati jelentése szerint Dorna 
közelében Dir ul Djemalnál csata volt, amelybe a 
r..-. olaszok kétszáz halottal, az arabok pedig né­
hány halottat és sebesültet vesztettek.

A törökországi olaszok kiutasítása,
London, deczember 11.

■A Iieuter-ügynök ségnek jelentik Szmirná- 
bői, hogy ott hivatalos rendeletét hirdettek k", 
arcd.v szerint egy hé.ten belül az összes olaszok 
kötelesek eltávozni a városból, mert elv ricsetben 
a hadijogot alkalmazzák velük szemben. Gallipoli 
bon, a Dardanellák mellett, három napi határidőt 
adtak az olaszoknak az elutazásra. A munkanél­
küli olasz munkásokat szintén felszólították, hog\ 
távozzanak az országból. A szmirnai olaszoknak, 
-kik, asszonyokkal és gyermekekkel együtt körül­
belül 8000-on vannak, e hó 18-áig adtak határ­
idői a távozásra. A német konzulátus a határidő 
meghosszabbításat ké-rtc. Az olaszokra vonatkozó 
határozat az Adriai-tenger partján lévő megerő­
sített városokra és az arehipclagosi szigetekre is 
alkalmaztatni fog. Nem kiutasításról, hanem az 
ország inén cárén’ iiin való eltávolításról van szó.

Ä vérmesei tiszteseiül; nagygyűlése
Budapest, deczember 11.

A vármegyei tisztviselők országos egyesületé­
nek nagy választmánya Pest vármegye székhazában 
ma népes ülést tartott. Megjelent mintegy száz­
ötven vármegyei tisztviselő, köztük igen sok 
alispán.

Fazekas Ágoston alispán, az egyesület elnöke 
nyitotta meg az ülést. Meleg szavakkal üdvözöi- 
'-n a választmányt, közölte, hogy az összehívást az 
tette szükségessé, hogy az egyesület tudomást szer­
zett arról, hogy a belügyminisztériumban a státus- 
rendezés törvényjavaslatán most már serényen dől- j 
goznak, minthogy azonban tartani lehet attól, hogy ! 
a koraianyliatóság az országos státust a rendezés i 
alapjául cl nem fogadja, lépéseket kell tenni az 
utolsó pr rézben az. iránt, hogy a készülő java sínt ! 
a közhangulatnál: megfelelően szerkeszt essék meg, ! 
ha mindjárt az országos státus a rendezés alap­
jául nem is fogadta tik el.

Dr. Horváth .József igazgató állt fel ezután 
szólásra. Közel két óráig tartó beszédben ismertette. | 
a státus-rendezés jelenlegi stádiumát és ennek kap- I 
csán a maga különleges javaslatát. Kéri ennek í 
alapján a javaslat megvitatását, mert. a vita ered­
ményétől teszi függővé, hogv minő határozati javas­
latot. terjeszszen a választmány elé. (Hosszan­
tartó zajos helyeslés és éljenzés.)

Elsőnek Ivánka Pál főszolgabíró az egész 
ország főszolgabírói karának megbízásából kijelenti, 
hogy Horváth igazgatónak javaslatát a főszolga­
bírói kar megnyugvással és köszönettel veszi tudo­
másul és a húz egész terjedelmiben hozzájárul.

Issekutz Aurél alispán, Rabéi László árvaszéki 
elnök. Tamay Gyula alispán szintén hozzájárulnak 
Horváth javaslatához.

Fazekas \ gestern elnök feltette a kérdést, 
hogy elfogadj a-e a választmány dr. Horváth Jó­
zsef megoldási tervét. A választ.máuy az igazgató 
javaslatát egyhangúlag magáévá teszi.

Dr. Horváth, József igazgató megköszöni a 
választmánynak '"ele szemben tanúsít««* e.-.tatlan 
bizalmát, valamint jwns tatának ec-hnngu elfog» 
dásj*. Határozati javaslata a következő"

As országos tisztikarnak a státus rendezéssel 
szemben elfoglalt álláspontját illetőleg a fel*’‘Öt- 
kan főleg a következő főbb tételek domborít in 
dók ki a) Az országos tisztikarnak ma. is az a 
meggyőződése, hogy a létszám osztályozás teljesen 
igazságos alapon csak országos státus létesítése 
(Ital lehetséges. Ebből folyó tag a kormányhatóság 
előtt már régebben ismertetett álláspontját rre. is 
fentartjn és kéri r- országos egyesület felterjesz­
tett javaslatának elfogadását. 1 ) \mennyibe« ez 
országos tisztikarnak ezen kérését n kormányható- 
ság teljesithetí'nek :nver sem találná, úgy 'kéri az 
egyesület dr. Horváth .iózsefuck. az egyesület iga/- 
eatójának ama javaslatát, elfogadni, amelyet a vá­
laszt many mai ülésén ismertetett és amely« a 
választmány magúévá .éve, annak a kormány):.ló­
ság hoz való feltör,iva-zlesével orz egyesület, ve:.;, tő­
ségéi egyidejűleg m geizt a. e) Amennyiben a kor 
many ha té».«íig az elöl»i)i pontban említett javaslatot 
sem tartaná elfogadhatónak én ragaszkodnék ahoz, 
hogy vármegyei státusok után kivetett, százalékos 
aí.i|X>n rend» ztes.-. ntítk" n vármegyei tisztikarok --z• ' 
tál.vlétszumal, ez c? ii felkéri az országos egye- I 
sülét a minisztériumot, hogy egyes vármegyei 
létszámokba n közigazgatási gyakornokok is be-i/.i- 
mittassanak én hogy szAmUái-.ckuál jelentkező 
tört számok a tisztviselők javára minden osztály-

J&Z±,~*cÍr:Jki.
V

tan kiegészíttessenek és végül, hegy a kisebb ár- 
mogyékne-k az ezen rendezésből folyó sérelmei kü­
lönleges tőrvéuyes intézkedések megtétele utján 
lehetőleg enyhittessenek.

A választmány a határozati javaslatot egy■ 
hangúkig határozattá er elte és elhatározta, hegy 
kedden délben-32 órakor a feliratot kühlöttscgilcg 
nyújtja át Jalabffy Imre és Nemeik y Károly bel­
ügyi államtitkároknak.

Ezt kővetői cg az ország föszolgabirái a Pest­
megyei főszolgabíróik meghívására a Royal-szálló 
külön termében országos értekezletre gyűltek össze, 
amelyen a vármegyei tisztviselők országos egyesü­
letet az egyesület igazgatója, dr. Horváth' József 
képviselte.

Ivánka Pál váczi főszolgabíró nyitotta meg az 
értekezletet és indokolta, miért hívták össze az ér­
tekezletet. Hangoztatta, hogy a magyar főszolga­
bírói karnak érdeke, hogy kívánságait a kormány­
hatóság előtt a státusrendezés küszöbén megismer­
tesse. A föszolgabirák mozgalma az országos egye. 
sülét égisze alatt történik. Ezután felszólította az 
értekezletet, hogy válaszszon korelnököt és jegyző­
ket, majd pedig kérje fel Horváth Józsefet a státus­
rendezés ügyének és esetleges terveinek ismerte­
tésére.

Elnöknek a magyar főszolgabírói kar neszto-. 
rát. Dessewffy Emilt választották meg. jegyzőknek 
pedig Bessenyei Zeno, sárospataki és Melczer Gyula 
kiskőrösi szolgabirák&t.

Dessewffy Emil elnök megköszönve megvá­
lasztásai, kijelenti, hogy a főszolgabírói kar meleg 
szeretettel ragaszkodik dr. Horváth Józsefhez, aki­
ről köztudomású, hogy mindaz, ami a vármegyei 
tisztikar érdekében tiz év óta történt, oroszlánrész­
ben neki köszönhető.

Ezután dr. Horváth József ismertette a státus-, 
rendezés ügyét és a föszolgabirák illetmény-rende­
zésére vonatkozó terveit, amelyekért az előadót za­
jos óváeziókban részesítették. Az előadás nyomán 
az értekezlet elhatározta, hogy az országos egyesü­
let keretében megalakítja a járási tisztviselők szak­
osztályát és saját hatáskörében gondoskodik arról, 
hogy a főszolgabírói kar érdekei a kormányt ató- 
ság előtt kidomborittassaTiak.

A választmányi ülés után Pest vármegye szék­
hazában mindjárt meg is alakult a szakosztály, 
amely elnokeve Ivanka Pál váczi főszolgabírót, 
jegyzőjévé pedig Mr.lezer Gyula kiskőrösi szolga- 
inrot választotta meg.

KÜLFÖLD.
A montenegrói kormányválság. CettinjébŐl 

jelentik. A szkupstina-valasztáson Gejnics, a kor­
mány jelöltje 30 szavazattal kisebbségben maradt 
es 33 szavazattal Plemcnácst választották meg el­
nökül. A kormány most minisztertanácsot tart s 
valószínűleg be fegja nyújtani lemondását a ki­
rálynak.

Lengyel tüntetés az oroszok ellen. Lem- 
bcrgből jelentik, hogy ott ma délelőtt egy kis cso­
port fiatalember a Krzyzova-utczában lévő orosz 
konzulátusi épületet köveXtel és tintaüvegekkel 
dobálta. A közelben állomásozó rendőri őrség 
azonnal szétüzfe a tüntetőket és egyiküket letar­
tóztatta A konzulátusi épületen az orosz állam- 
czimer sértetlen maradt, csak a háztulajdonos 
lakásának egyetlen ablak táblája töri össze és az 
épü’ct falait bemoeskoiták tintával. Délben a 
Szokol-teremben nyilvános ülés volt, amelyben 
tiltakozó gyűlést határoztak el a chelmi kormány­
zóságnak Orosz-Lengyelországtól való e’szakítása 
e'!«n A rendőrök és a tüntetők között ismételten 
összeütközésre került a sor. Többeket letartóztat 
lak Este minden nyugodt volt.

són elhatározták, hogy tiltakoznak Ohelm kor­
mányzóságnak Orosz-Lengyelországtól való elsza­
kít .sa ellen. Ezután egy nagyobb diákcsoport egy 
oroszbar it lap szerkesztősége előtt tüntetett, majd 
az orosz konzulátus elé akart vonulni, azonban ezt. 
n. rendőrség meggátolta. Három tüntetőt, letartóz­
tattak.

EGYHAZAK.
— (Az uj budai szerb püspök.) Karlóczáról je. 

lentik: A püspöki zsinat mai ülésén budai pii •- 
pökké \ idiezki György arehimandvitát, vikárius á 
pedig Zeremszki archimandritát választotta meg.

■Pl
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Megvannak a bankosa ók.
Az egyik: Ryhlivzky Zoltán. —

A másikat nyomozza a rendőrség. 
Megriérgezte magát vgv másik Ryhlivzky.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, deczember 11.

Nyolc/, napi fáradságos nyomozás után 
ma végre megkerültek a Magyar Kcreskcdehi: * 
Bank váltócsalói. Az egyik: Ithyliczkg Zoltán*
& rabkórházban már a rendőrség kezében van. 
a macik -.Bauer Bajos Lajos egyelőre meg 
menekül a büntető igazság elől, de a hurok 
már szorul körülötte s vagy ma késő éjjel, vagy 
ixdig a holnapi nap folyamán ő is elvesz: 
büntetését

A nyomozás most már rövid idő alatt, vé­
get ér. Abban az irányban kutatnak, hogy 
Tílhyliczkv családja bp van-e avatva a dologba 
éti segédkeztek-e a fiúnak a hamisítás clkö- 
' í lésében'!

A legórdoke»eblI, de egyúttal a legszomo- 
rubb ebben a szenzácziós bűnesetben az a kö- 
rulménv, hogv Bhyhezky J e romos Bhy- 
liczku Zoltán bít.vja, aki szombaton azr a fo­
gadalmat. tette, hogy mérget iszik, ha az ; 
öv;eső bűnös — beváltotta ígéretét.

A szenzácziés fordulatról munkatársunk | 
a következő tudósításban számol be:

A vasárnapi nyomozd?
Vasárnapi számunkban már jelentettük. hoey ] 

a rendőrség helyes nvomon van és olyan adatokat 
szerzett be, amelyek kötőéértelenuó tettek, hogy a 
bűnös a Magyar Kereskedelmi. Bank tisztviselő* 
között x an. A nyomozás vasárnap se szünetelt. Réte­
gei. amikor uyolez órakor megjelent a fok ipitány- 
tágon Sándor László kapitány, a szobájában mar 
várta a Kereskedelmi Bank kihallgatá-ri te ren­
delt tisztviselői.

A hosszas vallatás után 'Színtgyörgy István 
posta- és távirdatiszt, Byhliczky Zoltán sógora je­
lentkezett Sándor László előtt. A szegénv ember 
egész testében remegett, izgatott félő hangon csak 
tnnyit. mondott:

— Vallani akarok, könnyíteni szeretné': a k i­
kéin en f

A sógor vallomása.
Sándor László kapitány rögtön intézkedett, 

hogy azonnal ürítsek ki a szobát és egyedül maradi 
Szentgyörgyí Istvánnal. Byhliczky sógora esakha 
mar megnyugodott, lassan, megfontolva bt vélt c- 
a kővetkező, egyszerre helyet- irányba vezető val­
lomást tette:

— Bocsásson meg kajdtán.v ur. hogv eddig 
rom vallottam be semmit, de a felocsoinct kí­
mélni akartam. Most azonban már beszeltetek. V 
sógorom öngyilkos kisérlctóvel már ugv is mr 
góra vonta a figyelmet ó; nekem már többe nine« 
okom tartózkodni a vallomástételiéi. Azt már tud­
ják önök. hogy Byhliczky három hetet Czirkveni- 
czán tl'iltött. Amikor szabadságáról vissz átért — 
október végén lehetett — mindnyájan hozzájuk 
mentünk és valóságos családi összejövetelül.k -ob. 
Ittunk is egy kicsit és különösen Zoltán vei. 1 - a 
prhárt sokszor a szájához. Éjféltájban, amikor már 
alig állott a lábán, elkiáltotta magát:

— Gyerünk mulatni. Valami kellemes mulat"- 
helyet keressünk föl.

Én elleneztem z. dolgot s nem akartam vele
menni.

— Nagyon sok pénzed lehet, hogy most mu­
latni akarsz! Nekem erre nincs kidobni való 
pénzem!

Zoltán erre kötekedni kezdett:
— Bizony von, nagyon sok, de neked is 1«• 

keine, csal: akarni kellene!
B",szántott a dolog, gondoltam, hogv lehű­

töm a dicsekedő kedvét, egy száz koronást vettem 
t !ö a tározómból és megmutattam neki:

--- Látod, nekem több vau és még se megyek 
mulatni!

Zoltán einevette magát, a zsebébe, nyúlt, kar 
•aincz-neav) < n darab százast veti elő.

— Akarsz még pénzt látni! — kiáltotta. — 
Mutatok még többet is!

Annyira meglepett a dolog, hogy alig tud­
tam szóhoz, jutni.

- Honnan szerezted 1-
— Egy épitészszel, Bein-nel kötöttem üzletel! 

— felelte a sógorom.

A rsalád beismer mindent.
A szenzációs vallomás után a rendőrség rög­

tön clhajtatott Byhliczky lakására, ahol kihall* 
gáttá Byhliczky édesanyját és két nővérét. Özvegy 
Byhliczky Tituszaié eleinte nem akart semmit se 
mondani, de amikor a kereszt kérdések kel sarokbi 
szorították, a következő vallomást tette:

— A fiam minden elsején ide szokta adni a 
pénzt, amivel a háztartáshoz hozzájárul. Ég az, ö 
anyagi viszonyait nem ismerem. Októberben azon­
ban nagyobb összeget, talán ötezer koronát, láttam 
inda. Meg is kérdeztem, hogy honnan szerezte. Zol­
tán azt mondotta, hogy a lóversenyen nyerte. .

Byhliczky idősebb nővére kitért a vallomás 
elöl, mert azt állítja, hogy csak ritkán jár haza és 
Így non tudhat a pénzről. Byhliczky másik bugát 
nem lehetett vallomásra bírni, mert ha kérdést in­
téztek hozzá, elájult.

„Maga rendelte a papirosokat . . .“
A rendőrség Mayer Zsigmondot. Stcincr 

V'ilmos nyomdász üzletvezetőjét is megidézte. En­
nél a nyomdásznál október elején rendelte meg a 
levélpapírokat a csaló. A rendőrségen megmutat* 
iák neki Byhliczky Zoltáu fényképét, de ö kije­
lentette, hogx- nem ez a fiatalember az. aki nála 
volt. de nagyon hasonlít hozzá. Erre a főkapitány­
ságra idézték Byhliczky öcscsét, Kázmért, akit 
•zvmbcsitettek Mayerrel. Mikor Byhliczky Kás­
áiért meglátta, igv szólt hozzá:

— Maga rendelte nálam a levélpapírokat! Ha­
tározottan felismerem. Maga volt az.

Byhliczky Kázmér kijelentette, hogy semmit 
sem tud a dologról, és sohasem látta Mayert. A 
rendőrség Byhliczky Kázmért elbocsátotta, de de" 
tektixőrizet alá helyezte.

A bank tisztviselői Byhliczky ellen.
A Kereskedelmi Banknak egyik tisztviselője 

j mindjárt a nyomozás elején azt a körülményt aján­
lotta figyelmébe a rendőrségnek, hogy Byhliczky 
okté-ber eleje óta sorra fizette az apróbb adá.-fágait. 
A nagyokat talán óvatosságból hagyta ki fi - c teller. 
Mikor ezt a rendőrség megtudta :* mikor Plnterits 
Károly Írásszakértő többször cs határozottan kije 

I lentette, hogy a váltók hamis a la írásai közt föl- 
. tétlenül ott szerepel Byhliczky Zoltán 1 -zeirása.
I akkor már meg volt győzőibe RyhKczky büuös- 

:
Egy újabb terhelő tanú.

Amíg a rendőrség a fiatal bűnös lakásán járt, 
i jelentkezett a lókapitányságon egy Groszmann 
1 Adolf nevű pénzügy nők. aki a következő vallomást 
I tette:

— Szeptember végén fölkeresett Byhliczky 
: Kázmér. Zoltán bátyja, akit már régebb idő éta is- 
j merek. Minden bevezetés nélkül igy fordult hoz- 
! zúm :

— Akar-e ötvenezer koronát keresni? Azt 
előre hxtsáitom. hogy egy diszkrét- ügyről van író

— Hogyne akarnék — mondottam örömmel.
Erre hosszasan elmondotta, hogy óriási össze- 

I get tehetne, keresni egy ügyes csalással. Én — ma- 
j gától értetődik — erélyesen visszaélt ásított am az 
I ajánlatát. Byhliczky ekkor megfogadtatta velem.
! hogy senkinek egy szót se szólok <V erre eltávozott.

A bankcsaló bátyja.
Amikor Groszmann Adolf swnzácziós vallomá­

sát. jegyzőkönyvbe vették. Sándor László és Krr- 
rsányi Kálmán rögtön intézkedtek, hogv Byhliczky 
Kázmért azonnal a főkapitányságra hozzák. Rvh- 
Jiczky egy menetjegy-irodának az alkalmazottja és 
rovott muttu ember. Eleinte mindent tagadott.

Sándor kapitány látta, hogy nem boldogul ez­
zel az emberrel. Hirtelen egy mentő ötlete támadt. 
Odafordult a férfihez.

____EGYETÉRTÉS
— Nézze. Byhliczky Kázmér, súlyos gyanú- 

okaim vannak arra. hogy maga követte e.l a csalást. 
Maga egy rovott multit ember, maga folyton zsa­
rolta az öcscsét és maga most sem tud számot adni 
arról, hogyan, miből élt. Mit tud válaszolni erre?

— Én nem zsaroltam Zoltánt sohasem 1 ——
ijedt meg Byhliczky Kázmér.

Erre a kapitány elmondotta, hogy egy hivatal­
noknak panaszkodott Byhliczky Zoltán, hogy 
bátyja Kázmér állandóan zsarolja.

A fiú egy pillanatig habozott. Látta, hogy a 
kapitány öt gyanúsítja a lopással. Pár pereiig maga 
elé nézett, majxl igy szélt:

— Bcndben van, kapitány ur: megmondom, 
hogy ki a bűnös, de előre bejelentem, hogy igényt 
tartok arra, az ötezer koronára, amelyet a tettesek 
kézrekeritőjének jutalmul kitűztek.

Amikor a kapitány megnyugtatta, a következő 
szenzácziés vallomást tette:

_ Nem én vagyok a bűvös, hanem
Zoltáu öcsém, aki jtcntckrn beismert előt­
tem mindent. Ekkor tanácvot kért tőlem 
Én azt mondtam neki:

— Legjobb lesz, ha főbe lövöd magad! 
Ezt kötclcistúged megtenni a R-yhJieky 
név becsületéért.

Ezért történt az öngyilkoséiig. Öcsém, 
még azt is megmondta, hogy Bauer-Bajor 
Lajos sorsjegy- és pc n zügynök colt a büv- 
lársa. Ezzel osztozkodott, a nagy összegen. 

Ezután a vallomás után Krcesányi, Kalmárt 
defekt,ivfönök. Sáv dór László kapitánynyal és dr. 
Puskás György fcgalmaaóva! * Bókue-kórházba 
ment. ahol kihallgatták Byhliczky Zoltánt.

„Én vagyok a váltóesaló . .
A fiatalember, amikor ki akarták hallgatni, 

név tett. m i n * hí eszméletlen állapotban volna. Az 
előhívott orvos azonban konstatálta, hogy én1 %e réme. 
rendes és minden veszély nélkül kihallgatható. 
Eleinte tagadott, de amikor Krcesányi felvflágort- 
tottn, hogy minden terhelő adat a kezébe® wan és 
hiába tagad, mert bűne ki van deri-hve.

— Gondoljon meg mindent, szálljon magái)», 
könnyítsen A lelkiismoretén. — TkssaőHe rá a 
vallomásra a dcíektivfőnök.

Byhliczky Zoltán egy pár pere ág saÓQanxri a 
le'-ogöbc nézett, majd sírva fakadt s a követkőzö­
ket mondotta:

— Igen, bevallom, én követtem el c 
váltócsalást. Csak egy társam volt ebben, 
az ügyben haver Baior állásnéllrül lévő 
lvankhiva*aln,ok. aki az Erzsébct-hirut .50. ) 
szám alatt, az első emeleten 13. ajtó alatt 
lakik Grünstein Jenő magánzónál,
A beismerő vallomás után Sándor László ka­

pitány a sebesült, fiatalember ágyához lépett és igy 
szólt:

— Előzetes letartóztatásba helyezem!
A mentők nemsokára megérkeztek és átszállí­

tották a Bókus-kórházból a váltócsaló Byhliczky 
toltánt a mosonyi-ulczai rabkórházba. A váltó- 
csaló, tehát már a rendőrség fogkja.

Hajsza a másik ezinkos után.
A rendőrség Bauer Bajor Lajosról megállapí­

totta, hogy ternűnerhét esztendős ember, lopásért 
és csalásért már többször mog volt büntetve. Az­
előtt a szállóban lakott, de május óta az Erz«éhei­
kor ut f>0-dik számú házba költözött, ahol a második 
emeleten, a iizenhármas számú lakásban, Oviin 
stein ,lcnő magánzónál hónapos szobát bérelt.

Amikor a detektívek megjelentek a lakásban. 
Bauer nem ro't it.hont Mvyi'id* likásadéja el­
mondotté, hogy az éjjel míg otthon aludt s reggel, 
uyolez óra felé távozott el. Nem érintkeztek vele, 
sohasem bc.-zóltek a szobnurru], de ma véletlenül .íz 
előszobában találkoztak Bauerrel.

— Hova tetszik menni ilyen korán! — kér­
dezték tőle.

— Tegnap nagyon fájt a fejem, most se érzem 
valami jól magam, elmegyek egy kicsit a Hungáriá­
tól vdöbe.

Azóta nem látták.
A rendőrség megállapította Hauerról. hogy a 

Magyar Cseh Iparbank pénzügynöke volt. Kiskun­
félegyházán született 1874-ben. A pénzt ő vette föl
á bankban e a rendőrség most a szélrózsa minden



y

Kedd, deczember 12.

irányában megküldi« személyleirását. Bauer 170 
«Zentimeter magas, vállas, hosszúkás arczu s barna- 
hajú ember, fejebubján kopasz, homloka magas, 
szeme barna s tömött fekete angol bajusza van. 
Lopás miatt büntetve volt, 1900-ban cs 1904-ben, 
továbbá csalás miatt 1903-ban.

Hajsza Bauer után.
Ma délután a detektívek izgalmas hajszál ren- 

.oeztck Rlíhliezky Zoltán czinkostársa, Bauer Bajor 
Lajos után. A lakásán két detektív várta, vala­
mint az apja Lónyai-utcza 56-b. számú lakásán is 
lesbe állottak, de a hamisító késő estig nem 
jelentkezett.

A detektívek másik csoportja a fürdőket, a 
ílcávéházakat járta be. de sehol se akadtak a nyo­
mára.

Behoztuk a rendőrségre Grosz Sárikát, a 
Bauer Lajos menyasszonyát. A leány sirva fakadt 
u rendőrségen és folyton azt hangoztatta, hogy 
semmit se tud a csalásról és a hamisításról. Már 
1-a.Vasz óta ismeri a vőlegényét, aki azt ígérte, 
hogy elveszi feleségül és Izivitorláznak Amerikába, 
ahol boldogan lógnak élni. A leány nemi vette 
leszre, hogy Bauer az utóbbi időben nagyobb ösz- 
Fzegeket elköltött volna, a csalás után is úgy élt, 
tmint azelőtt.

Hol a többi pénz?

A, rabkórházban a második cinciét hármas 
•számú kórtermében helyezték el R'Jhliczky Z;l- 
tánt.. Itt újból kihallgatták. Elmondotta, hopry a 
pénzzel a csaladját akarta boMo&frá tenni. Lét 
takarékkönyve van, melyet, kél-háromezer korona 

'késtznénzzel Berettyó-Újfalura küldött. A Pesti 
■ Hazai Takarékpénztár által kiállított könyvek 
egyik^ 100.0(10 koronáról, a urálii: 53.000 korongról 
«ól. A rendőrség a pénzt a bankban lefoglalta és 
pntéakedtett, hogy a Uét takarékkönyv is birtokéba 
jusson.

A rendőrség, bár a betegen fekvő Ryhliczky 
, azt vallotta, hogy. öcscs érnek küldte el a takaró1.- 
&önyveket, nem hozta a novAt nyilvánossá író, 
.mert. félt., hogy esetleg a nyomozás így meps'kad.
, Az újságírók azonban megtudták a vallomást, és 
így azt. is, hogy csak Ryhliezky Lajosról lehet >.t 

:.toA-i « Berettyó-Ujfal"n a Ke-ezsleedelmi Bank 
ottani fiókjában tisztvizelő. Rögíün telefonon icl- 
hivták a cacmlörszázadost, aki kijelentette, hogy 
az öngyilkos banktisztviselő nem mondott igazat, 
mert. az öcsrse ártatlan. Byhliezly Lajost ugyanis 
kihallgatta és kél csendőr pedig házkutatást tar­
tott. a" lakásán. Iiyhliczky Lajos azt vallotta, hogy 
ne-m tud a. takarékkönyvekről nem i'Vfi, [hdgy. 
a bátyja miéit keverte. Bele a nevét az o lunosi 
ynanipul-áczivjába.

A kihallgatás után a tizennyolc? éves Rvh- 
• liczky Lajos, aki csak négy hónapja alkalmazót*ja 
a Pes'i Magyar Kereskedelmi Banknak a Wövet-

'levő nyilatkozatot tette:
_ Xrról, amit bátyám mond, hogy a taka­

rékkönyveket nekem küldte el. semmit se tudok.
Xégy hónap óta nem beszeltem vele es azote is 
ríiak egy zárt levelező-lapot és egy anaiflhiskar- 
tvát kaptam tőle. Ezek sem vonatkoztak a bank 
szélhámosságra. Az egyiklen Nekám tanár egy 
reezeptjét küldte el nekem, a másikban pedig egv 
orvosi zsebfüzetet. Hogy mennyire valótlan min­
ijén állítása, bizonyítja az is, l ogy a postán is 
rsiik orré a két levélre emlAkoznvk, ajilnlott kiiV 
iem-mv pedic bo lenne náluk jegyezve, ha kap­
tam volna. Elvégre, ha csakugyan megkaptam 
volna a két könyvecskét, bizonyosan lett volna 
olyan óvatos a bátyám, hogy ajánlottan küldi.

Ryhlir/ky Zoltán vallomása.

Tl.vhlivzky Lajos vallomása után a rendőrség 
már azt hitte, hogy Rvhüczky Zoltán ismét félre 
akarja vezetni a nvomozó hatóságot és legalább .a 
pénzt akarja megmenteni. Sándor László kapitány 
és Krersánni Kálmán detektivfőnök isméi meg.i" 
döntök r. beteg ágyánál, .aki majd egy óráig tartó 
F/rnZiirzi'iS vallomásban mindent elmondott, A. 
tzenzácziős nvilatkozal. amcb a zseniális 1-ainisi- 
t.ést egészen megvilágitia, a következő:

_Elképzelhetetlen natív volt a nvo-
mórunk. A láb Ionok folyton szorongat - 
lak, még a piszkos adós« ágaimat som tud­
tam kifizeini. Lehetetlen volt it he.lyzvU.-m 
Tudtam, hogy ti-zte-töget utón nem ránt .

EGYETÉRTÉS
hatom ki a családomat a borzasztó hely­
zetből és ezért határoztam el magamat, 
hogy a biin útjára térek. A bankban javá­
ban dolgoztam az Íróasztalom mellett és 
ekkor támadt az u gondolatom, hogy a sa­
ját bankomból lehetne pénzt szerezni. Is­
mertem a bank váltókezelését, jól tudtam, 
hogy a leszámítolást, nagyon hamar elin­
tézik, nehogy az illető üzletfél más kon- 
kurrens vállalathoz menjen. Az iróaszta 
lomon egv páni von kiszámítottam min­
dent. és meg voltam győződve arról, hogy 
ha valami véletlen közbe nem ion, siko 
riil a tervem.

1911 október elsején találkoztam 
Bauer Bajor Lajossal, akit már régen 
ismertem. Azt hiszem, hogy nyolez év óta 
tart az ismeretségünk. Olyan embernek 
tartottam, aki pénzért mindenre kész. 
Amikor megláttam, félmhÍvtam és ig* 
szóltam hozzá:

— Egv nagyon fontos ügyben volna 
magával komolv beszélni valóm. Vigyen 
el egy olyan helyre, ahol senkise hallgat- 
hat ja ki a lieszélgetc-siinket.

Bauer szó nélkül elvitt atyjának, 
IBauer Ignáeznak a Lónyay-iitcza 36-b. 
számú lakájába. Az apja lerakódé és épp 
ekkor nem volt otthon. Bezárkóztunk 
HZ egyik szobába, ahol ezt, mondottam neki!

— Lajos, ka segítségem™ van, na­
gyon kömivoii szerezhetünk pénzt. A vál­
tóleszámítolásra nem sok figyelmet paza-í 
ráírnak, f’aak az a fő, hogy a váltói» 
príma ezóg 1 égvén.

Bauer rögtön belement" a tervembe. 
Bár perrzig gondolkoztunk, amikor fölki» 
nltottam:

— Nagyszerű, már van egv ezé,gém. 
Az. Orr ns fein és Koppel-czég minden oez- 
ezeg erejéig jó, az ö ezégót fogjuk fiilhasz- 
nálni. Ha az ö nevükben beszélünk, nem 
fognak sokat okoskodni.

Aztán megbíztam Bauert, hogv ?zo. 
rezzen levélpapirost. Nagyon rövid idő 
alatt, szerzett is, hamar megcsináltatta, 
valamint a szükséges bélyegzőket is elkfc* 
szit főtte.

Még előzőleg szeptember 27-én a 
Rákospalotai 7 v karók pénztár Szövetke­
zetnél fölvettem három száz nyolczvan koro­
nát. Ezen az összegen váltókat vásároltam. 
Oktálxn- 5 én délután fél hat órakor el­
mentem a bankból és egyenesen a közel­
ben levő Venézia-Grosluim-'ká.véházba siet- 
lom. Hogy ne legy en esetleg feltűnő a do- 
log. újságokat kértem t- egv ülőig olvas­
gattam. Majd a telefon fiit kéke mentem, 
bresnktapi az ajtót és fölhívtam a Resti 
Mag par Kereskedelmi Bankot. Előzőleg 
Kellner igazgató beszélt’ valakivel éti a 
központ nem kapcsolta szét. Engem egye­
nesen az ö telefonvonalába kapcsoltak. 
Az első pillanatban megijedtem, majd 
visszanyertem a nyugalmamat,.

— Kérem itt Orenstein és Koppel. 
Egy nagyobb összegű váltóleszámítolásról 
van ezé.

Az igazgató igv felelt:
A váltóleszámítolás nem hozzám 

tartozik- Mcltóztaseék fölhívni Korcf 
nrat a váltóosztály főnökét, aki majd el­
intézi a dolgot.

Ezt a beszélgetést a házi telefon köz­
pontja is kihallgatta és nekem egy szót 
re kellett, szólni, már átkajiceoltak Korof- 
lie.v. "Nemsokára. hallottam volt főnököm 
hangját:

— Halló!
— Itt. Orenstein és Koppel beszéd. 

Kérem egy nagyobb összegű váltóleszámí­
tolásról v an szó. Elvállalják í

— Mennyi az összeg ?
— Körüliedül kétszázötvenezer ko- 

rona! — Az összegről még midig nem 
gondolkoztam és most csak úgy találomra 
mondottam a negyedmillió koronát.

— Tessék egy kicsit várni, vagy jobb 
lesz, ha. később inét szives lesz felhívni.! —- 
válaszolta lvoref.

Eu nem értettem meg és azt Kittem, 
hogy azt mondotta, hogy várjak. Korcf le-

tette a kagylót. A központ várt egy pár 
perczig es aztán megkérdezte*

— Végeztek?
— Nem! — mondottam 
Erre újra odacsengetett Köreihez 

aki ismét kérdezte;
- Halló?
— Itt Orenstein és Koppel. Elvállal­

ják kérem?
— Rendben van! Ót. és hetnyofczad 

kamatlábbal a rendelkezésére állunk. 
Parancsolja ?

— Jól van! — mondottam és én ia 
letettem a kagylót.

Este találkoztam Bauerral. Elmon­
dottam noki, hogy minden rendben van. 
és egészen úgy történik a tiolog, 
gondoltam. Aztán megbeszéltük, hogy”» 
Muzeimi-körut és a Károly-kförut sarkán 
találkozunk. Innen Bauer Lajossal együtt 
elmentünk a József-körút 62-ik szám alatt 
lévő lakásomra, bezárkóztunk a kisebbik 
szobába és lefüggönyöztük az ablakokat.
A fiókból elővettem a váltókat és másfél- 
ora alatt, elkészültünk mindennel Még a 
meghatalmazást, is itt irtuk alá, 'mivel a
szöveget gé járással már előbb elkészítet,, 
tóm.

Másnap IBauer Lajos bement g 
bankba. Amikor felmutatta az Írásokat, 
egy perczig so kételkedtek benne, végi»- 
.Tárt az ellenőrző hivatalnokok kezén j* 
kifizették az összeget.

Bélben, félegv órakor elmentem ai 
Nmkixd es rögtön Bauer lakására siettem, 
ahol már várt engem. Megbeszélésünk sze­
rint a,infoit százharm inozldlcn ezer-kora* 
^ bankjegget. Egyet, rögtön felváltottam,

, ay,4‘ bit a felöltőm zsebébe. rejtettem A' 
t pénzt a zsebből november 10-éig, tehát" egv. 
teljes hónapig ki se vettem. November 
Ifi-cn. elmentem a Pesti első Hazai Táka- 

■ rekpénztár-Eggesüdét erzsébetvárosi fiák- 
Pbacs ket könyvre, Erdős Emilre névre 
betettem a pénzt. Az egyik könyvre 
százezer a másikra harminezháromezer 
Im-onat tettem. A pénzből kétezer köro- 
tnat elköltöttem Chrkveniezán, kétezer ko- 
lonat pedig megtaláltak nálam az „rak.
I ecezmbor 8-án, amikor észrevettem," 
hogy a gyanú rám irányul, háromnegyed 
tíz óra fajban az Iránvi-ntezai postahiva­
talba siettem. Egy egyszerű levélbe tet- 

. a ket darab talrarékkönyvet. vala­
mi eqg Heh ár-féle orvosi reczeptet és a 
mc, nálam lévő liél ezrest is belecsaptam. ' 

a \ord&ot cs feladtam orsóm, 
Kytliczky Lajos czimérc Berettyóm- 
föl uOa,
... RaVcrrtl ,esnap volt. eoy hete, Hogy utol­
jára beszeltem.

Mi van a pénzzel 1 — kérdeztem.
Az engem jó helyen van ! És a magáó^

— Az enyém itt van nálam. Maga hov*á tette ?
, ~ r«%ken helyeztem el. Siklósra 
Küldtem a. nővéremhez.

\ névtelen levelet is mi irtuk. 'Ea,nr 
annak ide jen Pécsét; tartózkodott és hogy 
lrlrevrzr.se a nyomozást, elferdített Írás. 
sut Irrtet irt. Az elferdített írást, a hatóság 
női írásnak vélte.

Amikor a rendőrség Byhliezly Zoltánt kihall» 
eattn. annyira izgatott volt. és annyira lümykdó- 
dntt az ágyában, hogy kötelékei felszakadtak.' Éjjel! 
az orvos mcRviasgálte és konstatálta, lu>gy a bal- 
szí mc kifolyt, '

A további nyomozás.
A rendőrség most Bauer után kutat, aki’- 

szááiarminczkUenczezer koronái, ás huszonkét 
lért, kellett»1 valói ni, hogy a. tan ka ni; semmi 
se legyen. Most már majdnem valósziu-ü, 
megfogják Bauert és a ixnzt egy pár ezer * 
kivételével meg is szerzik.

BaBuer tegnap este az András»,y-uti 
kávéházbao Volt és ott alsós kártynjatvko'
Sleinbnch Jakab nevű emberrel. A t. 
partnerének, hogy már holnap A húz. 
és ott tölt, rév-két, holet. Eélnyob 
Uizöt.t ■•/. Opara-kávxürázban r 
pedig telefonon jelente»'
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a Teriz-Uruton láttál. A rendőrség annyira körül­
zárta a fővárost, hogy szinte lehetetlen, hcy. a 
szélhámos kimeneküljön Budapestről, de ebben az 
esetben is hamar rendőrkézre kerül, mert az ös­
szes állomásokon ott van a személy leírás a és a 
fénykéné.

A rendőrség megállapított®, hogy n. V 11 - 

Siklóson van egy ruhaszekrényben elreitve. A 
nyomozás folyik.

Vác zott járt Bauer.
A késő éjjel a várai rendőrség telefonon föl­

hívta a budapesti főkapitányságot, hogy ott lát­
ták Bauer Bajor Lajost. A bajusza le volt borot­
válva, a haját is levágatta. Biztos tudomása van a 
rendőrségnek, hogy a szélhámos Budapestre uta­
zott. A rendőrség minden intézkedést megtett, hogv 
g hamisítót letartóztassa.

A bank nem akarja a psalók 
megbüntetését.

Tizenegy óra tájban Weisz Tülöp. a bank 
egyik igazgatója fölkereste Krecsányi Kálmán de- 
tektivfőnoköt és kijelentette előtte, hogy ff bank- 
nem Uránja a lét bűnös megbüntetését. Azt alü- 
totta. hogy a bánitól meghatalmazása van. hogy a 
'följelentést visszavonja. Krecsányi Kálmán azon­
ban azt válaszolta, hogy nem tehet a kéresneü ele­
get, mert a váltóhamisítás és a csalás hivatalból 
üldözendő cselelrményt lépes.

Mérget ivott a csaló bátyja.,
Nagyszalontáról jelentik: Ryhticzky Zoltán­

nak, a budapesti Kereskedelmi Bank öngyilkos- 
sági kísérletet elkövetett hivatalnokának bátyja, 
Ryhliczly Jeromos, aki a nagyszalontai takarék- 
pénztáT titkára, amidőn értesült öeserének beismerő 
vallomásáról, mérget ivott. A gyorsan előhívott or- 
yosok azonnal gyemormosást alkalmaztak es sikc- 
lült minden nagyobb bajt elhárítani. A tegnapi 
•nap folyamán két fővárosi detektív Nagyszalontán 
tartózkodott Ryhliczly Zoltán előéletének és csalá­
di körülményeinek felderítésére és ma utazik visz-

lesz a szétosztással, mert sokan jelentkeztek már 
most érte. így igényt tart rá Ryhliczly Kázmér, a 
csaló bátyja, Szentgyörgyi Fcrencz, a hamisító só 
gora, Groszmann Samu pénzügynök és még sokan. 
Valószínűleg szétosztják az összeget.

TÁVIRATOK.
A kínai forradalom.

Peking, deczernber 11.
rangshaoyi útnak indult "Y ucsang felé. hogy 

ott tárgyalásokat kezdjen Juansillai megbízásából 
a fölkelőkkel. A kormány kijelenti, hogy a lázadó.-, 
hozzá fognak járulni a korlátolt monarchia állam­
formájához. A külföldi szövetség nézetei szerint, a 
fölkelés nemsokára réget ér. A császáriak ismót el­
foglalták Tatangfut. az ottani lázadókat szétverték 
g ezek Taijuanfu felé vonultak vissza.

London, deczember 11.
A ja pán i kormány több hadosztályt tart ké­

szenlétben, hogy esetleg interveniáljanak Kínában.
Ixmdon, deczember 11.

A béketárgyalással megbízott bizottsági V u- 
esangba utazott, hogy megkezdje a tárgyalást a ior- 
radalmárokkal. Ha a delegátusok a köztársaság ja­
vára nyilatkoznak, akkor Juansikkai azt fogj i 
ajánlani, hogy a kis császár mondjon le,

Hankau, deczember 1L
A fegyverszünetet szombaton további tizenöt 

napra meghosszabbították.
Pétcrvár, deczember 11.

X Novoje Wromja tudósitójáa táviratozza Pe. 
Jíitjgböl: A kínai sajtó elkeseredéssel támadja az 
osztrük'magyar monarchiát, amiért a konzulátus 
Tiencsinben hót forradalmárt kiszolgáltatott a kí­
nai kormánynak s ezek közül hármat kivégeztek. A 
forradalmi bizottság tiltakozik az ellen, hogy Ausz- 
tria-Magyarország a kínai kormányt támogatja.

Az oroszok Perzsiában.

tel. százötvenet súlyosan megsebesítettél. Na­
gyobb mészárlásnak a katonaság bamaros megje­
lenése vette elejét. A lázongás során a osőeeehd. 
fosztogatott. A kár igen nagy. s a bolgár lakos­
ság még mindig nagy aggodalommal van. A bo.- 
gái iskolák és bazárok még mindig be vannak 
{tárva,

Szalouiki, deczember 11.
A Szaloniki—Üszküb vasútvonalon Rtnimlca 

és Dem ir kapu között ma lét villanyvezetékkel el­
látott bombát találtak, éppen néhánv perczezel » 
postavonat elhaladása előtt. Monasztjrbau letar­
tóztattak egy asszonyt, akinél lét bomba volt,

Konstantinápoly, deczember 11.
A ezaloniki-iiezkübi vasútvonalon egy pá 

Ivaör a 117. számit őrháznál három bombát ta­
lált a síneken. Még jókor vette észre a vesze­
delmet, mert néhány perczezel később egy te- 
hervonat haladt át.

Az angol-német viszony.
London, deczember 11.

Haldane hadügyminiszter tegnap Accrington 
ban beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy 
nem lát semmi okot arra. miért ne élhessen Angiit 
j; I iszonyban Németországgal. Bizalommal néz. i 
jövő elé. Anglia azt kívánja, hogy Németország 
fejlesz®ze kereskedelmét, amennyire lehetséges és 
meg legyen a helye mindenütt a nap alatt, do 
írások jogait is respektálni kell. Nem kéy&elhct 
kedvezőbb jövőt, mint azt, ha Anglia és Német­
ország egymás mellett mü-ködnének es i»y modvet 
emelnék a föld távolabbi és kevéebbé ezivilizilí 
részeinek nívóját»

London, óeczeenber 11.
A ..Dailv News“ írja: Ügy tudunk, hogy aj 

ndmiralitie már most. kezdi mérlegelni a január­
ban a kabinetnek előterjesztendő flotta-törvény 
javaslatot. A költségvetésnek legalább két millió 
fonttal való leszállítást remélhetjük. He ha A emel 
ország revideálja flottatörvényét, úgy. Anglia lö­
vetné példáiét, bármibe kerülne is. Ha azonban 
a német flotta törvény változatlan maiad, az nj 
sorhajók számi nem lesz több négynél,, /

EGYETERTES

sza Budapestre ...»
A családnál.

A-z Egyetértés munkatársa na délután újra 
fönt járt Ryhliczkyék lakásán. A csöngetóero :t 
nagyobbik Byhliczky fin sietett ajtót nyitni. Nyu­
godtan czigarettózott és előre elzárkózott mimen 
kérdés elől:

_ Kérem semmit se mondhatok! A rendőr­
ség már mindnyájunkat kihallgatott, oda tessék
fordulni.

Amikor meghallotta, hotry a rendőrség őket 
js gyanúsítja, hogy a csalásiul tu-jemásuk to-t, á 
szobájukba bocsájtott:

—- Lássa kérem, ez az a szoba, amelyről a» 
„Egyetértés“ azt irta, hogy ..a nyomor szinte le rí 
róla“. Akkor a rendőrség össze vissza hányt m n 
dent, azért volt olyan szánalmas a külseje.

A bútorok egyszerűek, puha fából valók. Tlen 
des. polgári szobarészek.

Nagyon különös, liogv a család egyik tagján se 
látszik valami különös nyugtalanság. Egymás mel­
lett ülnek szótlanul, di eoytk arczán se latszik •* 
könyek nyoma. Semmit se beszélnek, csak a 1)aty­
juk at szidják:

— Kérem — mondja az egyik" nőv'-r —• héiz- 
tn'ér nem is édes testvérünk. Az apám első házas­
ságából való. Sohase járt hozzánk, < llenségünk volt. 
Alig beszéltünk vele.., fis most. ellenünk vall...

Nagyon óvatosak, nem árulnak cl semmit, 
mindenre kitérő választ adnak. A konyhából hai­

tik csak ki sir's: n szegény öreg csclcdlcány 
;ik . . .

1 i/l ic-k mesébk. hogy körülbelül egy orr. 
h njött az f-evik fru. Erre mindnyájan cl 

roh nni. Talán ekkor tudták meg, hogy a 
1 ovallott mindent. A ha az emelet 
dobta a kötényét, annyira sietett, de a 

>an meggondolták , dolgot és visszatértek.

- Pétcrvár, deczember 11. |
Oroszország vjahb ultimátumot intézett Per­

zsiához. amelyikben Salar ad Davleh gyilkosainak 
megbüntetését követeli.

Konstantinápoly. deczombcr 11.
Az itteni perzsa komi tő a perzsa nlemák által 

■ aláirt proklamácziót tett közzé, amely a perzsákat.
I és törököket közös harezra hívja fel a vallás érde- 
1 kében.

Páris. deczember 11.
Teheránból Jelentik a Newyork Héráidnak: 

i Hir szerint ötezer főnyi török csapat átlépte a 
i perzsa határt Salmásnál s n török kormány éllitó- 
I lag addig akarja perzsa földön hagyni csapatait, 
i inig az orosz haderő ki nem vonul Perzsiából.
1

Katonai összeesküvés Lisszabonban.
Lisszabon, deczember 11.

Itt újabb összeesküvést fedeztek fel. A St.-Gab- 
j rí ele. hadihajó matrózai összeálltak a Hl. gyalogez­

reddé' éjjeli támadást, terveztek a köztársasági 
‘ gárda ellen. Hozzájuk csatlakozott régi városi gárda 

is. amely azelőtt a király gárdáját képezte. Az ös/.- 
szeeskiivést. azonban még idejében felfedeztek és a 
St,-Gábriellé czirkálőhnjőt az. Azori-szigetekre kül­
döttek. A köztársasági gárda révéről kijelentik.

1 íiogy a gárda el van készülve az esetleges támadá­
sokra és azokat minden perczbi-n visszaverheti, a 
városban a rendet még sc-hol sem zavartak meg. tl<. 
a lakosság nagyon izgatott.I

A maczedon bombamerényletek.
• Konstantinápoly, deczember 11.

Három bolgár, három pörög, két örmény <’•- 
! két liberal!-’ képviselő elutazott Isi pl. . Ív így jel n 
I legyen a bombs merényletek ügyében megindít -t t 
! vizsgálatnál. Az ifjú-török párt nem vesz ré«zf a 
j ví<Bgálatb«tn.

Kié a jutalomi
agyar Kereskedelmi Bank. amikor a 

'‘Zer korona jutalmat ígért annak, 
ómra vezeti. Az igazgatóság

‘ öcs égnek, akinek elég baja

Konstantinápoly. J., /ember 11.
A l.t-iuár képviselők megkapták Üszktiblöl az 

I első táviratot az istibi események részleteiről. E 
, szerint a muzulmánok a mecsetben történt robbt- 
! aás után fejszékkel, furkósbotokkal és késeik t
í tohan'ák meg a bo'gárokat. llusz bolgárt megöl-

Zavarok Kréte-srigetéiu
Athén, deczember 1L

Leírhatatlan izgatottságot keltett az a hír, 
hogy egy angol hadihajó matrózokat tett partra 
Krétán és azok kitűzték a brit lobogót. Yenire- 
losnak sikerült a kedélyeket megnyugtatnia azza1 
a magyarázattal, hogy az angol haditengerészek 
nem ellenséges szándékkal léptél. Kréta földjére, 
bánom Trapani és Konca között dróttal an távíró- 
állomásokat rendeztek be a két angol állomáshaji 
v6 az angol konzulátus között. A kaneai kikot# 
előtt a Diana angol hadihajó horgonyoz, hogy ai 
európai alattvalóknak szükség rsmtén védelmei 
nyújthasson s megakadályozza, hogy krétai kép­
viselők Athénbe menjenek. A védőhat-almak kréta: 
konzuljai óva intették a hajóst-ársaságokat, hőre 
pe adjanak ki jegveket Athénbe.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: kedd, deczember V2 — 

Hóin. kath.t Szyness vt. — Prot.: Szabolcs. — Görög- 
oic-.Zi november 29. Var. d* tea. — Zatdo» Hiszi«* 21 
— A nap kel reggel 7 Óra 19 pereskor, nyugszik este 4 
Ura s pere/kor. — A hold kél este 11 őrá 51 pereskor, 
nyugszik délben V2 óra 28 percekor.

V képviselőház. elnöke fogad a képviselőhftzban 
délután ö órakor.

A posta- é- távirila vezérigazgatója fogad déllicu 
12-2 ig.

\ képviselőhöz üli-e délelőtt 10 órakor.
Művészi gépiiimzé.-ek kiállítása az Iparművészeti 

Múzeumban Nyitva 9—1-ig. Belépődíj nincs. — Japán- 
kiállítás a Tcrézkürut 7. szám alatt lévő földszinti tor- 
mcklxn. Megtekinthető égés■ nap lijtalanul. — Lakás 
ilerendezés! és iparművészeti kiállítás n Technológiai 
Iparmuzeumüan. Nyitva 9—1-ig és 9—7-ig. Belépődíj 

I fillér. — Háziipari Szövetség kiállítása l Kigvó-tér 
1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nini-en. —- Vetői i-hé* 

Bnyn-uu-za 21.) Nyitva 10—‘2-ig. Belépődíj nincsen.
Ay Zi'i/crö MM.ui moh-. N -nizi-ii Muzeum régiség 

túra 9—2-ig. — Aquincumi Muzeum 9—4-ig. — LrZto­
bet Muzeum 9—4-ig. — Fővárosi Muzeum 1—fl-itr. — 
Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. ■— Mezőgazda sági Mu 
"-un 10—1-ig. — Ráth Muzeum 10—1-ig. — Széchényi 
Muzeum 10—12-ig. -- Tanszermúzeum 0—7-ig

Xyiivalt i A könyvtárak-. Akadémiai Könyvtár 1—7 
óráig. — Kivetem i Könyvtár 9—0-ig. — Fővárosi
Könyvtár II—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
ára 9—12-ig és 0—S-ig. — Kereskedelmi Mnzcum 

Könyvtára 9—2-ig. — Padagégi i Könyvtár 3—7-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.
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Kedd, doczember 12. EGYETÉRTÉS 9
^ Ayitvalcv/i képtárok: A Nemzeti Szalon téli kifli- 
’'láss. N>'it\a ti—5-ig. Rclépötlij 1 korona. — PA Ily & 
(triesztin gyűjteménye« kiállítása, a Könyves Kálmán 
művészeti szaloujfiban (Nagymező utcza 37—3(1.)
Nyitva (I—7 ig. líelépiklii i)0 fillér. -— Krrnstoek Ka­
roly retrospektiv kiflllittU» a Mtlvé=ziiiizbnn (Kl istáf- 
tér.) Nyitva 10—6-i". Belépődij 1 korona. — Törté­
nelmi Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. — Szépmtivc- 

^V.cti Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Újabb nász az uralkodó családban. Az unt" 
kixTó Habsburg-csü\ádban njabb nász készül. Bécsi 
jelentés szerint Frigyes föhcrczcg és Izabella fö- 
l.erezegnö leányát. Izabella főherczcgnöt eljegyezte 
György bajor here zog. Lipóf bajor bcrezzrr cs Gi­
zella föherczcgnő fia. A menyasszony, aki Fozsony- 
han született, a múlt hónapban volt huszonhárom 
i".ves. A vőlegény, aki harminczery éves múlt, á 
l.irály unokája• anyja, Gizella föhevczegnö a ki­
rály leánya. György herezeg csak nemrég ismer­
kedett. meg menyasszonyával. K istapotci únybav 
volt József föhcrczcg és Auguszta íeher-.rzegnÖ ven­
dege s itten találkozott Izabelh föhercz-gnövek 
A kistapolcsányi mulatságok alkalmával állandón n 
együtt voltak, megszerették egymást és mikor 
György herczeg dcczember 8-án visszatéri Tv.st.apol- 
csányhól Becsbe, felkereste a föberczegnö édesap­
ját, Frigyes föherrzeget és megk-'i te tőle leánya 
kezét. A föhcrczcg beleegyezett, de mini a házi- 
törvén.vek előírják, felszólította a horczogoN hogy 
kérje ki az uralkodó beleegyezését is. xv Ízben a 
b «-rezeg táviratilag Becsbe hívta szüleit w. A a sár­
ii ap délben Frigyes föherczeg és a vőlegény külön 
kihallgató son jelentek üteg a, királynőt. a - i nagv 
örömmel egyezett bele a házasságba. Vasárnap 
este diszebed volt az udvarnál, melyen megünne­
pelték az eljegyzést. Érdekes, hogy Izabella fóher- 
ezegnöt. sokáig mint Károly Ferenci József pre- 
ramptiv trónörökös kiszemelt menyasszonyát em­
legették.

_Gzimadományozás. A király a kereskedelem*
ügyi miniszter előterjesztéséno K< reset,, Károly 
-.tatisztikai hivatali főtisztnek n statisztikai taná­
csosi czimet díjmentesen ndomátiyezta. ,

— A púpé ajándéka a kultuszminiszternek. Az 
Országos Katolikus Szövetség tanácsterme részére 
0 pápa sajátkezű aláírásával ellátott életnagyságai 
arezkepét. küldőivé meg a következő ajánlással : 
„Szeretett fiunknak, a kiváló férfiúnak, gróf 
•Zichy Jánosnak, ama nem kevésbbé szeretett szövet­
ség elnökének, mely az „Országos Katolikus Szö­
vetségi nevét viseli, üdvözletünket és jóindulatú 
tanúbizonyságaként apostoli áldásunkat szeretett11 
adjuk. Kelt a Vatikánban, 1911. évi november hó 
26-án- X. Plus I’P. s. k.

_ A Nobcl-dijak kiosztása. Stockholmban
\ ajérnap fényes» ünnepély keretében osztották ki a 
Xobel-dijakat. Vasárnap délután öt órakor megtelt 
a Tudományos Akadémia díszterme, ott Volt, a kor­
mány minden tagja, a képviselők teljes számmal, a 
tudományos társasagok küldöttei s eljött a királyi 
pár is. X kitiintetondők, Maeterlinck kivételével, 
mind megjelentek. Az ünnep a himnusz cléneklé- 
sével kezdődött s végül egy mád után a királyi par 
elő járultak a kiválasztottak, hogy átvegyék a hatal­
mas összegeket, A királyi pár személyesen gratu­
lált 3 kitüntetetteknek: Wien würzburgi tanárnak, 
madame Cwríe-nek és fíulsbrand upsalui tudósnak. 
Maurice Maeterlinck helyett, aki beteg, Be-lgium 
követe vette át a dijat.. Este ünnepi lakoma volt, 
ma délben a király vendégeli meg a tudósokat, 
holnap pedig madame Curie és TI icn tanár tudó - 
mánvo-J előadásokat fognak tartani, mint^ ahogy a 
Xobel-dij alapítványnak szabályai kívánják. Lgv 
volt, hogy az olasz-török háború miatt az idén nem 
adják ki a béke-dijat, de utólag másként határozott 
a bizottság. Ezeket a százezreket Fried H. Alfred 
bécsi iró és Asse.r államtanácros, a hágni békehíréi 
ság tagja fogja kapni.

_Tragikus haláleset. Reiner Adolf, Dombó­
vár egyik tekintélyéé polgára, Tolna vármegye 
törvényhatósági bizottsági tagja, vasárnap délután 
rendkívül tragikus körülmények között váratlanul 
elhunyt HR év« s korában. Elnöki minőségében meg­
nyitotta az izr. hitközség eliiljárósági gyűlését és 
<IZ diiljáró-ság ok tói «erbe 11 elhunyt érdemes tagjá­
nak. Honin Adolfnak végső intézkedését óhajtotta. 
ltejcjenU'ui*. t/vk sorában egy iskolai öeztöudij- 
alapitvány létesít«-ét. Alig mondott azonban né­
hány_____ össrees -ti és meghalt. A tragikus halál-
csr-t kitvrjidt családot dönt gyászba, köztük dr. 
Hajdú Miklóst. A Nap szerkesztőjét, akinek a meg­
boldogult apósa volt és akinek éppen az édesapját 
búcsúztatta el az elhunyt.

— Bartl főhadnagy — szabiid. Pár hónappal 
ezelőtt hosszasan foglalkoztunk Lázár Ödön had­
nagy és Bartl Róbert főhadnagy ügyével. Bartl 
Róbert közöshadseregbeli főhadnagy tudvalevőleg 
agyonlőtte a Bajnok-utcza 23. számú házban 
Lázárt, mert a feleségét Szatmárról megszöktette. 
A katonai hadbíróság intézkedésére a főhadnagy 
fogházba került s csaknem három hónapon ke­
resztül sínylődött a Margit-köruti katonai hadbíró­
ság egyik czcllájában. A vizsgálat most befejező­
dött ebben az ügyben. Ceika hadbíró-őrnagy, aki 
a vizsgálatot vezette, a legkörültekintőbb gondos­
sággal kihallgatott mindenkit, aki vallomást tudott 
tenni. Az őrnagy az elmúlt hét olején befejezte a 
vizsgálatot s az iratokat elküldötte a kassai had 
(estparancsnokságihoz, mint felettes hatóságához, 
felülbírálás ozéljáhól. A kassai hadtestparan.es- 
nokságon néhány nap alatt áttanulmányozták az 
aktákat s ennek eredménye az lett, hogy a had- 
tcstparancsnokság elrendelte a főhadnagy szaha 
donbocsáItatását. Ceika őrnagy rögtön kihirdette a 
végzést Bartl Róbert előtt, akit rögtön szabadon bo­
csátottak. A per főtárgyalását néhány hét múlva 
tartják meg. Akkor hoznak Ítéletet Bartl Róbert 
felett a katonai bírák.

— Leégett a fiumei olajgyár. Fiúméban nagy 
tűzvész pusztított. A Magyar Olajipar Részvény- 
társaság Floppi külvárosában levő gyártelepének 
száritó és tisztitó épülete vasárnap este hét óra 
tájban kigyuladt. Az egyik éjjeli őr észrevette a 
tüzet s azonnal értesítette a tűzoltóságot. Néhány 
perez alatt a 45 méter hosszú kétemeletes épület 
lángokban állt. Az épület belsejéből tompa robba­
nások voltak hallhatók. A gyárépület tetőzete k;- 
leucz óra felé óriási robajjal 1 leszakadt, úgy hogy 
.1 nagy-értékű műszaki berendezés is a lángok mar­
taléka lelt. A városi vasúti tűzoltóságon kívül a 
gyári tűzoltóság is megjelent a tűz oltásánál, va­
lamint kivonult nagyszámú katonaság is és kor­
dont vont üí ezrekre menő ki*, ánesiak előtt. A ve* 
szedőimet fokozta, hogy az épületben sok olajjal 
telt. lyirdó volt beraktározva, melyek közül csak ke­
veset lehetett kimenteni és a szakadatlan kiömlő 
olaj mér csak táplálta a tüzet, mert az egyik nagy 
átmérőjű olaj csövet nem tudták elzárni, végre is 
el kellett vágni. A késő éjjeli órákban sikerült a 
tüzet lokalizálni, a zsarátnokok azonban még to* 
vább szálltak. Szerencsére a bóráé szél alábbha­
gyott. külonlxm a szomszédos gyártelepek is nagy 
veszedelembe jutottak volna. Az előzetes vizsgálat 
megállapította, hogy az épületben vasárnap csak 
néhány inspekeziós munkás tartózkodott. „X tűz. 
keletkezésének oka ismeretlen. A gyártelep legfon­
tosabb részét a tűz elpusztította és így az üzem 
előreláthatólag félévig is szünetelni fog. A kár 
mintegy 600.000 korona. A gyártelep biztosítva 
volt.

— A tőzsde áldozatai. Hamburgból táviratoz* 
zák: Ma délután félhárom órakor a tőzsde egy bi­
zottsági szobájából két lövés durranása hallatszott. 
Mire a hivatalnokok berohantak, már késő volt a 
segítség. Két éltes hölgy hevert a földön nagy vér- 
tócsában, körülbelül 40—45 évesek lehettek. Leve­
let hagytak hátra, hogy egész vagyonukat elját­
szották s közös elhatározással lettek öngyilko* 
sokká. Az egyik nő már meghalt, a másik haldo­
kolt, mikor a kórházba vittték.

— Az Újságírók Egyesületének betegpénztára. 
A Budapesti Újságírók Egyesülete betegpénztárá­
nak igazgatósága ma délután Singer Zsigmond el­
nöklésével ülést tartott, amelyen tudomásul vették 
a titkári, pénzt a"; és ellenőrző orvosi jelentéseket, 
amelyekből megállapítható volt, hogy a betegpénz- 
tár humánus tevékenysége a folyó évben jelentéke­
nyen fokozódott, sőt a beteg tagok támogatása te­
kintetében elérte a preliminált határokat. Az el­
nök kezdeményezésére megindult vita alapián az 
igazgatóság elhatározta, hogy a jövő évi közgyűlés 
elé a beteg tagoknak nyújtandó támogatás foltozá­
sát ezé lzó indítványt terjeszt elő. Az igazgatóság 
ezután uj tagokat vett fel, továbbá hálás köszöne­
tét nyilvánította a következő adományokért: Pillér 
Antal Lipór. 1000 korona, rétsági Pauncz Sanda- 
400 korona, Az Est utján 1 kor. 5 fillér és dr. Al­
földi Béla 20 korona-

— Házasság. Dr. Friobcisz Gyula ügyvéd 01- 
jcizvezte apaji «'»s zsígfinly Zsigárdy Vaulát Pozsonyban..

Szombat délben j Kálvin-téri református templom­
ban -zolnoki ifj. Jármy Ödön, szolnoki id. Jármy Öd"n 
►zabolcsmogyoi nagybirtokos és néhai neje. muranic/.i 
Ilon,Uh Panna bárónő fia üriik hűséget esküdött bizáki 
l'itky Jolánnak, néhai bizáki dr. Puky Ákos nagynevű 
sebész professzor és neje, kiripi és irácskói Böszörményi 
Margit leányának.

Dr. (ttuck Miksa Földiák Lilyvcl c hó 17-én déli 
1:7 órakor a Doháuy-uUzai templomban tartia eskü­
vejét.

— Orgiák a kolostorban. Egy pétervári lap 
megdöbbentő leleplezéseket, közöl a moszkvai 
Spasski kolostorban uralkodó viszonyokról és or­
giákról. 66 moszkvai polgár feljelentést tett a rend­
őrségen a kolostor priorja, Kakadun ellen a szent 
szinódusnál s bevádolta öt, hogy éjjelente a szerze­
tesek vad tivornyákat, rendeznek asszonyokkal és 
serdületlen leányokkal, akiket szent misék ürügyén 
csalnak a kolostorba. A feljelentésben a Spasski- 
kolostort örömtanyának és a priort szerzeteseivel 
együtt veszedelmes kalandoroknak nevezik a fel­
jelentők.

— Meggyilkolt plébános. A Rimaszombattól 
mintegy másfél órányira fekvő Nyustya községben 
a hétfőre virradó éjjel a lelkész! lakban ismeret­
len tettesek megölték és kirabolták Komora János 
szentszék! ülnököt. A p’ébános igen. rokonszenves 
ember volt, valóságos jótevője a szegényeknek. 
Lakása szemben van a esendőrséggel, ahol azon­
ban az éjszaka folyamán semmiféle zajt nem 
hallottak. A rimaszombati ügyészséghez ma reggel 
érkezett jelentés a gyilkosságról. Dr. Musotter 
Miklós vizsgálóbíró, dr. Mészáros István és dr, 
Penyigev Lajos kir. ügyészek, valamint dr. Kár­
mán Aladár és Véhért István törvényszéki bírák 
kiutaztak Ny üst vára. A borzalmas kegyetlenséggel 
meggyilkolt plébánost ma bonczolta fel dr. Kár­
mán törvényszéki orvos. A bonczolás megállapí­
totta, hogy a plébánost fojtogat ássál ölték meg, 
de a tettes több halálos ceapást mért a plébános 
fejére a szobában heverő hasábfával is. A csapá­
sok oly súlyosak voltak, hogy a hasábfa szilán­
kokra töredezett és a plébános arcza a felism-erhet- 
1 épségig összezuzódott, az orrcsontja betört, a 
homlokán, álián hatalmas mély sebek tátonga- 
nak. Ma reggel gazdasszonya zörgetett az ajtaján 
és miutáji a plébános nem felelt, az egyik ablakon 
behatolt hálószobájába és a plébánost az ágytól 
két lépésnyire vérbefagyva, a dunnával leteritve 
találta. A gazdasszony lármát csapott., mire a 
szomszédságban levő csendőrségtől többen átjöt­
tek. Az íróasztal fiókja kihúzva., minden kidobálva 
belőlük. Az íróasztal fiókjában négy takarékpénz­
tári könyv hevert 1200 korona betéttel. Hiányzott 
azonban a plébános aranyórája és a készpénze, 
nmeiyröi nem tudjak bizonyosan, hogy mennyi. 
Komora János ugyanis igen zárkózott természetű 
volt és mindössze annyit tudtak róla, hogy igen 
gazdag ember. A plébános ágyában, amelyik szin­
ten csupa vér, megtalálták annak a hasábfának 
egyes szilánkjait, amelylyel a plébános fejére a 
gyilkos rettenetes csapásokat mért. Azt hiszik, 
hogy e csapások még nem fosztották meg a 
plébánost eszméletétől és ideje volt még az ágy­
ból kiugratni. A gyilkos csak azután vetette rá 
magát és fojtotta meg. A meggyilkoltat egész hosz- 
szában hanvatfekve és két karját feje fölé emelve 
találták. A dunna felső vége rá volt csavarva fe­
jére. A rimaszombati, a tiszolczi cs nyustyai 
csendőrőrsöket mozgósították és a legna­
gyobb erélylyei nyomoznak a csendőrök a 
tettes után.

■— Kolcrás a Tisza-vize. Röviden jeleztük, 
hogy Zentán koleragyacus megbetegedések történ­
tek, sőt eg.v haláleset is. Az újabb részletes zen- 
tai tudósítás szerint íelyó hó 9-én egyszerre ic- 
lentettek Le négy kolcragyanus es<‘tet. A betegek 
a vásártér közelében lakó Ravas: Vincze 33 év ■» 
fürészgvári munkás és ennek Etil nevű 6 éves 
leánya, továbbá a JZ/ttosz-családdal egy födél alatt 
lakó Tóth Pálnó 24 éves mosónő s a munkáshámk 
negyedében özvegy Cserven Pa’r.é 69 éves napszá­
mosasszony. Ravaszék,iái már 8-iu betegedett meg 
a kislány, do a család eltagadta és csak mikor a 
kisleány meghalt, hívtak orvost. Vasárnap délben 
Ravasz Vincze is meghalt a járványkórháubiu. 
L'gyanaznap még betog lett Raratzék hat hónap«* 
gyermeke is kolerában. Dr. Kaiser egészségügyi 
felügyelő vasárnap délben Zentára érkezett és ve­
zeti az óvóintézkedések megtételét A hatóság 
energikusan vértékeiétt, do a zenlai nép nemforö- 
dömségy nagyon megnehezítette, munkáját. Hiába 
tiltotta el a rendőrség a fériv'.'ött Tisza viz'nek 
Írását és őriztette a Tisza partját, vitáét a lakosaiig 
mégis lopva vitt, jóllehet a város minden része cl 
van látva artézi kutakkal. A 0-án itt kolerában 
elhunyt Repeczky Mihály is hc-vv.Dotta, hosrv a 
Tisza vizei itta. A hatóság termőn bezáratta 1: 
iskolákat, betiltotta a színházi és mozaóelóadás 
kát. összejöveteleket etb. A ve«/- (telemben levő 
környék házait a hatóság emberei járják ho s a 
gyanú* betegeket azonnal a járván1, kórházba s«ál­
lítják.

V



10 EGYETÉRTÉS
— A hadügyminisztérium uj osztályfőnöke, 

íécsi jelentés szerint a király a vezérkari tűnőkké 
kinevezett Sehernua Balázs helyébe u hatlxigymt- 
ui sztori um osztályfőnökévé már legközelebb B«- 
nchek Vilmos altábornagyot nevezi ki. Busvh :k 
uc'jíy évig volt a budapesti 23. gyalogezred parancs­
noka.

— Vasúti katasztrófák. Szabadkai jelenté:- 
szerint a Bródból Szabadkára induló személyvonat 
tegnap este a vinkovcei állomáson kisiklott, két 
kocsi összetörött, a pálya pedig megrongálódott. 
Az utasokat és a vasúti személyzetet baj nem 
érte és a vonat ma reggel mindössze félórai ké­
séssel robogott be Szabadkára. — Rémesebb és 
végzetesebb kimenetit! az a nagy vasúti katasz­
trófa, amely Francziacrszágban történt. Párisi je-

— Egyptomfca három nap alatt. A „M ion* 
8000 tonnás uioderu Ovzcán-gőzüs az Osztrák Llyoyd 
büszke, fényesen berendezett úszó szállodája az immár 
megindult egyptomi idény« alkalmából közvetíti a for­
galmat Trieszt és Alexandria között, mely utat .1 na 
alatt te.-zi meg. Legközelebbi indulások Triesztből: 
deczember 17., 31., január 14.. 28. és tovább minden
vasárnap. Kedvezményezett áru memttértijegyek ti hó­
napi érvényességgel, elsőrangú ellátá-»al 1. o. Üt2.—■ 
frank, 1T. o. 4:fj.— frank. Családoknak további ked­
vezmény. Részletes felvilágosítást nyújt, helyeket ré­
sen ül és illusztrált prospektustokkal díjmentesen 
szolgál a Világ járás r. t. menet jegyirodája V., I'iirdő- 
uteza 1. (l lejárás a Dóról tva-utc/i felől, telefon l.">2— 
Ő2.), ahol tekintettel az erős forgalomra, a helyek mi­
előbbi megrendelve az utasok saját érdekében aján­
latos.

— Életuntak. Vasárnap reggel Újpesten, az
lent és szerint a Soisson felöl jövő személyvonat i Elite szállóban Műnk Lajos huszuuöt éves gyári-
rendes sebességgel robogott be tegnap délután 
fél 5 órakor az északi pályaudvarra, mikor a 
mozdcnycsarnokból hibás váltóállítás következ­
tében ugyancsak arra a sínpárra került egy gyors­
vonat lokomotív ja. Az összeütközés borzalmas 
volt A perrouun temérdek sokan várakoztak s lát­
ták a katasztrófát. Hat személykocsi és a moz­
dony izzó-porrá törött. A romok alól estig öt 
halottat szedtek ki, szörnyen meg voltak cson­
kítva s szinte felismerhetellen-k. A sebesültek 
számát még nem 1 ebet tudni. A halottak közt 
van két gyermek, két asszony és egy aggastyán 
férfi — Lisszabonból is rémes katasztrófát jelen­
tenek. Vasárnap délután 0portóban két villamos­
kocsi összeütközött és mind a kettő a Duero- 
folyóba zuhant. Az utasok kivétel nélkül oda­
vesztek.

— A fiumei magyar kaszinó. A fiumei magyar­
ságnak régi törekvése valósult meg. Vasárnap 
megalakult a magyar kaszinó. Több százan jelentek 
meg az Kurópa-szállóban, ahol IVeinlwrdt Gusztáv 
pénzügy-igazgató indítványára kimondták az alaku­
lást. A kaszinó elnöke gróf \\ ickenburg Istvá . 
Fiume kormányzója lett. Edoig háromszáznál több 
tagja van a kaszinónak.

— Egy érdekes névmagyarosítás. A hivatalos 
lapban egy érdekes névmagyarositási hir jelent 
meg. Egy szomorú emlékezetű n"v felcseréléséről 
van szó. Hu*z Mózes egri születésű máramaros- 
sziceti lakes, valamint Húsz Eszter. Arthur és 
László nevű kiskorú gyermekei családi nevének 
.Hevesi“-!? kért átváltoztatása az 1911. évi ITS.261. 
számú belügyminiszteri rondele'tel megengedtetett.

— Villamos vasutasok sztrájkja Zágrábban. 
Zágrábban sztrájkba léptek a villamosvasút összes

munkás mellbclőtte magút. Élvtvcizólycs sebével 
a gróf Károlyi-kórházba szíllitotlák. Tettének 
okát nem tudják —- Ilmán Ida húsz éves u=eléd 
a Rákóczi-ut 21. számú ház harmadik emeletéről le­
ugrott az udvarra. Életveszélyes sebével a Rókus-kár- 
házba szállították. Azt mondja, hogj megrágalmaz­
ták, pletykáikodtnk róla és ezért akart meghalni. — A 
Xagymező-utfcza Ü2. szám alatti „Minta-szállodában1- 
Síifái József gyárimunkás főbelőtte magút. A Kivoa 
szikrájától a ruhája mc-ggyuladt és amikorra észre­
vették, az öngyilkos egész testében összeégett. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — Brauner 
Irén 20 éves magánzónő Vécsey-uteza 3. szánva lakásán 
gyufnoldatot ivott. A mentők részesítették első segít­
ségben s azután a lakásán hagyták. -— A Rácz-fiivdű 
egyik kabinjában Tüss György IS éves kávéfőző 1 őbe­
lőtte magát. A Rókus-kórházba vitték.

— Halálozás. Papír Sándor, az LTjpesti Szín­
ház igazgatójának hirtelen elhunyta majdnem hatósági 
beavatkozást idézett elő. A hatóság eleinte el akarta 
rendelni a bcrczolást, de mivel bebizonyult, hogy Papír 
szervi szívbajban szenvedett, a család kérelmére, va-

a]kalmazr«ogi, s: árt! szerint szó
Zágrábban szünetel a villamosok forgalma. A 
sztrájknak az az oka. hogv a társaság, amely csak 
egy év előtt alakíttatta át a ló vasutat villamos 
üzeművé, a r"gi személyzet nagy részét elbocsá­
totta s újat fogadott fel helyettük » ezeknek ál' 
landó alkalmazást igórtok Most azonban, hogy a 
tél beálltával megcsappant a forgalom, a felfoga­
dott személyzet egv részét elbocsátották, a többiek 
munkaidejét meghosszabbították s b erezet tők a 
büntetés rendszerét.. A vasutasok erre sztrájkba 
leptek s a forgalmi személyzethez csatlakozott <t 
mühelyi munkásság is.

sáriiap délelőtt kijelentette, hogy a bonuzolást mellő­
zik. Az elhunyt színművész temetése ma, héttőn délután 
S órakor volt az újpesti Király-uteza i. szám alatt levő 
gyászházból. A színház előtt a halott isménct megállt s 
ott a sziné-zek nevében Pctcrdy Sándor, a színházi 
személyzet nevében ezután Pártos Bcncze titkár bu- 
I suzlatta el az igazgatót. Az özvegy szombaton és va­
sárnap az ország minden részéből kapott táviratban és 

! levélben ré vvé«nyilatkozatokat. Színigazgatók, sziné- 
I szék és a sajtó munkásai siettek, hegy részvétüket ki- 
1 ítjez;ék. A színház vezetését Papír Sándorné. Koron.
! Margit vette át és drámai részt Gams Márton, az 

operettet pedig ISalonh Ítél a fogja rendezni.
I Mi délután temették cl a kerepes«.-temető halottas- 
j házából nagy részvét mellett a tragikus körülmények 

kőzett elhunyt dr. i>zalay Béla tisztiorvost. Az elhunyt 
j '"égtisztciségén impozánsan nyilvánult meg a részvét.
T A nagy gyászoló közönség között ott voltak • dr. Vn- 
j ezilievits János alpolgármester, Magyarevits Mlade-t
I tiszti főorvos. Szabó Sándor főorvoshelyettes, Mellv 
I árvAszékt elnök, Antal Gvula, Piperkovit« Bátor

dt . Krátky János, tanácsnokok, dr. Frank Ödön belügv - 
, miniszteri osztálytanácsos. közegé'Zi^gnigvi fC'fei 

figyelő. Hanvny Sándor. Rózsavölgyi .Antal. Szaiav 
Sandor elöljárók, V igh János, Kintzlv Pál. dr. Szabó 
Gv"H tanáesjegyzfik. dr. Dumitriauu János rendőr- 
orvos. ur. Vas Bernit, a bakteriológiai intézet igaz­
gatója, Bukovszky György fertőtlenifö-intézoti igazgató 
dr. Adler Zsigmond kir. uinácsos dr. IIrcht Ernő fő-' 
városi bizottság- tagok, az összes kerületi és tiszti orvo- 

c , számosán. Az egyházi szertartást KovácsSztrájktörő eddig nem j lm,! református lelkész végezte. Kartársai nevébe*
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, ,x , . , 1 , « I 1 re , • jxu I i.u sai nevvueuakadt s így a társasa? a forgalmat meg részben ; József tisztiorvos, a budapesti orv szövet «4? ua.
sem tudta felvenni. I vfb«n PediP dr. Adler Zsigmond kir. tanácsos alelnfflc« . _ . ... * mondott VI nrll fl ♦A Ki»,-.— Rémes bányakatasztrófa. A tenessyi bán;, a- 
katasztrófáröl újabban a köretkr-zö r ó»/titoké-i I
jelentik: Reggel 207 bányász szállott le rniKur t
a robbanás történi. csak há,om embernek sikerűit 
az emelőgépen megmenekülnie, még mielőtt a tűz 
elérte volna őket. <?sak eg. etlen cg; haló Itat le 
hetett eddig fek-unre hozni. Ez egy hivatalnok 
volt, akit a robbanáskor leomlott, gerenda ütőit 
agyon a tárna bt járatánál. Olyan hatalmas wlt 
az fcxplosLo, bog - az egyes emeletek geren Iái rög­
tön összeomlottak s lehetetten volt a mentőknek 
8 mélységbe ju'nioL Le- egot. sem v oltak képesek 
o bányába szivattyúzni, mert a lángok kicsaptak, 
relint© azt hitte a bán igazgatóság, hogy : len i 
rekedt munkások tslnn egy szomszédos tárnába r. 
toltak, de ez a. íemény megszűnt Asszonyok és 
gyermekek állják kórul az őg. bánját. ahonran 
elevenen senki sem fog feljutni.

— Lopó# a postahivatalban. Aradról távira­
tozzak: Ma este ő órakor az aradi Karolina-utczai 
postahivatalban, ahol 1 argó Emilia postamestern > 
és három kezelőnő tartózkodott, megjelent egv 
tizennyolc/, év körüli alacsony termetű, kormos 
arezu suhanez és az egyik fülkénél in filléres 
bélyeget, kért. Borhely Mariska kezelőnő átadta 
neki a bélyeget. Erre a suhanez azon az aj- 
tón, ahol a csomagokat veszik fd. besurrant a kor­
lát. mögé és a napipénztári összeszámoló post antes 
lerne« (lói nagy csomó pénzt felragadott. <■ n jiénz- 
ze] elszaladt, A kezelőnők útin í futottak, de a sö­
tétben nem tudták megállapítani, hogy merre sza­
ladt. A pénztárban összesen 20.500 kor-na volt, eb­
ből a tolvaj -1.VW koronát vitt majával. A legna­
gyobb pénzdtrab. amit mngáva: miti 20 r. roná- 
bankjepy volt. a rendőrség széleskviü nyomozást 
ixiditotí.

mondott megható bucsubeszódet.
Tüjai Ya,j Henri kn# h-triw. zsadányl S« török-

5”, ÍLÍ“*” K 'k *■*» *»•
» ÄS **«“*» »«“«* F.íjsion

.' jj.v 11':í’ a nagykőrösi ref fitgimnázium ór le-
V '-•'7-r,r".i!' •’ I k i-któ vőben, t a na rk-xl.1 sónak J-a 
ővf+,-:. Nagykőrösön meghalt Halála őrzókenv vésztőig 
a fo.gimnáziumra melynek összes te-fkom at s,.„! 
♦rite. 1 emelőre kedden délután lesz. " '

• Moskovit* anatómiai rzipögv-ir olcsó, kar i- 
rsonvi csoport árusitá*Eudnpes«, Rákóezi-ut 0 sz 
az udvarban. ’
sí „Ro^,;0»,fcam. Budapest. Erzsi be t-körut 

1 Sí. . z.íJiAzi éss varieté uüisor. Kezdete 8 órakor.
. . ,* cs ritlúmtúLlál.at, nemesi czimere-
, 1 Lószli. Budapest, VII.. Hungáriasorút lu.#. Telefon ] "0—lü.

x^I-ndor.féle xivóterem a Koronohcrczeg 
utoza, ... szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban
felszerelt torna- ék vívóterme. Különös gond fordulat«« 
« gyerme.Uornu- én vívásra.

x Meglepő egyszerűséggel állíthatunk manap­
ság egy tányér legfinomabb, kő-z húslevest c1ő . 
Magéi féle k.azkáf h’íntj lk vizz«l! F,gy koezka esak 5 
fillévhe kerül és egv tányér l egv ingvcsl liter) kösz hús­
levest ad. A bevásárlásnál ügyeljünk n ...Maggi " u,,Vrc 
ős a „keresztc.Hsill.ag“ védjegyre. Más koczkák nem *o 
Maggi czégtól származnak.

x A sötét pont, a Nordisk films Compagni« 
legujal*!« .1 felvonásós lársadalmi <1 rámáját mutatja Is 
az Apolló Színház szén zár/i ős uj mii« ov keretében. \ 

j sötét pontban újra a világhirli «Ián színészek szerepel- 
Iiek. a többi képek nagysikerű aktuális, látványa..

I humoros felvételek. A közönséget minimális dijakéit 
elegáns automobilok viszik az .Apolló Sz.inházba, v agv 
előadás után lakásaikra. Telefon 08—31).

Kedd, deczember 12.

I x A királyné nyakéke, egy feltűnő, művészi u- 
I vitelü dráma színes felvételben, mely a ' ilághirü 
I Pathé-czég eddig uic^rjelc-ní- legremekebb produktuma, 

képezi az ..Omnia" óriási miisoiánik fénypontját, ki­
egészítve a műsor valóságos látványos.ságszámba menő 
egyéb számaival.

BEPULES ÉS LÉÍJHAJÓZAS
í;. Magyar oviatikus az Adria fölött. Fiumei 

.ie]c-iitéíi szarint a fiumei születésű aviatikuu, 
Prodam G ni dó gyógyszerész vaaárnpp délután föl­
szállást rendezett a Horváth Ernő budapesti ta­
nár által k oust máit Horváth III. jelzv.úi mo­
noplánnal az Adria fölött. Prédám a petróleum- 
gyár mögött szállott Jól mintegy tizenöt«.zcrn.vi 
közönség jelenlétében s kétszeri guruló próba utá.« 
a levegőbe emelkedve a part elolt veszteglő gőzó- 
•öl: és csónakok fölött Kerzo szigete fejé repüli. 
Útjában ean torpedó naszád kísérte. Hat kilomé 
ternyi egyenes irányban való repülés után Ahhár.ji 
felé röpüli és több remek produkeziót végzet’.. 
Kv«zbcn egy sz.lroham a háromszáz motor uingas- 
vupban levő .ycpet ötven méternyire nyomta 1 > 
Ptodam ezután hét pereznyi rőt ülés után a 1J« 
r.v.biuat megkerülve a tér közepén imán leszállt 

a közönség lelkesedése közepette. Gróf Wirkcnbu.-ff 
István fiumei kormányzó páholyáról lesietve üdv.« 
zölte az aviatikust. Vio Fcrencz tvodeszta n város 
nevében gratulált a sikerült röpiilesért Pr<«<iím- 
tak, a város szülöttének, aki először röpült i 
Kiamerói;. Prodám tiszteletére ma lakoma volt 
A belügyminiszter ezer koronás diján Vivül a vá­
rosi tanács ugyancsak ezer koronát ós arany pla­
kettot r.d Prédámnak, aki jövő vasárnap megis­
métli a fölszállást.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Opera: Harmadszor vendégszerepelt, 

tegnap este Slczóh Leo az Operaliázban. Ezzel 
a vendégszereplés »el egygzersmind búcsúzott i»
— egyelőre — a budapesti publikumtól, mely 
talán még sohasem lelkesedet«: annyira a mű­
vész énekéért, és alakításáért, mint cj>pen mos­
tari vendégszereplése alkalmával. Meg is lehet, 
állapítani, hogv amíg Slezáknak eddig szinte 
határtalan sikerei voltok a Vigadóban, addig 
az Operaházban aratott sikerei mindig jóval 
«amazok mögött maradtak. Pedig a budapesti 
közönségnek eme régebbi magatartása teljesen 
indokolatlan, mert $Jezák az ö csodás alakjá­
val és valc'-’nan mesteri játékával kosztümben, 
és díszletek között mindig többet tudott pro­
dukálni a színpadon, mint a hangversenv- 
lerombon. Az idén azonban teljesen megértet« 
tok egymást az Operaház közönsége és Slezák, 
aki li.i ezentúl eljön hozzánk, fölemelt, sőt két­
szeresen fölemelt, helyárak mellett mindig 
zsúfolt ház mellett fog énekelhetni. Tegnapi 
szerepe a r. ..Othello” czimszerepe volt. a melvet, 
ha jól emlékszem, tavaly először nálunk éno- 
kolt közvetlenül azután, hogy a szerepet Ame­
rika számára Parisban tanulta be és csak tő­
lünk ment Becsbe, ahol azután németül éne­
kelte a szere)«et. Az ..Othello”" talán legjobb 
alakítása a művésznek. Koromfekete arczávaL, 
hatalmas termetével és val-íban stílusos kosz 
Hímjével impozáns hatást tesz. E külsőségeken 
kiyül az ő természete» és mégis drámai játéká­
val meg tudja rázni a publikumot. Tegnap este 
ismét teljesen megérthető, igazi élő alakot áb­
rázolt. amely magával ragadta a hallgatóságot. 
A többi szereplők jóval mögötte maradtak a 
művésznek és szinte szégyenlenünk kellett a 
magyar ensr-niblet. Legelöl Varadi az ö teljesen 
lehetetlen játékával, bár fellépéséért hálásaknak 
kell «« lennünk, mert a hirtelen megbetegedett 
7al’órs helyett próba nélkül vette át a "szere 
r«"t- A próba azonban legfeljebb biztosabbá to 
hette volna énekét, de magát a játékbeli felfo 
•zást és az egész alakítást semmiféle pr.ába nem 
ja T it halta volna. J«.z a Jggo nem t olt. udvaronez
- nine«', rá mód, hogy egv ilyen .Iágo bármi- 

íven hős bizalmasává lches»en. Vasqucz asz 
=zonv Desdeinonnja is nagyon megkopott én 
! ár egyes részekben meginditóan finoman 
is lágyán onekelt i-. mégis a drámai részek­
ben a magas hangok teljesen megtagadták a 
szolgálatot. A u hj szereplőről még csak szólni 
-«'in kívánunk.Ez a mai sologáixla nem volt 
méltó a mi Operánkhoz. Kitűnőién működtek 
az énekkarok ét elsőrendű mesteri nuuikút -
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wgzett Ktmer István, akinek vezénylete alatt 
a zenekar néhol brilliáne effektusokat produ­
kált. (t. </.)

(*) Hangversenyek. Budapest logon állóbb Íz­
lésű és legfiatalabb hangvcrsenykozöns%e ünne­
pelte a/ elmúlt vasárnap délutánján is a Wald- 
heuer—Temesvárit—Molnár—Kerpely vonósnégyes 
temperamentumos ifjú együttesét a Royal terem- 
len idei második hangversenyük alkalmából, me­
lyet. belgiumi és hollandiai nur'" diadaluk v.tnn 
tartottak meg komoly törekvéseiket jellemző elő­
kelő műsorral. Ez a komoly művészi ambiezió, a 
stiluses előadás és a nagyszerű összjáték valóban 
minden becsülésre és ünneplésre érdemessé; teszik 
a kitűnő társaságot, bar ezúttal olyan hangzásbrli 
egyenetlenségeket is produkáltak, amiket nem szok­
tunk meg tőlük. Különösen áll ez Mozart 10-ik 
számú (F-dur) vonósnégyesének előadására.
— Dohnányi 13. opuszszámu vonósnégyesét 
szentimentális elmélyed'ct-scl játszották, bár ez, 
valamint a kitűnő összjáték sem tudta a mü in- 
vencziószegénységét. palástolni. A hangversenyt 
Beethoven Esz-dur (op. 127.) vonósnégyesével fe' 
jezték be és a — valószinüleg akaratlaji — egymás­
utánból megismertük Dohnányi előző kvartettje 
szerkezeti inspirációját a hatalmas maestro té­
telben. Ez az utolsó szám volt egyébként ezúttal 
a legsikerültebb nrodukeziója a jeles és méltán 
ünnepelt társaságnak. — Vasárnap este egy bu­
dapesti uriítölgy, Rács Ena kísérelte meg a Roy.li­
teremben, hogy az amatőrséget a nálunk meglche- 
tős bőkezűséggel osztogatott művésznői czimmel 
felcserélje. Merli mester szimpatikus megjelenésű 
tanítványa tehetséges és fejlődésképes dalónekes- 
nönek bizonyult és tiszta szövegkiejtóssel előadott 
liszt, Brahms, Csajkov=zky, Löwe, Csiky, Székács 
és Kálmán Imre darabokban érvényesült kisterje­
delmű, helyesen képzett szopránhangja. Mint kóló­
ra túr-énekesnő, az előadott Rossini és Ma-ssanot- 
áriákkal, hanganyagának és é-nekbeli diszpozicziója 
számára idegen terrénumon kísérletezett, A nem 
■nagyszámú közönség udvarias és biztató tapsokkal 
fogadta a debütáló dalénekcsnőt. A hangversenyen 
egy ki, csodagycrmck, a 12 éves Friede n tál Pista 
is közreműködött és korát túlhaladó technikai kész­
séggel zongorázott. Az énekszámokat, Dienzl Osz­
kár rutinos, diszkrét művészettel kísérte. — A 
berliniek ‘kedvelt zongbramüvészénck, Ansorge 
Conradnak, aki hétfőn este hangversenyezett a 
Royalban, meglehetősen későn jutott eszébe, hogy 
nálunk is bemutatkozzék. A nagy elhatározásra 
valószinüleg a nemrég lefolyt, budapesti Liszt-ünne­
pélyeknek Berlinbe is clhatolt hire, biztatta, lé­
vén Ansorge oly Liszt-tanittvány, akinek léte­
zése kikerülte a rendező-bizottság figyelmét. Pe­
dig az old éber i centenuárium alkalmával >>i meg­
állta volna helyét Ansorge is az összeg:.-ült töbli 
tanítványok között, mert — bár nem erős n ni al­
káli tásu művész — Liszt interpretálásában nagy- 
kvalitású, előkelő pianistát ismertünk meg benne. 
Az cgygyé- összevont kéttételes II-moll szonátát, 
melyet legutóbb Fried heim Artur száraz, didak­
tikus előadásában hallottunk, Busóméra emlékez­
tető kifogástalan technikával, az egyetlen elkép­
zelhető értelmezésben játszotta és műsorának ez 
az egy száma a legkényesebb igényeket is kielégí­
tette. Annál levósbbó sikerült az előadása 
Beethoven C-moll szonátájának, melyet technikai 
tévedések által teljesen kihozott eredeti formája' 
hol. A műsor további löszé! Chopin löltöife be a 
Ft.moll szonátával, azonkívül egy-cgy Nocturrnc, 
Impromptu. Keringő és Ballada árulták ol An- 
sorgenak a sápadt lengyel zenopoé túloz való von­
zalmát, umit azonban interpretálásai nem tesz- 
nck indokolttal. A t'hopin-müvek előttóásáuál 
-nin iaz. ami a It-szonátában pnlástolódo!I, erő­
ben előtérbe ’ép Ansorge játékában. így a híg."
- ■ mimet.t ilizmit1 ra való hr.ih.ma <- kiii ittes-vn a 
lillentésnél észrevehető technikai fogyat .'-kossá-

uok. melyei >r„ n Chopinnél zavarólag hatnak. 
Chopin n z>ugo. a játszó én nem a muzsika., 
\ use rget érdekli, de túlságos németsége meg- 
akad. lv ez..a abbiti;. hogy legalább Chopin hang- 
iát úgy találja el. hogy érdekelhessen. A gyér 
orokban helye* í,.glalo közönség udvarias tapsok­

kal honorálta az elkésett Liszt-tanítványt, a L :s;.t-

fzonáta után pedig hosszasan és mellen ünne­
pelte. ( —no.)

Szombaton este a M. Kir. Honvéd Ludoviku 
- Akadémia tiieztérmében egy fényesen sikerült hang­

verseny t tartott, Somogyi Mór zongoraművész, ki 
Beethoven. Mozart, Liszt és sajat szerzenényei- 
bvl adott elő az ö ismert virtuozitásával és elra­
gadó művészetével és a felviharzó tapsok után 
kénytelen volt Liszt, Teli-nyitányát megismételni. 
»Számtalan kihívásban részesült Somogyi B. Ka­
rola operaénekesnő, ki gyönyörű bchizelgy hangjá­
val és tinóm előadásaival ragadta el a h.-.Vgatósá- 
got. Eryssvilli H. Heinrich gróf operaénekes elő­
adásai szintén nagy tetszésben részesült.. Többek 
közt ott láttuk a Ludovika Akadémia tisztikarát 
es családtagjait a parancsnokkal, Braun Józ-ef tá­
bornokkal az élén és az Akadémia összes növen­
dékeit.

(*) Mascagni és a becsi Opera. Megemlékez­
tünk annak idején arról az egész zenei világ ér­
deklődését felkeltő hírről, hogy Mascagni, a Pa­
rasztbecsület hires komponistája, aki nemrég fe­
jezte be Amerikában dirigensi körútját, tárgya­
lásokat folytat, a bécsi udvari Operaházzal, ahova 
karmesternek akarták szerződtetni. A tárgyalások 
most, ugylátszik, véget értek, még pedig Mascagni 
elejtésével, mert — mint értesülünk — a bécsi 
Hofoper első karmesteréül Serafini-t, a 22 éves 
fiatal olasz „csodadirigenst1" szerződtették, kinek 
művészetéről a külföldi lapok a legnagyobb elra­
gadtatás hangján emlékeznek meg.

(*) Hangverseny Újpesten. Dalnoki Piroska, 
az Újpesti Zeneiskola szeptohetségü hegedűtanár- 
nője, akinek nagy érdemei vannak a város zenei 
életének fellendítése körül, sikerült hangversenyt 
rendezett deczeicbcr 0-é.n az újpesti városháza dísz­
termében, melyet ez alkalomra nagyszámú és elő­
kelő közönség töltött meg. A művésznő Mendelssohn, 
Dienzl Oszkár és Hubay Jenő müveit adta elő ós 
úgy fejlett játék technikájával, mint előadásának 
finom tónusával zajos, elismerő tapsokat váltott L: 
a közönségből. Legnagyobb sikere Hubay III. csár- 
dajelenctével volt melyet mer? is kellett ismételnie. 
A hangversenyen közreműködött még Eredőn Mik­
lós operaénekes, aki Schubert ós Schumann dalokat, 
énekelt s kellemes orgánumával, valamint szép elő­
adásával szintéin nagy sikert aratott. Az előadó mű­
vészeket Dienzl Oszkár kisérte ismert finom művé­
szetével zongorán és önálló számaival, saját, szerze­
ményeinek művészi interpretálásával is zajos óvá- 
cziókat érdemelt ki.

(*) Az Operaházban holnap, Kedden a .Lohen­
grin“ kerül szinte a következő szereposz.ássil: 
Elza—Medek Anna, Őrt rúd—R. íerts Mimi, Lo­
hengrin—Anthcs, a király—Key, Telramtmd 
Rózsa S. Lajos, a király hirdetője—Várady, lo­
vagok-—Pichler. Kertész, Kárpátit ós Adam. V - 
zényli Kerner István karnagy, rendezi Alszegliy 
Kálmán főrendé’/-. (Évi bérlet ifift. szint. Kez­
dete hét órakor.) — Szerdán a Denevért, ismétlik 
meg mindenben a legutóbb nagy tetszéssel foga­
dót repriz szereplőivel, u. m. Bánó Irén, Szövet 
Ilona, Dömötör Ilona, dr. Székelyhidv, Környvy, 
dr. Dalnoki. Koma;,-, Hegedűs, Kertész, KűrpA'h 
közreműködésével a főbb szerepekben. (Évi bélit, t 
167. szám.)

(*) Kis írón a Nemzeti Színház tagja. Tóth 
Imre igazgató a mai napon 1912. jamiar 1-töl 
kezdődőleg a Nemzeti Színházhoz szerződtette Kis 
Irént, a Vígszínház volt, kómikáját, akiben a 
Nemzeti Színház ó'tékcs erőt nyert.

(*) Balling Mihály bemutatkozása. Balling
Mihály, az Operaház főkarnagya, jövő szombaton 
mutatkozik be először karmesteri minőségélten a 
budapesti közönségnek. Első szerepléséül a „Fide- 
lio“-t választotta, azt a klasszikus szép alkotást, 
amelyet a. főkarnagy teljesen a maga intencziói 
szerint tanított be. (> válogatta ki a szereplő művé­
szeket. is ős ü maga irányítja a színpadi rendezés 
munkáját is, maga mellé vevőn segítőtársul Vidor 
Dezsőt, akinek feladatához tartozik a szereplő sze­
mélyek helyes, értelmes szövegmondását is gondo­
son ellenőrizni. Bailing erre az előadásra Hasel- 
heek Olgát, Hajdún el. Aranyit. Venczellf. Rózsat 
is Dérit szemelte ki. akik a „Fidélió“ jelentéke­
nyebb szerepeit éneklik.

(*) A Pelrvskci nótárius. Ma délelőtt tartó 
ták meg a házi jelmezes főpróbát a ..Felesket vét .. 
riuV-húI. Gaál .’ ózrtef születésnapjának századik 
évfordulóján telesen ni rendezésben ós esr/tnem 
minden szerepeben uj betanulással. nj szereplő­
vel illeszti műsorába a színház. A darab első 
előadása 18.3S. október 18-án volt a régi Nett, ti 
S- :nházbcn Bartl ánó javára és Megyei ivet u 
vzimszerepbeii.

(*) A Né popéra programmja. A Népopera c 
heti játékrondjón még a Quo radist uralkodik, 
melynek első vasárnapi előadására is zsúfolásig 
megtelt az uj szinház int almas nézőtere. Pénteken 
a Mignont, 1 lromas ürttk-zép dalművét illeszti mű­
sorába a Népopera, melynek művészi vezetősége 
suLvt helyez arra, hogy a régi operák is modern

köntösben kerüljenek színpadán előadásra. A Mig­
nont is az eddig ismerttől teljesen eltérő előadás­
ban mutatja be a Népopera. A szöveget újra lefor- 
dittatta Merry Adolffal, a szinház agilis rendezőjé­
vel, aki a főszemélyek -szerepeibe egy sereg uj pró­
zai sző: eget is irt, úgy, hogy a darab librettója e;.* 
által is sokkal élénkebb lesz. Újdonság lesz a II. 
felvonás első kepébe illesztett ballet is, melyhez 
Thomnsnak egy nemrég felfedezett kompozicziőját 
használják fel, amelyet eddig egy operasziupadon 
svni játszottak. A népszerű opera főszerepeit Buzi 
tides Mária (Mignon), Jávor Mária (Philine) és 
Kertész Vilmos (Meister Vilmos) éneklik. A Nép­
opera legközelebbi újdonsága valószinüleg Gounőd 
posthumus müve, a Moliére szövegére készült 
„Botcsinálta orvos“ lc;«z.

(*) Ifjúsági szimfonikus matiné. Az állami 
Szimfóniái Zenekar tegnap délelőtt tartotta ebben 
az idényben az első ifjúsági hangversenyt. Mű­
soron voltak: Goldmark Tavaszi nyitánya, Mozart 
Szerenádja, Liszt Mazeppája cs Blumenfeid imént 
bemutatott uj s: -míóniája. A matinéra már na­
pokkal ezelőtt elkelt minden .jegy s a termet, 
zsúfolásig megtöltő diáksereg valósággal tüntető 
lelkesedéssel fogadott minden egyes számot és a 
viszontlátás örömének megnyilatkozásaképen me­
leg szeretettel ünnepelte Kun László igazgatót és 
deiék művészgárdáját.

(*) Robert'Fleury halála. A hires franczia 
festő, Tony Robcrt-Fleury, akinek 1890-ben el­
hunyt apja is kiváló történeti festő volt, tegnap­
előtt Párisban ti éves korában meghalt. Tony 
Robert-Fleuiy tS61-ben mutatkozott be a párisi 
szalonban egy képévei, amely a varsói mészárlás 
egy jelenetet örökítette meg. Legnépszerűbb fest­
ményei közül viló a Luxemburg-képtárban levő, 
amelynél: czirno: ,.Kormtht;s utolsó napjai.“

(*) Bécsi építészek a Népoperában. A Buda­
pestre rándult bécsi építészek Wagner és Klimm 
építészeti tanácsosok vezetésével vasárnap délelőtt 
megtekintették a Népopera épületét.. Az illusztris 
társaságot. — amelyhez a mi építészeink közül 
Leehner Ödön, Neuschloss Marezei és Ödön, Se­
bestyén Arthur, továbbá Vágó László és József 
csatlakoztak — Márkus Géza fogadta és kalauzolta 
végig az épületen. A monumentális alkotás a. ven­
dégeknek rendkívül tetszett és egyhangú elragad­
tatással nyilatkoztak a Népopera épületéről.

(*) X árosligeti Szinház. A Lengyel menyecske 
25-ik előadása kedden, e hó 12-én- lesz. Erre meg­
hívták az operett zeneszerzőjét, Jean Gilbeitet is. 
A jubiláns előadás látogatói a szereplők jelmezev 
fényképével és a „Falusi banda“ ez. tánczkunló 
kottájával tarkított, albumot kapnak ajándékba.

■l¥) A bécsi művészek Budapesten. Az Osz­
trák Építőművészek Egyesületének a Magyar Ép:-' 
főmű vészek Szövetsége meghívására Budapestre 
rándult tagjai vasárnap reggel Sehulek Frigye» 
műegyetemi tanár vezetésével a Halász-bástyát és 
a Mátyás-templomot tekintették meg. Onnan n. 
Népoperába mentek. Majd a Nép-szállót tekintették 
meg. Wagner Ottó a hírneves osztrák építőművész 
a körút befejeztével a következőleg nyilatkozott be­
nyomásairól:

Azok a munkák, amiket Leehner tői és a fiata­
labb generácziótól láttam, egytöl-egyig olyanok, 
melyek az építkezés követelményeinek teljesen 
eleget tettek éti pedig a praktikusság szempontjából 
kiindulva, hoznak létre művészi hatást. Megállapít­
hatom. hogy Budapest fejtödésképes és olyan fiatal 
építési nemzedék áll rendelkezésére a tárosnak, 
mely hivatott arra-, hogy a város képét művészivé 
teglte. Külön elismeréssel kell említenem az önök 
polgármesterét, aki a város építkezéseinél alkalmat 
adott mintaszerű és ezt különösen hangsúlyozom, 
mintaszerű művek alkotására. Csak néhány ilyen 
községi építkezést akarok megemlíteni. Ilyen az 
épülőfélben levő vas-utezai kereskedelmi főiskola, 
azután a jászberényi-úti kislakások bérháza, vala­
mint a Hungária-köruti kislakások építkezése. — 
Több magánház mellett, a legnagyobb elragadtatás 
hangján kell az állatkert építkezéseiről szólanom 
és igazán csodálatraméltó a főváros közönségének 
áldozatkészsége, amelyet ebben megmutatott. Ta­
láltam sok stiluskópiát. is és őszintén nyilatkozva 
akkor, mikor ezt megáll api tóm. meg kell monda­
nom, hogy a, középületek javarészé ilyen utánzat. 
Ezek nem alkalmasak arra. hogy a város esztétikai 
képét, emeljék. Minden kornak megvolt a maga 
művészete és a Ma művészete is köteles magán hor­
dani a jelenkor bélyegét.

A vendégsereg vasárnap délután a 2 órai .gyors 
vonattal visszautazott. Becsbe, de. előbb meghívta a 
Magyar Építőművészek Szövetségének tagjait, hogy 
lútogassatink el ők is az osztrák fővárosba.

(*) Magyar festő sikere Párisban. Pap Aurél 
szatmári szabadságolt gimnáziumi tanár Paris­
ban a Julian-f.■»'tőiskola kompozicziö-v:utenyér., 
amelyen különböző ország,,ki,ól screglcttek ö«szo 
festőművészek, a . első dijat nyerte el.

(*) Karácsonyi vásár. Az Iparművészeti Tár­
sulat vásárját, amely inár teljesen készen áll az 
Iparművészeti Muzcum földszinti kiállítási c»ar
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nokában. újabb <dha tározás szerint, holnap. ked- 
éter délelőtt 9 órakor nyitják meg minden ünne­
pély nélkül

(*) Hangversenyek. Eaokallo Dagmar daloue- 
kesnö e h6 12-én tartja dalestélyét a Lioyd-tererubcn- 
A hangversenyen Wekanen Kosti zongnramüv'sz fog 
könemilködni. Raekallio a hangversenyre rendkívül 
émlckcs műsort állított <is>ze: Benedctlo M.: Rccit v. 
Arin, Csajkovszky: Valoisin pánin (Ob heller Tag), 
Massanct: Recit .. Aris aus Mária Magdeleine; Wolff: 
Sie blii«eii zum Abmarsch, Mahler: Ablesung im Sum­
mer. Sibelius: Fekete rtizsfik. Szólj, szelj, mád, Jnerne 
felt: Gyermekdal, Mclartitji: A tücsök nászutja, 
Knula; Soká találtam ttizbe nézni, Marjatta dala. Me 
rikanto: Süss nap tüzesen, Falmgren: Ősz, továbbá 
finn népdalokat. — Sugár Viktor orgonamüvész és 
f öldesy Arnold gordonkaművész dcezember 11-1 k i 
hangversenyüket. Föklesy Arnold betegsége miatt el 
halaszt jak. A kiadott jegyeket a Harmónia vissza 
váltja. — .1 Wiener Tonkünstler Orchester január 
l én és 5-én két nagyszabású zenekari hangverseny 
rendez. A Vigadd összes termeiben \<dbat Oszkár vezc 
lése mellett. Az első hangversenyen D• llbcrt Eugen 
zongoraművész, a második estélyen Manen Joan hegedű­
művész működik közre. Jegyek a Harmóniánál.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

Balassa Armin a Dugonies-Tá) sasig szépirodalmi 
osztálya elnökének becses, magas irodalmi nívón 
álló előadásai tették ki a tartalmas Programm hát­
ralévő pontjait.

Az énekszámokat jeles zongora művészim!;, 
Meák Gyula. Pálmát/ Ilka dalait pedig Erdélyi 
Kálmán zenekara kisérte.

Minthogy pedig idestova már ki is fogyunk a 
sok dicsérő jelzőből, végezetül még csak annyit, 
hogy büszkék vagyunk Pap Zoltánra, a szegedi 
poétára, akinek legújabb igazán monumentális 
müvéből Szegedre is hullott nehány fénysugár.

A színházat nagy és előkelő közönség töltötte
meg.

* l j irodalomtörténeti társaság. Néhány hét­
tel ezelőtt az irodalomtörténelem művelői között 
mozgalom indult meg. hogy egy magyar irodalom­
történeti társaság alakuljon meg. Áz előkészítő 
bizottság befejezte munkáját és vasárnap délelőtt 
a Tudományos Akadémia egyik tanácstermében 
megtartották az alakuló gyűlést. Beöthy Zsolt egye­
temi tanár elnök bejelentette, hogy a miniszté­
rium az egyesület alapszabályait jóváhagyta és 
felhívta a tagokat, hogy a választásokat ejtsék 
meg. A i ál ászt ások eredménye a következő: Elnök 
Beöthy Zsol". Aleluökök X-'gyessy László, legifjabb 
Szász Károly, Dézsi Lajos és Zoltrányi Irén.

Kedd. deczemher 12.
Gyula, Koróda Pái és Lampérth Géza rendes tago­
kat bi/ta meg. Bejelentette továbbá a titkár, hogy 
a megüresedett két rendes tagsági helyre a ko- 
sétkező ajánlásokat küldték be: dr. Feleki Sándor 
(ajánlja Gárdonyi Géza, dr. Palágyi Menyhért, 
dr. Hatnia Péter és Nógrádi Pap Gyula ), ifj. fft- 
gedüs Sándor (ajánlja dr. Ferenczi Zoltán és dr. 
László Mihály), Bállá Ignácz (ajánlja Ábrányi 
Emil, Lőrinezy György ós Szöllősi Zsigmond). A 
társaság elhatározta, hogy ezúttal tiszteleti tagokat, 
nem választ, mert a tiszteleti tagok megállapított 
színia betelt. A tagválasztó közgyűlés, amelyen a 
tisztikar is uj választás alá esik. dcezember 19-én, 
kedden, délután öt órakor lesz n M. Tud. Akadémia 
kistermében. X zárt ülésen Herezeg Ferenc/ elnök 
a társaság gazdasági bizottságát, ^melynek Forenezi 
Zoltán dr. alelnök, Kérv Gyula titkár, Neugobauer 
László ellenőr. Farnady József ügyész és László 
Mihály dr. a tagjai, deczemher 14-én ülésre hi tu 
jjieg. amelyen a társaság költségvetését készítik elő 
a közgyűlés számára.

* A Muzsikaszó Szegeden. A „Szegedi Híradó 
iljs: Szokatlan, de mindenesetre izgatóan érdeke 
oítélye volt szombaton a szegedi színháznak, ami- 
j-or Pap Zoltánnak, ennek a Szegedről elszakadt 
de érzésben, nyelvben és szívben még mindig szín­
tiszta. kiváló szegedi poétának legújabb müvét, a 
Muzsikaszót, mutatták be ismertetésben, szavalat­
ban, énekben, zenében és képben. Szinte amer 
kaias volt az a stilus, amelyben egy könyv ilyetén 
módon való ismertetése és népszerűvé tétele köny- 
n;,dinek egyáltalában nem mondható feladatát 
megoldották. Nálunk, a mi szegényes viszonyaink 
kciött különösen szokatlan a könyvnek a mai es 
télyen megnyilvánult, olyannyira megkapó api- 
aozisa. hogy irigykedve gondolunk Pap Zoltánra 
aki. ime megmutatta, hegy egy verseskönyv ismer 
tetéíe pompásan betölt her egv estét anélkül, hogy 
azon bárki is unatkozzék.

Természetesen könyve válogatja. Mert 
olyan pompás remekmű, mint a Muzsikaszó, pa­
zarul szolgáltaitft i mindenkit érdeklő anyagot, 
versben, képben, szép muzsikaszóban minden-;! 
megtalálta ott. azt, ami legközelebb áll a «zivéhe/. 
A Muzsikaszó színpadi bemutatkozása ma olyan 
zajos sikerrel múlott el. hogy ehez hasonlót még a 
tapsokhoz nagyon tiozzászokott szegedi szinhűzbai 
is csak ritkán láttunk.

Tagadhatatlan. hogy a közönsége* néhány ki­
váló művész fellépte is vonzotta, de most, az elő­
adás urán már megállapíthatjuk, hogv legjobb in 
maga Pap Zoltán férkőzött mindnyájunk szivé­
hez, hogy neki szólt a tapsok oroszlán része, neki, 
akinek pedig még babér sem jutott. Az. ö v< r&‘’ * 

szebben, jobban, szivhezszólóbban saját megánál 
nem adta elő a művészek egyike sem, pedig a da­
lait Pálmay Ilka, Wenczel Béla és Surossy Bandi 

énekelték, verseiből Szederkényi Anikó és Várad i 
Antal szavaltak, akik egyenként is felkelthették 
volna érdeklődésünket, Pap Zoltán keresetlen, 
egyszerű előadás módja, s az a szeretet, amelylyel 
keresetlenül egyszerű, de mégis mély költői ke­
délyre valló költeményeit elszavalta, magával ra­
gadott mindenkit és a maga részére hódította meg 
a közönséget. Öreg czigányái, amelynek benlll- 
fáta is remek volt, szűnni nem akaró tapsorkán 
követte és kijutott neki az elismerésből bőségesen 
t Muzsikaszó képeinek ismertetése közben is. 
Játszi, kedves, csevegő, szavaló volt ez az ismer­
tetés, olyasvalami, amiben eddig még színpadon 
nem igpn volt részünk, amit eddig talán elképzel­
hetetlennek tartottunk, de amit ma estétől igen 
természetesnek vélünk. Pap Zoltán megmutat’a, 
hegy egy csomó szép vers, ugyanannyi szép képp< 1 
és egy jeles előadóval olyan töke. amelyet előny ö- 
ten lehet kamatoztatni még a színpadon is.

Pap Zoltán mellett Pálmay Ilka és HViuzd 
Béla osztoztak első sorban a közönség rokonszenvé- 
ben. Pálmay fiatalos tűzzel, mély érzéssel énekelte 
Pap Zoltán szebbnél-szebb dalait s különösen 
Szegedi leányok, Hirhehozfuk egy legényuyel és a 
Szomszéd}/tikban van egy legény czimiiekkel ért cl 
nagy hatást.. A közönség szeretettel iinnejieltc a 
még mindig dédelgetett művésznőt, aki viszont 
szivét, lelkét öntötte mindegyik dalába. 1 Venrzel 
Béla frappáns hatást keltett mind a két énekszá­
mával és crczes, mély. gyönyörű, tiszta hangja szú- 
mos tisztelőt szerzett neki Szeg-elem Kevés a n" 
részünk Isten áldásaiul... czimü tárogatóval ki­
sért kuruez dalát a közönség tomboló lelkesedése 
következtéken két rer is meg kellett ismételnie. 
Sarossy Bandi nepdalem-t-res Pap Zoltán Ángyul 
kellett az Istennek... és Iszogatok, daloljatok 
czimii örökszép népdalaival aratott sikert.

^ . I aradi Antal sok bonhomiava! előadott pro­
lógja. Szederkényi Anikó megkapó felolvas# .a. ‘/"c- 
renczy Zoltán, n Petőfi-Társnaág nlelnükének '■* dr.

Pénztáros Agner Lajos, titkár Horváth János, 
jegyző Baross Gyula. A közgyűlés tiszteletbeli 
tagokul S’iiády Áront és id. Szinnyei Józsefet, 
választotta meg. Azonkívül még választottak egy 
éti tagból álló rálasztmánvt is. A közgyűlés után. 
a választmány tartotta meg első ülését, amelyen 
az egyesület hivatalos folyóiratának szerkesztőjévé 
Pintér Jenőt választották meg.

* A Petöfi Társaság ülése. A Petöfi-Társaság 
vasárnap délelőtt tartotta e havi felolvasó-ütését 
Hrrez' fj Ferencz elnöklvscvel. Az ülésen nagy­
számú közönség jelen* meg. Az elnök az elöterjesz- 
tések során Ive jelen tette, hogy dr. Sebestyén Gyula 
a Pr-töti-h,áznak ajándékozta Petofi Sándor egykori 
szállás- <5 kosz te dójának, Hittig János sárs.zent- 
lörjnezí jegyző feleségének. Fabry Annának arcz- 
kópét, A képet Pajzán Dávid, Hittig Amália férje, 
nagykőrösi rajztanár festette. Szentes József 
Katona Józsefnek ecy eredeti kéziratát ajándékozta 

Petőfi-háznak. amelyet 1852-ben Pestről Kecske­
métre irt. A Katona-kézirat azért becses már. mert 
igen ritka. W:i<-seimaiin Mór Jókai életnagysága 
ktjy-r ajándékozta a Petöfi-háznak. Az olajfestmény 
néhai Szobaija Mihály müve. A társaság hálás 
köszönetét mond a;; adakozóknak.

Ezután a felolvasásra korült a sor. Elsőnek 
<:r. Strinbach József, n Petőfi-társaság kültagja, 
T’ttiifi nénié: fordítója lépett a felolvasó asztalhoz 
és ..Petőfi költészeté é< a műfordítás kellékei“
< zijnmel tartó"? értekezés*. Előadásában méltatta 
Petőfi költészetét vs a műfordítás főkellékekén* a 
hű és megfelelő kifejezések alkalmazását, tartót a 
mindig izím előtt munkájában.

1 ána Korod/ Pál rendes t»g olvasta fel köl­
teményeit, nagy tetszéssel. Bérezik Árpád tiszteleti 
tag „A strucc un adó r Stoószon'1 czimü humoros 
elbeszélését olvasta fel. Az ell-oszélés egészsége* 
humora e« fiataléi' hév-vei poentirozott előadása 
állandó deriil'séglxr tartotta a közönséget.

Xeirul Szávay Gyula rendes tag három ven­
dégtől mutatott be egy-egy költeményt, pár szóból 
összefűzött vonzó keretbe fogva a bem t itat ott ak a t.
I Ad vary T.-tván, Esztergom nem reg elhunyt, szép- 
k kű r étája volt az első. aki mintegy a hantok 
alól küldött egy-két. búcsúzó virágot ,, társaságnak, 
amelyet, nagyon szeretett. Szép költőmén véne-, 
„O^zi levelek" voir a ezime. J oryné Draskóczy 
Urnától, a tomesvári Arany- J;i nős-társaság tagjától 
való vol* a második venóégköltemény Ősanyáim 
ezimen. A nőies hájjal és elmélyedő merengéssel 
telje« költemény nacry hatást tett.

Harmadiknak Szávai, Zoltánnak — Szárny 
Gvu'a ismert költőnek a fin — a társaság leo- 
u'óhhi lvrai l.ölleményes pályázatán első dicséretet 
nyett verso került — a társaság tradieziói nyo­
mán felolvasásra. A szép lyrai versnek A hete­
dik szoba a ez.ime. Mint a mesebeli tündérpalotd- 
nak. az ü lelkének is van egy hetedik szobája.

„Minden léleknek van egy zárt kilincse, 
ítev titkokkal tűt hetedik szoba,
Talán az átka, tnlAn drT/i kincse.
Mindegy! Én kérlek, moM ne nyiss oda.
Kilincse rég nem volt már női kézbe.
Rajt régesrég csak álmok pókia szőtt.
Ne halIgát '-zz! n kulcslyukoi se nézz Ive, 
Lábujjhegyen járj az ajtó elűtt.“

A szép költemény meglepő kerek-’xl-éggel. 
biztossággal van megírva s Szivay Gyula po-n i- 
rozott, rokonszenves előad'-j csak fokozta n hátú 
sát. M-legen tapsoltak a migytehetsédi fiatal poé- 
Iának és gratuláltak a boldog apának.

* Tagiijúnlúsok a Petofi-Túrsaxágba. A ter­
rain felolvasó ülés után Hr rezeg Ferencz clnök- 
lésév 1^ zárt ülést tartott a Pctőfi-Társaxág, anu- 
lyt-n h'éry Gyula titkár lxjelentette, hogy a Bu-
lyovazk.v-pdyázi-tra negyven pályamű érkezett. A 
tn>ns',g a pályaművek megbírál« ?ával Száva-.-

FŐVÁROS}
A tanítók fizetésrendezését jóváhagyták

— A belügyminiszter leirata. —-
A szolgák fizetésrendezésc még mindig késik 

Budapest, deczemher 11.
A főváros tanítói személyzetének forrongása 

melyet a fizetesrendezés késedelmei miniszteri jó 
váhagyása idézett elő — a mai nappal véget, ért. 
Már napokkal ezelőtt kijelentette dr. Edrczy István 
polgármester a joggal zúgolódó tanítóságnak, hogy 
a. fizetésrendezés jóváhagyása csak napok kérdése 
és szombaton csakugyan leérkezett, a belügyminisz­
ter leirata a fővároshoz, melyben közli, hogy a tank 
tói fizetésrendezésre vonatkozó szabályrendeletet, 
ebben és általánosságban jóváhagyja. Mindenki 
tudja, hogy a szabályrendelet jóváhagyását szinte 
ki kellett csikarni a belügyminisztertől, mert a 
közoktatásügyi miniszter — akihez, a szabályrende­
letet véleményezés végett áttették — határozottan 
ellene foglalt, állást, A fővárosi tani'ósóg valóban 
külön is bálá« lehet Bárczy István polgármester­
nek, amiért fáradhatatlan buzgósággal és utánjá­
rással sikerült elhárítania mindazokat, az akadályo­
kat. melyek a miniszteri jóváhagyás elé tornyo­
sultak.

X belügyminiszternek vinnék ug> in kisebb je­
lentőségű aggályai, melyeknek megszivlelésót ki- 
xánja a törvényhatósági bizottságtól. Ez a körül­
mény azonban nc-m szolgál akadályául a fizetésren­
dezés életbeléptetésének, mert eltekintve attól, hogy 
a miniszter kijelenti, hogy nincs kifogása a- ellen, 
hogy a főváros a szabályrendeletnek „ma részeit, 
amelyvk ellen észrevételt nem tett, az egész szabály­
rendeletnek végleges jóváhagyása előtt már most 
élet beléptesse, a közgyűlés már szerdán foglalkozni 
fog a miniszteri leirattal es magáévá fogja tenni 
a miniszter által kívánt lényegtelen módosításokat.

Már most a főváros alkalmazottainak fizetés 
rendezése csak egy ponton nem nyert még elintő 
zést. Az altiszti és szolgai létszámhoz tartozó fővá­
rosi alkalmazottak fizetésrendezésének kormány­
hatósági jóváhagyása ugyanis még mindig késik. 
Annál fájdalmasabb és elszomorítóbb ez, mert hi­
szen a legnyomorultabb, legsilánv abbul fizetett sze­
mélyzetet éri a belügyminiszternek ez a mostoha el­
járása. Ezek n szegény városi szolgák még mozogni 
sem mernek ebben az ő legvitálisabb ügyükben, 
hanem bíznak Bárczy polgármesterben, hogy az ö 
humánus erzvse <-s gondoskodása talán még kará­
csony előtt megérdemelt fizetésjaviládioz juttatja 
őket.

A tanitószemélyzet f i zotvs rendezésé re vonat­
kozó miniszteri leirat kifogásolja a szabúlyrcndc- 
1,vtnek azt kát a rendelkezéseit, amelyekkel műkő 
dési pótlékok nyugdíj (lapjául b-z ,1-níló illetmény­
ként állapíttattak meg, mert a működési pótlékok 
bizonyos működési körrel . gylxikötött különös tevé­
keny -»égnek a díjazásául szolgálnak s jellegüknél
f"avu a uX'Ugdij alapjául be nem számíthatók. Az 
árvaiiázi vs szeretet házi igazgató é-> tanitió-szemédv- 
zet részére működé- í pótlék elnevez .-síel mcgállnpi- 
tott járandóságán ,ik a nyu. lij alapjául szolgáló 
rendszeres illetményként való meg állapítását, szem­
ben az élt mi iskolai tanszemély a-ttel, ke Iliién meg* 
"koltnak n -ni tavija,



Kedd. derz^mHer 12. EGYETÉRTÉS
A rendszeres állásra megválasztott tanszemély- 

zerfcnek fizetését az állás elfoglalása napjától, a lak­
pénzét pedig az azt követő hónap 1-étől kell utal­
ványozni.

Megjegyzi a miniszter,.hogy az ideiglenes mi­
nősítésű (meghízott) állásoknak tényleges átszer­
vezése tárgyában hozandó határozat jóváhagyás vé­
gett pótlólag majd fölterjesztessék.

A 49. szakaszban a tanács, illetve a polgármes­
ter részére adott azon felhatalmazást, amely sze­
rint olyan előre nem látható esetekben, amelyekre 
vonatkozólag a szabályrendelet határozottan nem 
rendelkezik, saját hatáskörükben intézkedhessenek, 
törvényes alap hiányában, el kell hagyni.

• Végül ki kell egészíteni a szabályrendeletet a 
felmerülő vitás kérdésekben dönteni illetékes ható­
ságoknak felsorolásával s az ezek határozatai e'lm 
megengedett jogorvoslati eljárással.

Ennek a kiegészítésnek a szabályrendeletbe 
való felvétele iránt, azonban külön rendeletben szán­
dékozik a miniszter intézkedni. Még több apróbb 
észrevétel után felhívja a miniszter a. székesfőváros 
közönségét, hogy a szabályrendeletet észrevételei ál­
tal érintett részeiben megfelelően dolgozza át és 
ennek megtörtént? után a szabályrendeletei végle­
ges jóváhagyás végett újból terjeszsze fel.

Aégiil íijele.'li a miniszter, miszerint figye­
lemmel arra, hogy a szabályrendeletet elvben és 
általánosságban már jóváhagyta és figyelemmel a 
székesfővárosi tanszemélyzetnek ezen szabályrende­
let mielőbbi életbeléptetéséhez fűződő anyagi érde­
keire is, nincs kifogása, az ellen, hogy a székesfővá­
ros közönsége ennek a szabályrendeletnek észrevé­
telei által nem érintett részeiben való életbelépte,, 
lése iránt a szükséges intézkedéseket már most meg­
tehesse.

A feliratot a tanács kedden, a közgyűlés pedig 
szerdán tárgyalja.

- )( A főváros közegészségügye. A főváros köz-
igazgatási bizottságának mai ülésén dr. Magyare- 
vits illádén tiszti főoivos beszámolt a főváros köz­
egészségügyi állapotáról november hónapban, a 
mely az októberi állapothoz képest lényeges válto­
zást nem mutat. A hevenyfertőző kórok összes 
száma 2600; 884-el több volt, mint az előző hónap­
ban. Ez a szaporodás azonban csakis a könnyű le­
folyású kanyaróra esett, mig a súlyosabb lefolyású 
fertőző kórok, mint a hasi hagymúz, skarlát és ron­
csoló torok- és gégelob csökkentek. A kolera ellen 
való védekezést megszüntették, mert a főváros te- 
rületén október 19-ike óta koleraeset nem for­
dult elő.
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Budapesti Szanatóriumok és Gyógyító Intézetek
Egyesülete,

A) Intézetek bejáró betegeknek.

Dr. Schiff Kálmán Tcstegycnészetj, svédgimnastika, gép-
torna, apeczialts gyermek torna,

Magykorsna-etcza 20. massage, forrólég- villanyfurdő.

Dr, B3tiZf3iVy-Í8l8 Vizgyóirymód, villamos kezelés,
szanstdrinm diétás kezelés, fcSfürdök, napfíirdök,

VII., dréos-at 82. Htolsló-sovínyitd kora. Bejáróknak Is.

. Dr. Hónig: Ixaó A ▼il'araoac.s minden neme. (Elek-
vili an ygy t'-gy itó és Ront- «roiuágneees, Ársonval. kékfénv fény- 
gen-intézete V., Arany fürdők sfb.) Bevált gyógymódok bel-, 
János-u. 33, Tel. 182-39. ideg-, bőr- és anyagoserebajok ellen.

Inhaiatorian a Dr. Jakab „
féle L’>ct-Sz3ii.Ttórinm- m^alatiós Kezelés. Pneumatikáé
ban Nagy Jinos-u. kamra» »ürített és ritkító«t levegő,

47. szám. soole- és gyógyszeres belélegzés.

Dr. Justus borbajo- . .A. ..
kát "vórvitó é« szód- Sugaras gyógyítás, rá.lmm, Ronfc- 
segápolV intézete Fe- forrólógkészülék, fürdők, köz­
re ez József-rnkpart 2e. metikai műtétek.

Dp Pajor
Tnhalntnrmm Asthma-gyógymód Pneurattikns
iliuat JtLi luiii kamara, sool- és gyógyszer-belélegzés

V as-uicza 17. |

Dr. Reich Miklós Mechanikai rrymnasztlka, testegye- 
Budaaesti mbjhanikai nesltós, massage. Szénsavas forrói ég 
Zander intézőt és villamos fürdők. Elektromágneses, 
Mnzeum-körut 2. villamos és vizgvógyeljárások.

n. Púfh or'li i ä l sza- Testegyonealtés auto'iiata ltészülé- 
Uli nUl!l natóriuina és keivel s corseueivel. Svéd torna. Tö- 
viztryógylnt. Stpíánia-ut rütt vagy izúlet-gytxlladásos láb feu- 
55. -z. Bennlakóknak is. járó kezelése.

B) Intézetek bennlakó betegeknek.

Dr. timck-féle 1
vizgv - :vini v- f « s s/a- Vlroyónylíc*^*«**« szénsavas für- 

uaiórium Vár ». ligeti dók, massige, elektrotherapia.
fascr 11. sz»m.

DT. J3 Í2>”jCI0 Dléld., diaznostikm. fizikoterápiás
Lket-Ssenitérlnm , zu'

VI., N;v-v .Tinoá-ti. 47 kortietegek, koszvényesek részére

Dr if átrsi 8- bor Czi l.orbe:onek, vr»e, -vomor, bél-
x weteml Unírsegéd belc-nk, köszvénye.ek diéta» kw» 
Stefinla nt 53. nz.xm »•' Hiz.M .lcnr/.k. Hejirok részére is.

OR. PAJOR llrllieirfl, Idephele.-, s-bészl bele*-
sisnsiorlem osztályok

VII., Viis uto xa 17.
.1 ................... 1 .................................. 1 i—i a,m,

KÖZIGAZGATÁS.
A polgármesterek memoranduma. A Polgár- 

mesterek Országos Egyesülete szombati közgyűlé­
séből felterjesztést intézett gróf Khuen-Héderváry 
Károly minisztereinöaÍhíz, mint b-*lügyminiszter­
hez. A felterjesztésben kifejezésre juttatják mind­
azokat a panaszokat ér, kívánságokat, amelyeket a 
szombati közgyűlést»,! határozatba, foglaltak. Kéről 
műk az, hogy a miniszter törvényhozási utón sza­
bályozza a városi tisztviselők illetményeit is. A 
törvényjavaslat elve az legyen, hogy a városi tiszt­
viselőknek kevesebb illetménye nem lehet, mint 
amennyi a hasonló alkalmazásban levő állami és 
vármegyei tisztviselőknek, törvényben vagy kor­
mányrendeletben mog van állapítva. Különösen 
pedig kérik annak a törvényboiktatását. is. hogy a 
nyomasztó drágaság .és a nehéz életviszonyokra 
tekintettel az állami tisztviselőket megillető drá­
gasági vagy családi, pótlékban ugyanazon mérvben 
az államsegély terhére a városi tisztviselők is rii- 
szesitendők. Ezeknek lz igényeket-k a kielégítésére 
a városoknak oly összegű államsegély bocsáttas­
sák rendelkezésükre, hogy 1911. január elsejéig 
visszamenőleg a városi tisztviselők illetményeik 
teljes élvezetébe léphessenek.

Dr. Ugró Gyula ügye. Újpest város polgár­
mesterét, dr. Ugró Gyulát tudvalc" ö' eg a képviselő­
testület felfüggesztette állásától. Fazekas Ágost 
Pest vármegye alispánja a polgármester ideiglenes 
helyettesítésére dr. Miklós Antal vármegyei tisz­
teletbeli ügyészt és ügyészi megbízottat fogja ki­
rendelni, aki a fegyelmi vizsgálat tartama alatt 
látja majd el a polgármesteri teendőket. A poltrír- 
moster ellen indított, fegyelmi eljárás valószínűleg 
hosszabb ideig fog tartani és igy a polgármesíér- 
választás is csali nagyobb idő múlva ejthető meg.

A kispesti járás megnyitása. Az újonnan meg­
alakított kispesti járás főszolgabirája deczembcr 
elsején kezdette meg működését. Az nj főszolga- 
birósaghoz a monori járásból Kispest és Pestszent, 
lőrinczet. a ráczkevei járásból pedig Csepel, Duna* 
haraszti. Soroksár és Erzsébet falva községeket csa­
tolták. A járási föszolgabiróság hivatala az állami 
munkástelepen van.

EGYESÜLETEK.
(—) A Törvényes Munkásvédelem .Magyaror­

szági Egyesülete vasárnap délelőtt tartotta köz- 
I gyűlését, amelyen Szterényi József elnökölt. ,\ 

társadalmi muzeum tanácsterme teljesen megtelt 
; és a jelenvoltak soraiban ott láttuk közéletünk 

számos kiválóságát. Szterényi József megnyitójá­
ban beható szemlét tartott a külföld szocz.iál­
politikájáról az utolsó három évben. Majd Szántbo 
Menyhért főtitkár az évi jelentést terjesztette elő 
A titkári jelentés bemutatása után Teller Miksa 
n zárószámadást cs a költségvetést olvasta fel és 
ezeket a gyűlés egyhangúlag tudomásul vette. 
Heller Farkas, az. egyesület titkára tartott ezután 
előadást ,,A szocz.álpolitika és a felső osztályok ‘ 
czimen. A közgyűlés végén Gaál Jenő főrendiházi 
tag arra hívta fel a tagok figyelmét, hogy a koi- 
rnány egy közegészségügyi múzeumot akar létesí­
teni, azt indítványozta, hogy járjanak közbe 
az, erre illetékes minisztériumban, hogy est 
a múzeumot, ne ó állóan, hanem a társadalmi 
muzeum keretében létesítsék. Az indítvány cHö- 

I gadása után a gyűlés Szterényi József zárószava i- 
val veget ért.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Halálos Ítélet. A jákohódosi gyilkos- 

sági pörben szigorú ítéletet hozott az esküdt­
szék. Nagyváradról táviratozzak: Az esküdtek 
főnöke délután háromnegyed két órakor hir­
dette ki a verdiktet, melyben az esküdtek 
A'agy Bálintot ró Siposs Bálintot yvilkceuíg- 
ban vétkesnek mondották ki. A bíróság erre 
ítélethozatalra vonult vissza ró egynegyed egv 
órakor olvasta fel a gyilkosok előtt az ítéletet, 
amelv szerint az eskiidtbiróság Nagy Bálin tol 
egy rendbeli gyilkossá,] bűntettéért életfogytig 
■ ártó [egyházra, Siposs Bálintot pedig két­
rendbeli gyilkosság elkövetéséért kötél általi 
halálra ítélte,. Filipás Löricznót a felhajtás 
vádja alól felmentették és azonnal szabad­
lábra is helyezték. A törvényszék épülete előtt

óriási közönség gyűlt oeszte, mely megnyug­
vással fogadta, az Ítéletet.

S Bírák tanulmányi kirándulása. Az Országos
Bírói és Ügyészi Egyesület szombaton délután foly­
tatta tanulmánjú kirándulásait a lipótmeyei ölnie- 
gyógyintézetben. Az előadást dr. Fabinyi, Rudolf 
főorvos tartotta. A befejező előadás deezemLer 
16-án ti»4 órakor lesz.

§ Vita a bírói függetlenségről. A Magyar 3o-
gáczegyesiilet szombaton este teljes ülést tartott, 
melyen folytatta a polgári perrendtartás életbelép­
tető javaslatáról megindult vitát. Az első fölszó­
laló Fodor Ármin kúriai biró volt, aki védelmezte 
az életbcléptető javaslat eredeti álláspontját. Nagy 
íercncz elnök a felszólalóval szemben azt hiszi, 
hogy ha a perrendtartás életbeléptetésével kapcso­
latos nehézségeket máskép iy le tudjuk küzdeni, ak­
kor ne bántsuk a bírói függetlenséget. A javasla­
tot nézve, kénytelen kimondani, hogy az tullőt a 
czelcn. mert olyan nagy terjedelemben vette föl 
a bírói függetlenség felfüggesztését, amit a per- 
rendtartás meg sem okol meg. A bűnvádi per­
rendtartás életbeléptetése alkalmával nem volt, szük­
ség^ a bírói függetlenség nagy elvének felfüggesz­
tésére. A vitát egy közeli alkalommal folytatják.

SPORT.
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() A agy Béla-emlékverseny. A magyar vívó* 
sport legérdemesebb munkásának, dr. Nagy Bélá- 
;'"'j i^ tecs jubileuma alkalmából a fővárosi vívó- 
klubok jubileumi vándordijat alapítottak, melyért 
vasárnapon mérkőztek egymással versenyzőink leg­
jobbjai. A jubiláns karddal és tollal egymaga 
többet dolgozott, mint egész nemzedékek, fáradha­
tatlan működésének legszebb jutalma az, hogy a 
magyar kardi világhírre tett szert.

®r- Hajdú Marcze.ll magas szárnyalása üdvözlő 
beszed kíséretében, nyújtotta át az alapitó egyesü­
letek érmeivel díszített em 1 ékpl aket-tet, amelyre 
dr. Nagy Béla meghatót,tan válaszolt. A versen- 
befejeztével ünnepi lakomára a Hungáriába ment 
a társaság; a megjelentek között ott volt: Hazai 
hamu miniszter, Gopcsa, László, a kultuszkormánv 
képviseletében, Polónyi Géza, Altorjay m Palkovics 
altábornagyok, Múzsa, Gyula és még igen-igen sok 
sport kiválóság link. Berzeviczy Albert táviratilag 
mentette ki elmaradását.

Üdvözlő beszéddel köszöntötte itt Nagy Bélát 
Domonyi Móricz az ünnepélyt megrendező Nemzeti 
\T1YÓ Club nevében és a sportkíufcbok képviselői 
Nagy Béla válaszában megpendítette a csapat- 
bajnokságok megrendezésének eszméjét, amelyet 
kitörő lelkesedéssel fogadott a hallgatóság.

A verseny eredménye: 1. Werkner Lajos (N. 
V. C.) 12 győzelemmel. 2. Dr. Földes Dezső (For
k. C.). 3. Dunay Bertalan (B. B. T. E ) 11_
győzelemmel. 4. Dr. Tóth Péter ' (M. Á C) 
győzelemmel. 5. és 6. Rppeczky Andor (K. E.
C.) és Pintér Géza (Debr. V. F.) S—8 győzeíem- 
mel. 7., 8. 9. Dr. Bognár Gusztáv (B. E. A. 0 ) 
Benedek Géza (M. A. F. C.) és dr. Fodor tHun- 
garia) 6—6 győzelemmel. 10. ürbanek István 
(hzegedi V. E.). 11.. 12. és 13. Frankó Zoltán (W. 
V . C.), dr. Radó Arthur (M. T. K.) és dr. Pauii- 
kovics Elemér 3— 3 győzelemmel.

O A vasárnapi labdarugó mérkőzések. Az első 
os. tályu bajnoki mer kő/ esek et már mind lejátszót* 
ták, csak a megismétlendő TTC—Törefcvés- 
matchet tartják még az őszi szezonban meg de- 
czember 17-én. Vasárnap egy nemzetközi és egy 
Ladányi-dij mérkőzés szelepeit a programinőn. A 
Magyar Athlétikai Club 4:0 arányban győzött a 
Wiener Athletiker Club ellen- A MAC nagv for­
mában levő csapata könnyen verte a WAC-ot. ál­
landó fölény mellett. A Millenáris-pályán a Mr 
gjar Testgyakorlók Köre 1:0 arányban győzött a 
Törekvés Sport-Egylet ellen. A Törekvés az idei 
szezon egyik legdurvább mérkőzését játszotta 1? 
tegnap. Takács Kertész I.-et úgy megrugta, hogy 
kivittek a pályáról. A biró minden Törekvés foul- 
tokat megtör]atlanul hagyott és igx- vígan rue* 
dos ták az MTK csatárait. A match nagyobb részé­
ben a kék-fehérek óriási fölényben voltak és a má­
sodik félidőben Cstidör révén szereztek meg a 
győztes gólt. Biró Zsoldos volt. — Egyéb eredmé­
nyek : FTC—KAOE 7:0. II. oszt. bajnokság: ÜTE 
—BEAC 6:0 (3:0). — Corinthián-vándordij: Tö­
rekvés komb.—JAC 0:0. — III. kér. TVE—Tata- 
lányai SC 3:3 (2:1) — Kollégium—Testv. 2:0 
(1:0). •— Külföldi eredmények : Becs: WSC—Sim­
mering 4:1 (2:0). WAF—Rapid 2:0 (1:0), L*u- 
dolfshügel—Crieketter 4:2 (3:1). Hertha—Ama­
teur 3:2 (1:0). •

() Magyarország súlyemelő bajnoksága. Ya*
-.irnap rendezte a M. A. Sz. három súlycsoportban 
Magyarország súlyemelő bajnokságát. A program­
úién már szerepelt Weisz Richard neve, de még 
nem ind uh. Feltűnést keltő eredményt ért el Zó­
lyomi. a MTK tagja. A bajnokság sima lebonyoli" 
láva Csanádi Mór érdeme.

, öí?v



() A HAK birkózó-versenye. A Budapesti At­
létikai Klub vasárnap tartotta szépszámú közön­
ség előtt birkózóvei senyét, amelynek részletes 
eredményei a következők: Pehelysúly (junior): 1. 
Pollák József (MTE). 2. Szántó (ipád (BAK), fi­
it réz n otic Miklós (MTK). — Könnyű sulv (ju­
nior): 1. Miskey Árpád (BAK), 2. Stemmer József 
(MTK), 3. Spitzer IVreuez (MTE). — Köz.épsuly 
(junior): 1. t'sapitzkx Mihály (BAK), 2- Baranvi 
István (RAK). 3. Tabajdy Kálmán (BAK). -- Ne­
hézsúly (szenior): 1. Svhwarez. Ernő (BAK). 2. 
Kuzicska Gyula (BAK). 3. Steiner Rezső. (MTE) 
— A vándordíj-nyertese a BAK 1« p. 2. MTE 4 p. 
3. M TK 3 p.

KÖZGAZDASÁG,
Az altruista bankból. A Magyar Földhitelinte- 

íetek Országos Szövetsége megkezdette Papp Géza 
képviselő, vezérigazgató vezetése mellett működését. 
A vezérigazgató mindenekelőtt az egyes osztályon 
vezetőit nevezte ki. így a bank pénzügyi osztályá­
nak élére Turnauer Gyula, a Magyar Általános 
Hitelbank kassai fiókjának volt főnökét tették, 
mig a telepítési osztály vezetésével Busz Ilerniant, 
a Temesvári Földbérleti Banknak v'olt tisztviselő­
jét, bízták meg. Az uj bank dac zár a annak, hogy 
a pénzügyi kormány részéről a legmesszebbmenő 
pénzügyi támogatásban részesül, nem fog a föld­
birtok eseremüvcletékkel foglalkozó magánintéze­
teknek versenyt támasztani, mert elsősorban arra 
van hivatva, hogv Irtzérdekű birtokparczellázásokat 
bonyolítson k\ melyek tudvalevőleg nem mindig 
jövedelmező üzletek. Ennek a czélnak fog szolgála­
tában állani az uj állami acrárhank s hogy műkö­
dése tisztán ebben a keretben maradhasson, minden 
nagyobb parczelláaást előbb a fóldmivelésücyi és 
pénzüzyi minisztériumokban fognak felülvizsgálni 
és jóváhagyni. 1

Pénzintézetek közgyűlése. A Pénzintézetek 
Országos Egyesülése vasárnap délelőtt tartotta 
meg alakuló közgyűlését Kolozsvárott. A gyűlésen 
Tésztvctt Széli Ká mán titkos tánávsbs, az egyesü­
let elnöke, aki nagyszabású megnyitóbeszédben 
mulatott rá az egyesülés czéljaira. Szívesen 
oromra el jöttünk. — mondta — Kolozsvárra s itt 
szívesen dolgozunk morális, kulturá'is, anyagi 
vagy bármely más irányban, mert czéljainkat itt 
megértik és méltányolják. Tiszta, meggyőződésem 
azonban, hogy a kulturális és a gazdasági eszközök 
fejlődése elválhatatlan s fogalmuk, ezéijuk össze­
függ. Nemzeti kultúra gazdasági erő nélkül fej­
lődni, terjeszkedni nem képes. Akármilyen legyen 
is az ország múltja, történelme, írott betűi és 
szent törvényei, ha kulturális és gazdasági crö te­
kintetében nem fejleszti magát, nem méltó a múlt­
jához és nem biztositja jövőjét. A magyar nyelv­
nek. a magyar nemzeti karakternek éppen az or­
szág ezen helyén való állandó érvényesülését és 
fentartását a magyarság életfeladatának és szük­
ségletének tartom. E e'zélok szolgálatában felre 
kell tenni minden olyan momentumot, amelyek 
eltávolítanak egymástól, hogy a nemzeti úgy si­
kere biztosíttassák. Mindenki anyanyelvűt tiszte 
'eíben tartom, ha a magyar állam tagjának tekinti 
magát s örülni fogok, ha ez ország minden tagja 
nemcsak a maga nemzetét szereti, hanem a ma­
gyar államot szolgálja, meri ez a főczél kulturális 
és gazdasági téren. A nagyszabású beszéd után dr. 
Hantos Elemér országgyűlési képviselő, a Pénz­
intézetek Országos Egyesülésének ügy víz tő-.gaz- 
gatója tartott előadást a pénzintézetek szervezke­
désének gyakorlati czéljairól, majd dr. Km- Mór 
udvari tanácsos, egyetemi tanár a pénzintézetek 
feletti ellenőrzésről tartott ilüadás: és dr. Navratil 
Ákos egyetemi tanár a drágaságról értekezett. Ez­
után megejtették a választást. Elnökök lettek: 
gróf Mikes 7,-igmond, gróf Wass Béla. Gyalokay 
Sándor. Lcndvay Emi', gróf Bánffy Miklós is 
Dózsa Endre.

A .Már. kőbányát vásárol, A Magyar Kfrapi 
Államvasutak igazgatósága tárgya.ásókat kezdi P 
rgv dunántúli kőbányatársasággal telepének meg­
vásárlása ügyében. \ Máv.-nak az. a terve, hogy 
a telepet megvásárolja s azt saját üzemében to­
vábbra is működés a alt tartja.

V mezőgazda «ági s/ukoktatú* reformja. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület Írod dmi é- 
tanügyi szakosztályának ma délutáni almé: Jln- 
nút Litvánt szakosztályi elnök nyitottn meg A napi­
rend tárgyalása során a vidéki gazdáéiigi clöadfi 
»ok helyéül Sátova'jaujhcl.v. 1. . Aval é Ve,/,
prém városokat jelölték ki. Budny B.irm ismer­
tette ezután a Torontálmegyei Gazdasági Egyesü­
let és Tas Fcrencz állami polgári iskolai tanár 
indítványát a polgári iskolák átszervezése tárgyá­

ban. A két indítvány czéljának részletes kifejté­
sével kapcsolatban a mezőgazdasági szakoktatás re­
formjának fontosságára mutat rá, ami a polgári 
iskolák átszervezésével könnyen elérhető. Állás­
pontjának támogatása végett a következő határozat? 
javaslatot terjesztette elő: „Az irodalmi tanügyi 
szakosztály kívánatosnak tartja a polgári .iskolák­
nak olyan hét osztályú iskolákká való átszer­
vezését. melyek a mezőgazdasági ismereteknek el­
méleti és gyakorlati tanítására, kiváló gondot for­
dítanak. Kérje fel az OMGE a vallás- és közokta­
tásügyi minisztert, hogy az 1868. XXXVTTL t.-cv. 
módosításával a kis- és középbirtokosok rí-sadalmi 
e< gazdasági igényeinek megfelelő középfokú isko­
lák létesítésére törekedjék s hogy a szükséges re­
formmunkálatok megállapítása c/.óljából szakfér­
fiak és a gazdatársadalmi tényezők bevonásával 
mielőbb szakértekezletet hívjon össze.“ A szakosz­
tály egyhangúlag elfogadta a határozati javaslatot.

A Kereskedelmi Bank terjeszkedése a Keleten.
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ismét egy 
nagy jövőjű vállalkozásnak vetette meg alapját 
a keleten. Szófiában tíz millió tőkével jelzálogin­
tézetet létesített. Az uj intézet — mint nekünk 
Szófiából sürgőnyözik — Banque hypothecate du 
royaume de Bulgarie ezim alatt tartotta meg ala­
kuló közgyűlését. Ezen jelzálogbankot, melynek 
részvénytőkéje 10 millió frank, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank. a Banque de Paris et des 
Pays-Bas. a Banque Generale de Bulgarie. a Ber­
liner Handels-GcBellschaft, a Banque Internatio­
nale de Bruxelles, a Banque Bulgare de Com­
merce és a „Bulgaria“ I. bolgár Biztosító Társaság 
alapítja. Az igazgatóság tagjai lettok: Chevronl 
Ede, a Banque de Paris et des Pays-Bas igazgató­
ja, Level Jacques, a Roeiété Centrale de Dynamit 
igazgatója, Weiss Fiilöp. a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank igazgatója, dr. Hegedűs Lóránt, or­
szággyűlési képviselő, Bousquet György, a Banque 
Generale de Bulgarie elnöke, a bolgár állunipapi- 
rok franezin tulajdonosainak képviselője, Pola- 
kovits László, a Banque Générale de Bulgarin igaz­
gatója, <lr. Wallich Pál, a Berliner Handels-Go- 
sellsebaft. igazgatója. Weil Viktor, a Banqu; Inter­
nationale de Bruxelles igazgatója. Daneff St.. sr. 
k bolgár kir. miniszterelnök, a Szobranje elnöke, 
Gubidclnikoff György, a Szobranje tagja, a Banque 
Bulgare de Commerce vezérigazgatója, I .-ént eh off 
Szava ügyvéd, a Banque Générale de Bulgarie 
ügyésze, Todoroff György, a ..Bulgaria“ 1. bolgár 
biztosi tó társaság vezérigazgatója. A felügvelö-hi- 
zot.tság tagjai lettek: Tliéodoroff Márton, a Banque 
Générale de Bulgarie felügyelő-bizottsági tagja. 
Szófia város volt polgármestere, a párisi Société 
^assurances ,.Union“ bolgár tiszt. igazgatója. 
Karadjoff István, a Banque Nationale dr Bolgárt 
volt, kormányzója. MaytoiT Slaveike Szófia várva 
közönségének jogtanácsosa, dr. Hernádi Antal ós 
Braun Tivadar, mindkettő a Banque Générale de 
Bulgarie aligazgatója. Az igazgatóság elnökévé 
Danefíet. alelnükökké Cbevrant és Weiset vá­
lasztották.

Fizetésképtelenségek. \ bécsi hitelezői véd­
egylet a kivetkező fizetésképtelenségeket jelenti: 
Kardos Jenő Nagybánya; — Éried Jenő Nagyká­
roly; — Wcisz Jenő Barcs.

\ pénzpiacz helyzete. A pénzpiacz helyzete 
sivár és bizonytalan. A külföldről a legkellemet­
lenebb hirck érkeznek s ma Berlinből már n::l táv­
iratozzál., hogy a magúukamatláb elértő a bank- 
ráta nagyságát. Ezzel súlyos helyzet előtt áll a 
jénzpiacz. A Német Biiodalmi Bank csak nehe­
zen határozhatja el n kereskedelem cs ipát érde­
kében a diszkont emelését, csakis rendk vilii okok 
LényszeriUietik t-rre a tőzsdét. A másik okol az 
Angol Bank rátaomeléso szolgáltathatná. A bor 
zén igen drága uliimópé::7.t várnak, a napú pénz 
4 és fél — ü százalék, mig az ultiinópénz árát- 7 
százalékra becsülik. Ixtndonban a mapánkamatláb 

és tizenliáromtizenliatod százalék, napi pénz pe­
dig 3 éa egynegyed százalék. Ilyvn körülmények 
között csak természete«, hogy bankjaink is ,t ler- 
I agyobli tartózkodásnál viseltetnek min i n, inég i 
legkisebb igényekkel szemben i% Élénken biz 
nyitja ezt egyik legnagyobb bankánknak l.viinkl«- 
került, mai körlevele, amely igy szól:

...Még nem csillapodott le uz. a rémület mc 1 
lyet az angol-német haloru veszedelméről szóiéi 
leleplezések keltenek és melyet az angol, majd ti 
német parlament tanácskozásai ébren tar tanok és I

már újra háborús veszedelem tudati;» ébredt 
Európa közvéleménye, midőn az osztrák-magyar 
vezérkari főnök lemondásának körülményei nap­
fényre kerültek. A diplomáczia már hónap-k óta 
nagy erőfeszítéssel dolgozik azon, hogy Európa bé­
kéjét fentartsa és mégsem óvhatta meg a világot 
Olaszország tripoliszi kalandjától, melynek esetle­
ges bonyodalmai újabb nagy munkát adnak e föld­
rész politikai nézeteinek a háború elleni küzdel­
mükben. Nagyon természetes, hogy ezt. az állapo­
tút az értékpiaczok súlyos teherként sinylik, mely 
a különben előretörni és a virágzó ipari konjunk­
túra gyümölcseit leszakítani kész tevékenységet; 
megbénítja. A szűnni nem akaró pén-lrágaság, 
mely ugyancsak útját állja minden élénkr-bb mo-.- 
galomuak. szintén következménye a fenváz/dt kül­
politikai helyzetnek, mely tartózkodásra készt tő­
kepénzest és vállalkozót egyaránt. Ezek a politikai 
éa pénzviszonyok magyarázzák piaczunk irgado- 
zását. Hajlama és optimizmusa folytán szívesen 
reagált minden buzdító mozzanatra. De tagadha­
tatlan az, hogy idegesség kapott lábra és a tőzsdé­
ken íb a vevők megfogytak számban éa bátorságban. 
Kedvezőbb kilátások reupán a pénzviszonyek ja­
vulásával nyilnak talán az uj évben. Ha ugyan 
addig a külpolitika nőm rontja meg tovább is a 
piaezok helyzetét.“

Ez a helyzet. Pénzügyi körökben nem is re­
mélik, hogy ez ebben változni fog. — Ha 
lesz javulás, az csak az 1912. év első hetére vár­
ható. Addig a legnagyobb bizonytalanság elett 111 
a pénzpiacz.

A végleges terméseredmények. A központi sta­
tisztikai hivatal az idén előbb dolgozta fel, mint 
a múlt évben a hat főtermeny végleges termés­
eredményére vonatkozó adatokat. Eszerint:
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Termény Learatott 
terület kát. 
holdakban

Végleges termés 
hoYd. összesen 

métermizsa
Búza (őszi, tavaszi) 
Rozs (őszi, tavaszi)

£1,873.875 S.ll 47-635.937

cs kétszeres 1,892.271 fi. 76 12,796.597
Árpa (őszi, tavaszi) 1.924.80,* 8 25 15,887.502
Zab 1,865.908 7.01 13,085.493
Tengeri '4.2S2.983 8.13 34,817.413
Burgonya 1,078.752 40.77 43,977 16,1

Vagyis a földniivelésiigyi minisztérium előze­
tes becslése és a végleges eredmény között egyedül 
a burgonyánál mutatkozik némi srimbavehotö kü­
lönbség. mleiek oka abban keresendő, hogy a n^iri 
nagy szárazság után a gazdasági tudósítók október 
17-én még gyengébb termést, vártak, s csak a tel­
jes betakarítás irtán novemberben tapasztalták, 
hogy az őszi esőzések 1 atáea folytán még javult 
az eredmény.

A forgalmi zavarok és a hadgyakorlatok. 'A
kereskedelemügyi miniszter programmbeszédébni. 
a h gsulyosabb forgalmi zavarokkal, a Máv. vona­
lain föllépett nagy forgalmi akadályokkal hossza­
san foglalkozott. Érdekes volt különösen az a meg­
jegyzése, hogy az idei nagygyakorlatok is jelentő­
sen emelték a Máv. vonalain a teherforgalom aka­
dályait A hadvezetésig ugyanis kerek 17.000 kocsit 
foglalt e a hadsereg szállításaira és olyan hosszú 
ideig tartotta a gyakorlat színhelyén, amire még 
nem volt példa. Máskor a kocsikat rendeltetésük 
helyen rögtön kiürítették s azután nyomban visz- 
szaküldötték a vonatkozó állomásokra. Az idén 
azonban kivétel nélkül az összes kocsikat vissza­
tartották s csak mikor a gyakorlat leijein vég i 
ért, ugyanazokban a kocsikban számították vissza 
a katonákat s a hadi felszereléseket az ország kü­
lönböző helyeire, lgv hetekig vesztegeltek a kocsik" 
s a 17.000 darab vaggon a forgalomból ti ljcsen ki? 
kapc? óédott, X hadvezetőségnek ez a helytelen s 
a forgalom szempontjából igen káros eljárása tő-" 
tf mesen hozzájárult a forgalmi zavarok enu le­
séhez

Frdőahisztek gyűlése. \ Beszterczebányáit 
szekció „Erdészeti cs Vadászati X i sztek Országra 
Szövetsége" must urtotta a 1 apszuhálvainak jóvá­
hagyása után első é\ t rendes közgyűlését Besz- 
terezebányán, cím rá. < napra az or zág i-gtáv - 
ubbí vidékeiről is sok erdészeti altiszt jött össze. 
Szeibert Jam - elnök - 'ki- megnyitója után Ztm 
nmrmann Vincze, a szövetség leiki s megalkotói­
nak vezére tartott kiineritö beszámolót az első évi 
müködé.-Töl. Utána llavran János alelnök adta vl<> 
a -züvet-ég hivatalos közlönyének, „Az Érdi I“ 
ezitnü erdészeti és vadászati szaklapnak szerkesz­
tési.1 és nyomása iránt a választmány á tál tilt in­
tézkedéseket, miket a közgyűlés tudomásul v. ti. 
Siinstk .lám - pén/.táro- ismertette a vagyoni ál'a-

BIDIKÜL ÉS FINOS BŐRÁRU
11 rí Papek József •* •“"it‘i-»írténál, Brett. fUkocil «I IS.
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■pofot, mire a közgyűlés a számadásokat elfogadta 
es megállapította a jövő évi költségvetést. 1- l'iatá- 
rozlak, hogy jövő évi közgyűlésüket Budapesten 
fogják megtartani. Az eddigi tisztikarnak bizalmat 
szavaztak s ákasukban három évre megerősi- 
tettek.

A Schaumburg bii tokok és a Hitelbank. Már 
több Ízben megemlékeztünk arról, hogy Schaum- 
harg-Lippe herezeg szlavóniai birtokainak eladása 
tárgyúban tárgyalásokat folytat a Magyar .Általá­
nos Hitelbank. A tárgyalások már egy évvel ez­
előtt kezdődtek s most fejeződtek be. Az uradalom 
nagyobbára erdőségekből áll, melyek Virovitica, 
Slatina, Miklós és Bclovár környékén terülnek el 
6 nagyobbára bükk ós tölgyből állanak. A birtok 
vételára 40,000.000 korona volt s a Hitelbank a 
Kereskedelmi Bank és gróf Draskovits közreműkö- 
diésóvel vette meg. A megállapodás szerint gróf 
Draskovits az uradalom mezőgazdasági üzemeit 
'.eszi át, az erdősegek átvételére három csoport 
alakul, amelyek mindegyike külön rcszvénvtársasá- 
got alakit.

A Budapesti Iparbank R.-T. iparvállalata. A
Budapesti Iparbank R.-T. a Fischer és Mika-félc 
betűöntődé ezéget dcczembcr 10-én rész-énytársa­
sággá^ alakította át „Fischer és Mika Betűöntődé 
Részvénytársaság“ czim alatt. Az "aj társasa.; 
részxenytőkéje 150.000 korona. Az igazgatósáé tag­
jai lettek: Iarkas Antal es larkas Bertalan az 
eddigi tulajdonosok, dr. Hegedűs Gyula ügyvéd 
Igmándy Mihály, a Berlini Viktória Biztosító Tár­
saság vezérfelügyelője alel nők, Kanitz Feronoz cs 
Krén Manó magánzók. Klug Béta, a Wodianer 
ezég igazgatója, Urbán Adolf, a Bel várod Taka­
rékpénztár R.-T. osztályfőnöke és dr. Vadász 
Manó ügyvéd. A felügyelő-bizottság tagjai lettek: 
Ginek Béla, a légrády nyomda művezetője. Hess- 
lein Ignáez, a Budapesti Iparbank R.-T. ezégveze- 
tője és Fischer Béla kereskedő. Ügyész, dr. Hege­
dűs Gyula ügyved.

A malmok kevesebbet őrölnek. Megírtuk, hogy 
a Vidéki Ma lom iparosok Országos Egyesülete ta­
nácskozásokat folytat az üzem korlátozás érdekében. 
A tanácskozás eredményre vezetett. Arról értesü 
lünk ugyanis, hogy a 'budapesti malmok elhatároz- 
iák ,hogy a jotö évi januártól üzemüket heti négy 
napra, áprilistól julius végéig pedig heti négy és 
fel napra korlátozzák. Ez a határozat csak akkor 
lép életbe, ha a vidéki malmok rzonos korlátozást 
léptetnek életbe. A budapesti nagyobb maim,-,'- 
közül hat malom már a múlt hét óta nagyobb szü­
reteket tart, négy más malom pedig derzemter 
15-ike után korlátozza az üzemét. A dffz mberi 
üzemkorlátozás tekintetében nincsen megegyezés ,i 
malmok között.

Áruforgalmi korlátozás megszüntetése. A 
Máv. igazgatóságától vett értesítés szerint a 
Bruck—Királyhidán át a cs. kir. osztrák állam- 
vasa takra és azokon túlra rendelt kocsirakományu 
teherárukra folyó hó 5-én életbeléptetett árufelvé­
teli korlátozás folyó évi deczember hó 12-töl 
kezdve a Marcheggen, Zsolnán és Szakolczá.n át 
a cs. kir. osztrák ál’amvasutakra és azokon túlra, 
valamint a Zsolnán át a os. kir. szab. Kassa— 
nderbergi vasútra és azon túlra rendelt kocsirako- 
mányu teherárukra folyó 5-én életbelépteteft, áru 
felvételi korlátozás pedig folyó évi deczember hó 
13 tói, szerdától kezdve hatályon kívül he'yezte 
fik. Ezen naptól kezdve tehát a szóban forgó kocs; 
rakománya fehéráruk ismét minden korlátozás 
nélkül fognak felvétetni és továbbutalni.

Villamosvasút a Tátrában. Lőcséről jelentik'
A Phöbus villamos részvénytársaság Tatralom- 
niczról Tátrafureden. Széplakon és Feböhágón a* 
a Csorbatóig a Klotild-uf. mentén felsővezetékes 
villamos vonatot építtet. A vonalnak Tátralom- 
nicztól Szép'akíg terjedő részlete immár teljesen 
elkészült és legközelebb átadják a forgalomnak.

Nyílttéri

t"rovatban kízlöItekCrt nem vállai felelSssjget a azerkesztSiég

Dér és csillogó téli pompa
meseországgá v arázsolja az crdSt es korunknak egesz. 
séges vonása, hogy télen is szorgalmaién fúlkercssul. 
az erdőt és különféle sportot tizünk benne. Természe­
tes azonban, hogy a szükséges Óvatosságot nőin szabad 
figyelmen kivitt hagynunk és különösen nieghUléslöi 
kell óvakodnánk. Ezt olyképpen tehetjük, hogy a Káy 
^élo valódi srndeni ásvány pasztillát utasítás szerint 
haizn&'jük A szódén! minden sportnál nélkitlözhelvl- 
len Egy dobozt 1 korona tül fillérért vehetünk mind. u 
idevágó üzleti.en, a hasonlónevü utánzatokat azonban 

utasítsuk határozottan vissza.
Főképviselet Magyatországra és Ausztriára: W. Tb 

«ujitzort. (s. és kir. udvari szállító, Wien, IV t., Urosee Neugttsse 17.
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EGYETÉRTÉS

/1 KÖZÉRDEKŰI!

HEM0PATHIA.
A vérgyógyitás és eredményei.
A legújabb orvosi gyógymódról 
szóló, tudományos tájékoztató. 
Díszes vászonkötésben 2 korona.

Kapható minden hazai könyvkereskedésben és a szerzőnél

Dr. Kovács Izsó V2XB55S
Budapest, V. kér., Váczi-körut 18. sz.

Hódol nyújt

a takarékosságra
a célszerű

MÄBH
mellyel

fillérért
V« liter

legfinomabb húslevest készíthetünk.

A MAGGI név a leggondosabb elí- 
Állításért és kiváló minőségért 

szavatol I

&-W ■-

MAGYAR
rr

MŰRÉSZÉT
KÉPEMBEN

Az EGYETÉRTÉS kará­
csonyi számához ez idén is 
mellékelve lesz a

KÉPES SZALON
cimü illusztált hetilapunk, 
melyben körülbelül

300 fényképben
bemutatjuk a magyar mű­
vészetet. Előfizetőinknek 
ingyen mellékeljük e müvet

20 fillér bélyeg beküldése 
ellenében bárkinek meg­
küldjük az EGYETÉRTÉS 
i arácsonyi számát és a 
ÜÉPES SZALONT.
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T 0 ZSD E K,
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, deczember 11.

A készírupidczen ma kifejezetten lanyha volt 
az irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak, keveset vásároltak és roacz 
árakat ígértek. Az árubirtokosok nagy hajlandósá­
got mutatak ugyan az eladasra, de nagyon nehezen 
tudták magukat elhatározni a malmok által ígért 
árakon túladni az árujokon és ezért korlátolt ma­
radt a forgalom. Mindössze mintegy 20,000 q buzi 
kelt el a tegnapelőtti áraknál pár fillérrel olcsói­
ban. A legdrágább eladási ár 12.27 és fél korona 
volt SÍ kilós tiszTVidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
11.6o korona, 7t .5 kilós raktáráru búzáért. Egyéb 
gabonmemüek ára nagyon csekély forgalom mellett 
változatlanok maradtak. Forgalomba került: 900 q 
rozs 10.— koronás áron és 500 q zab 9—9.70 koro­
nás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet ugyanis 
barátságos hangulattal és körülbelül a tegnapi 
zárlat jegyzéseivel indult meg, kezdetben jó vétel- 
kedv mutatkozott, mire a kezdő árfolyamok cse­
kélységgel még tovább javultak, később azonban 
megcsappant a vételkedv, mire aztán hamarosan 
túlsúlyra került a kínálat, ami az irányzat gyön­
güléséhez és az árfolyamok mérsékelt csökkenésé­
hez vezetett, amit az sem volt képes feltartani, 
hogy Berlin a mai üzlet megnyitásáról fél márká­
val magasabb jegyzéseket küldött. A tegnapi zár­
lathoz viszonvtva, végeredményképpen ma az ápri­
lisi búza és a májusi tengeri jegyzése nem válto­
zott, a májusi búza 1 fillérrel javult, ellenben az 
áprilisi rozs 1 fillérrel és az áprilisi zab 4 fillér­
rel gyöngült.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ.

in 166 kg.
23-60—23.90
23- 80—2i- 0
24- -----24-20

lező volt:
Búza kilós éra 166 kg. kiló*
Tiszavidéki, uj 75 —•-------- •— 79

9 9 76 —'------- - 80
9 9 77 81
9 9 78 82

Fejérmegyei, uj 75 79
, , 76 80
9 , 77 81
* . 78 82

Pzstvidéki, uj 75 —*------ *— 79
„ „ 76 80

77 81
78 82

Hansági, uj 75 79
9 m 76 —------- •— 80
9 9 77 81
9 w 78 82

Bácskai, uj 75 79
9 9 80
9 s 77 81
„ , 78 82

Rozs I. rendit uj----------------- —
* *---*-----“J -----------Árpa takarmány I. rendű —

fi. . -
Zab I. rendit--------------

Tengeri belföldi uj----------
, . Ó----------

Köles--------------------------

23-35—23.65 
23-60—23.90 
23-75—24 —

23.50—23.80 
23-70—24- - 
23-90—24.10

23 60—23-90 
23-80—24-10 
23-80—24-32

23-60—23-90 
23-80—24.10 
23-------24.-

20.10—20-60
19.85—20.05
18.90—19.30
18- 50—18-90
19- 60—20. 0 
19-60—20.— 
19-40—19-60

Köttetett;
Búza. Tiszavidéki 300 q 81 5 k 24 35 K 700 

o 50 k 24 55 K. 100 q 81 k 24 50 K. 300 q SÍ k 
24.50 K. 200 o S0.5 k 24.30 K. 5000 q 80 k 24.50 
K, 500 q 80 k 24.25 K, 400 q 80 k 24.25 K felső.

Fejérmegyei: 300 q 81 k 24 35 K. 300 q 79.5 
k 24.10 K.

Pcstvidéki: 100 q 80.5 k 24.30 K. 800 q 80.5 
k 24.20 K. 100 q 80 k 24.30 K.

Duna-Bácskai: 4000 q 78.8 k 24 íx.
Kalocsai: 1130 q 79.3 k 23.90 K. 1500 q 79 

k 23.90 K.
Raktár: 1150 q 77.5 k" 23.30 K.
Rozs: ŐOO q 20.— K kpf pp, 350 q 20.— K kpf 

pp.. lOt’i q 20 K ktrf. j p.
Zab: 200 q 19.40 K kpf, 100 q 19.15 K kpf, 

100 q 18 K doh óé kpf.. 100 q 18.20 K dohos kpf.
A határidőpiaczon köttetett*

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-rei

Búza 1912 áprilisra 11.85—S4—88—83—84----------
Májusi búza 11.74—73—76—73-------------------------
Rozs áprilisra 10.39—40—36—37----------
Zab áprilisra 9.78 — 77 —80—72—74—______ .
Tengert 1912 májusra 8.44—43—15—43——____ L —

SŰt* * mc ~vm

V



1 óra SO perexJcor. zárulnak t
Búza áprilisra
Búza májusra 11-/« ™
Áprilisi rozs 1 „I
Zab áprilisra 9-14----•* ’
Tengeri 1912 májasra S.43----.44

Budapesti gabonaforgalom.
1911. deczember 8 tói 1911. doczember 10-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Búza 40840 —
Rozs 5912 914
Árpa 8006 1949
Zab 3459 3102
Tengeri 865 20 i
Liszt 4872 45492
Korpa 422?

Értéktőzsde.
A (özsde tél a méviiétől. Ív. a mai ü/lv 

szignaturája. Nem tudják, mit hoz a médió, nem 
lesznek-e bajok, s igy — természetesen — senki 
£cm akar uj üzletekbe beleboesá j tkozni. Az ü/*0i 
folyamán a legnagyobb érdeklődés a Magyar Hitel 
iránt volt, amelynek árfolyama átmenetileg emel 
kedett ie, mig a déli tőzsdén u kedvezőtlen Kül­
földi hírekre .visszaadta délelőtti árfolyamvmv:- 
kevk'sét. A forgalom igen csekély volt, mert a 
nénzviszonyok feszültsége ellensúlyozta a polttv 
kai felfogás és a bécsi vasértékek haussc-mozg.il- 
máaak kedvező hatását. A készárui iaczon a Pol­
gári sgrfözde részvény jelentékenyen emelkedett.

A cl tőzsdén kötöttel-. Osztrák hitelrvszvéu.y 04..Ml 
_84P Magyar liitelá-zvény 647—918, .lelzálogbank- 
részvény 497.50—497.75, Lc.-zámitlúbankrészvény a. . ..A 
—578.75, Riinamurányi részvény 071.75, Közúti '•o™; 
részvény 322—823. Váro.-i vasút részvény 4L . jla.n 
aankrészvény J10.50—311. Magyar bankrészvény ,0-.-» 
—701.25, Hazai sorsjegy 125.50, Salgótarjáni reszven'
■',72_673, Kőbánvai t•,-rfözőré'Zvény .38. Magyar vt •
Jimossági részvény 497. Beocsini czementrészvény 95-eO 
—953.5Ö.

1 deli tőzsdén kötöttek; Osztrák luLlrészvény M' 
—648 50. Magyar liitelrészvény 847.50—852.59. Jelzá­
logba nkrészvénv 407.75—198. Leszámítoló -bankrészvény 
>78. Rimamurányi részvény 671—071.75. K<>zuti ' a síit 
részvény 822—820, Városi vasutrésavénv 118, Hazai 
rankrészvénv 312. Magyar bankrészvény 704—702, 
rzukorrészvénx- 3160—3105, Bcocsini rész..ény 950.

j - utótőzsde iránya nyugodt forgalom melleit 
'ártott maradt. Kit letett: Osztrák hitclré-zvén.v
547.75. Magyar hit el részvény «49.75, Közúti 820.75. 
Híürvar hn nk 701 Ti»-

Bécsi gabonatőzsde.
Becs deczember 11. (Saját tudósítónktól ' 

Xmbár a külföldi tőzsdék jobb árfolyam- kát fel n- 
t ettek, az itteni pia ez irányzata tarlózk’xió és nvu- . 
godtahb. a forgalom jelentéktelen f az árak nagy­
részt változatlanok.

Jegyeztetett bűző : Tiszavidéki 12.40—12.<0, bánáti 
$« bácskai 12.20—12 50. mOsoni és győri 11.95—12.20. 
felsőmagyarországi 11.25—12.20, délivasuti 11.90
12.10, akőauszt ríni 11.70—11.95.

Rozs-. Felsőm agya--országi 10.6.5—10.80. csepeli
10.60— 10.70. pest negyei 10.65—; 0.80. déliva-uti 10..,.. 
—10.70. különféle r igyarországi 10 50—10.70, ausztriai
10.60— 10.85.

Árpa-. Morvaország! 1.75—11.05, march földi 10.25 
—10.60, bécsvidéki 10.25—10.30, íelsőnineyaror-záci 
»40—10.75. délivasuti 9.50—10.25, maláta 9.75—10.25, 
'akarmfiny 9.20—9 50.

Magyar t’nyeri 10.05—10.30, uj 9.10—9.50, C n- 
piantin 10.10—10.40. uj 9.50—9.90.

Mngvar zoh; válogatott 10 55—10.90, cl-őreiül u 
10.45—10.70. közepes 10 20—10.50.

Bécsi értéktőzsde.
Réce. deczember 11. A múlt heti tartózkodó 

irányzat a mai rlőtőzsdére i> átterjed', ,a forga­
lom a legszűkebb határok közt mozgott, csak al- 
nogi részvény javult az amerikai vasjelcntések Ita­
tása következtében. Korlátok közt is csendes volt 
ni i; 'let, csupán prágai vasmiiértókek iránt, mu­
tatkozott érdeklődío. A déli tőzsdén az irányzat 
tartózkodó, csak alpr-i r. árfolyama szilárd. Ké­
sőbb a forgalom nyu odt, a vezető értékek árfo­
lyamai változatlanok.

10 óra 45 perézkor: Osztrák hitel 047.50, Magyar 
hitel 846. T.aenderbauk 551.50. l"uionbank 626, Állam- 
vasút 728.25, Déli vasút 108.50, Alpesi 847.50, liima- 
murányi 671.50, (Skoda 079.50, Prágai vauim 266.5, 3 
s'21 za lékos délivasuti elsőbbség 202.

EGYETÉRTÉS
1 éra 30 pereikor: Osztrák hitel 047.50, óiagymi 

hitel 845.50, Xnglolwuik 326.75. Bankverein ._>4 .
Ueederbank 551. VnieiÁwBk 025.75. Xllamva-siit .tK,»o, 
Délivasut 107.75, Alpesi 648.75 Prágai vnsnm j-66., 
Riniamnráiiyi 672, Torok sorsjegy 240.50. Skoda

BéCS deczember 1l. tMagt/ar értékek zárlata), 4 szára 
léke arany-járadék 110,50 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank, részvény 819. o 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 571. -, Kima 
murányi 672.—. álagyar ezukoripur —,— Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar korona|áradek 
90.45, 4 százalékos magyar földtoherm. kótvony 90..o 
Magy. nycrem.-kölcs. sorsjegy 4 SI,—, Knssa-Oderbcrgi 
Vasütrószv. —, Magyar jelzálogbank 495.—, Magy. 
kereskedelmi bank 4300.—

BéCS, deczemborll. (Osztrák értékek zárlata'). 4.2 száza- 
ékos papir-járadék 91,25, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114,90. 1860-as sorsjegy 1505.—, Osztrák hitel 
sorsjegy Angol osztrák bankrészvény 326.-.
Bécsi Bankverein 541.— Osztrák-magyar bank 198b.—. 
Déli vasút 107.10.Dunagőzliajózási r.-t. 1128.—Dohány 
részv. 316,—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Nemet baiikv. 
117.73. Osztr. Lloyd 565.- 4.2 száz. ezüst jár. 91.20 
94.70 Osztr. koronajáradók91.i30, 1864-os sorsj. (>lu. 
Osztrák hitelintézeti részvény 648.--, Union-BandöL.>.L<> 
Osztrák I.andorbank 550 50, Osztrák magyar allamvasu 
726,50, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 856.7.> 
20 frankos 39.0ÍT. Londoni váltóár 240,72. Lipótkolió 
617.— Török sorsjegy 2.9.60.

Kedd. deczember ÍJ
340,— Török dohányrészvény —.—• Osztrák földhitel- 
intézőt 1386. OsztrákLünderbank 595.— Magyarjelzálog- 
bank 530.— Banquo do Paris 17.85. Banque Ottomane 
(jgo osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 

, Moridionatvasut —. Hartman gépgyár 67.x — 
Kió Tinto 18. , Snerorie d'Egypte 74.— , Tula 39.50 
Vrikáuyi kőszén 178.—.Cliartorod —, Do Boors 48G. — 
East Hand —. Jagersfonton 194.— Trans. Lan 
Comp 44.7 5, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.—, Váltó 
német piaezokra (rövid) 123.31, Váltó Becsre (rövid 
104.81, Válté Belgiumra (rövid) 50, Olasz arany­
váltó rövid 45,— Váltó Bvájczra (rövid) 4.20 Csekk 
Londonra 252.30, Magánkamatláb 3 2 é

üzleti tudósítások.-

Jó étvágya lesz,
Ha IMMJÄ-SOT vesz!

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, dccrcmkxr 11- (Értéktőzsde.) A mai 

tőzsde elején vsak bánja- és kanadai részvények­
ben volt élénk forgalom, meri. nz előbbiekre Né­
metországból, Amerikából és Belgiumból érke.vnt 
kedvező ipari jelentések, utóbbiéin'a a tár.; ltsg 
küszöbön álló tökvemvléséröl .zvlii hír hatott ke* 
veit".n. Egyébként Ig-.vt csöndes telt a forgalom 
a pénz pia ez kedv ezötle.- \ -zonyaV pöiifikoi okok , 
miatt. Ennek megfelcivcn au ár l"vi vamok hu'h.m-

túlnyomórészt tartott árfolvamok melleit
mozgott. Nagyobb érdeklő iés- 

p,y arm a tér tói ck találkoztak, 
főnyire alacsonyabban je-rvez- 

1 ? csökkent nz üzleti 
<t<-k A tőzsdei
őszárupiacz ipart 
tartottak voltak.

Kasa
>őiik vliji(árr:( között 
sei csak Hansa és 
Bankok <-lkuben ti 
tck. Később a hány 
forgalom és az árfolyamok 
g\rimre irányzatban zárult-

is
A

ilárd
4’i

es jövel 
szá z a lé a

tudósitónktó 
papirjáradélc 
97.60. osztr-

■'•rtckci nyugodt, üzlet melle'
Kiéül és Dortmunder Unioijbracu 
magasabb árfolyamú volt. Napi jxeiz
és alább, magánkama(1 áb 5 százr.lvk.

Berlin, dcczombor 11. Zár'at. (Saját 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos 
—.— 4 százalékos osztrák arnnyjáraduk 
hitelrészvény —. — Déli vasút 18.70 orosz bankjegyek 
216.—, 4 százalékos uj orosz köloaön —.—, I Mscontó 
Coinmandit 191.20. Dinamlttruszt 166.30, Hnrpeni 192.70 
Uniflkált török járadék 90 30, 4.2 százalékos ezüst jár 
9 .30. 4 százalékos magyar aranyjáradék 92.80, Magva 
koronajaradék 90.44. Osztrák-magyar államvasut — 
Bécsi váltóár84R,ő0, Olasz járadék —.— Ált. villamos­
sági Edison 264.2 Ueíscnkirclioni 19-1.20. Laurakolió 
17C —.

Frankinrt, deczember 11. Zárlat. 4.2Vr papirjáradélc 
94.30. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 97.70 Magy. at-jár. 
92.60 Osztr. hitelint. részv. 203 30 Osztrák-magyar 
állumvasut 155.76 Északnyugati vasút —, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204,27. Bécsi Bank 
verein 135.87 Villamos részvény —.— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön75.30, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
94.40. Osztrák koronajáradék 91,55, Magyar korona- 
járadék 90,30 Osztrák-magyar bank 142.30 Déli vasat 
részvény 18,55 Hibavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
849,—. Bár s váltóár 811.25, Union baukrészv. —.— 

Hamburg, deczember 11.(Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 94.20, 1860. sorsjegy 182.—. Déli vasat 18.50 
4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák hitelrészvény 
202,75 Osztrák-magyar államvasut —.—.Olasz iára 
dék —, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.65

London, doczember 11. Angol consol 77.—
Páris, doczember 11. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 95.65. Osztr. aranyjáradók 98.90 Magyar arany 
járadék 96.25, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
514.— 3*/« százalékos Olasz járadék 101.90. Déli vasúti 
elsőbbségi ktitv. 279.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 535.— 4 százalékos 1890. román köles —.— 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —, 6 százalékos 
orosz járadék 104,23 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102,60 4 százalékos spanyol jár. 9 .45
4 százalékos uniflkált török jár. 19 .75 Török sorsjegy

.Budapesti szcszjegyzés 
Milyen időre T Nyer»

Azonnali szállításra 
irányzat: Igen sziláid.
Bécsi njersszeszjegyzes 
l’rftgai „
Lembe rgi *

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra.

1911. okt.—decz.-ro 
Durva korpa azonnali szállításra 

, 1911. okt.—dccz.-ro

67.— 
65.— 
60.50

ifinomitotS
80.—

68.—
65.53
70.—

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti — — ...

, vidéki... — — ...
Szalonna.

Városi 4 drbos ... —-------—

13.70— 13.80 
13.6U—13.80
13.70— 13.90 
le.6 J—13.80

153.-----154.—

132. -----133.—
133. -----131.-

Budapcsti juhvásár.
Deczember 11. Árjegyzések. Felhajtatott 412 juh'. 

Fl~örendü ürü 60—66 fillérig, közőpminötégii tivü 40 
56 fillérig, anyajuhok 46—48 fillérig. Az irányzat kez­
detben élénk volt, de kr-öbb clLinykuU, az árak -—3 
fillérrel kgrkínt emelkedtek.

Kőbányai sertéspiac*«
De zember 11. Magyar elsőrendű; Fiatal nehéz (pá 

rankin' 320 klaren felül) 146—118 fillérig. Fiatul KO- 
ép (páronkint 751—320 bhrr ) 154—156 fillérig. Ma- 
n-y.fr szedettt Közép ■( jióronkint 24')—-eső klgr.) 156 
160 lidérig. Sértésiéi szám: Decznnber S. napján volt 
kés/Itt 21ÓJo drty. Dtx’zcmher 9—10. napján fclhajta- 
iritt 972 drb, 9—10. liánján elszállittatott 766 dr. De­
czember liú 1. napjára maradt készlet 21219 dr. A hí­
zott sertés üzletiráuyzata: csendes.

Sertéskonzumvásári jeleutéa.
(A székesfővárosi «Hatvásár c.- közvágóhíd igazga­

tó -ágStőU Dccz.emtxjr 11. Előző napi eladatlan m»- 
rcirány 2396 drb sertés, 34 drb süldő. Mai felhajtás 
1221 drb sertés, ü-zcsco 3617 drb sertés, 34 drb süldő. 
Kiadatott 1728 drb sertés, 34 drb süldő. Mai marad­
vány 1899 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirscrté.-. Öreg I. rendű 350 klg. felüt 
élet sail; lcvonú-eal 138—140 fillér, öreg II. rcudii 289— 
350 klg. életsulv tevon ássál 134—140 fillér. Fiatal ne- 
liéz 300 klg. felül életsulvlcvonással 144—150 fillér, 
J-iatal k(;iép 220—300 klr.ig élet súly lev-onássil 147— 
(52 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig eleisUlylevOnáísal 
HS—154 fillér. Hússertés 300 klg. felül életsvlylevonás-
s. il 131 fillér. Hn-sertés könnyű 149—300 klg.-ig élet- 
: ti ívlevonás: ul 116—1.50 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 
10'i—100 fillér. A vásár irányzata közepes. Az árak 
2—1 fillérmi hanyatlottak.

Bécsi ráeómarhavásár.
Deczember 11. A st -marxi központi vA.-árcs írnok- 

Lan ma megtartott vágómarhává sárra íilhajtatott 1607 
drb magyar, 394 drb galiczia. 1004 dib németországi.

Jegyzések kiligr.imm'Vikiut élősúlyban: Magyar 
híz-: kör I -ö minőségű 92—98 fillér, kivételesen 190
t. llér, II. minőségű 84—90 fillér. III. minőségű 78—S2 
lillér. galicziai hiz/'>ökör, I. minős-'gű 106—110 fillér, 
kivi',ele mi 112—116 fillér, II. minőségű 98—101 fil­
lér, 111. minőségű 92-—96. Német hiaóőkör 1. minőségíi 
100—115 filler, kivételesen 114—118 fillér, II. minő­
ségű 94—104 fillér. III. minőségi! 80—92 fillér, legelő- 
"i'ór 78—96 fillér, 'iika 80—98 korona, kivételoeen 
104 korona, tehén 72—94 korona, bivaly 50—66 ko­
rona, 100 kilogrammonként, a fogyasztási adóval 
együtt.

Felelős szerkesztő:
PCE JESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Béssvénytáreaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Reggelizés előtt fél pohár
ScBimidthaiier-féía

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és aaéksaeraléaban szeavadőknek.

keseriiviz át elrenlatt gyomret 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza
Kis «ve» 40 eltér 
W*k7 ttvefe 00 fillér

L
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Használjon or. Borow»zky-féle

BOROLIHT
ream», cans, Uöaavény, Ulna, le|I*|Ae, baler» 

éa méa lertSaéa ellen.
Ara a Bőről innak 50 fillér, a Porol in adnak S korona, 
a Borolin-cznkorkAnak 40 filter, a Borolin hAziszappannak 
SO fillér éa a Borolin fripereszapv annak80 fillér. 

V Kapható ralndenOU.

Kivonat a hivatalos lapból
— December 10. —

Kinevezések. A közös pénzügy mi nisn Ver Je'ic 
Sebestyént, a cs. kir. államvasutak műszaki főbiztosát 
a bosznia-hcrczegovinai országos kormány VII, fizetési 
osztályba sorozott műszaki tanácsossá;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Guggenber- 
ger Margit okleveles KisUcdOvOiiöt a ruazti állami kis- 
tiedávodához kisdedCvőnövé;

a földmivelésügj’i miniszter Buzdugina Lázár gé­
pészt a vízaknai állami sOsgyógyfűnlöböz ffirdégé- 
pészszé;

a temesvári ítélőtábla elnöke Lengyel KStely 
lugosi lakos, jogszigorlöt a temesvári ítélőtábla kerti- 
ictébe díjas joggyakorlókká;

a szegődi Ítélőtábla elnöke I\átikovits Sándor jog- 
ezigorlő, szegedi lakost \ vezetése alatt állő ítélőtábla 
kerületébe díjas joggyakomokká;

a zombori törvényszék elnöke Lestár Albert sze 
gedi törvényszéki napidijas szolgát a hódsági járás 

i íirőságho; III-ad osztályú hivatalszolgává nevezte ki 
Áthelyezések. Az igazságügyminiszter dr. Bár 

1 dós Benő balassagyarmati törvényszéki jegyzőt a mis 
kolezi törvényszékhez helyezte át.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Farkas 
I Fándor gonczágai és Martin Henrik bocsai állami 
' elemi iskolai tanítókat, Rartalis Tintó gyergyfivárhegyl 
l és Sáska János esikpálfalvi állami elemi iskolai tanító- 
i kai., Bikuli Sándor ma.gyarfcn.o-ii és Benedek Zoltán 

magyartanai állami elemi iskolai i a ni tokát 1912. évi 
jannár 1-ei hatálvlyal kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A budapesti tudományegyetemen
szolgai állásra (1 liét alatt; a zágrábi pénzügvigazgató- 
tágnál fogalmazó-gyakornoki álhin 2 hét alatt; az 
hsződi javítóintézetnél családföjegédi állásra deozember 
Bl-ig; a miskolezi tőivénvszéknél jegyzői állásra 2 hét 
alatt; a győri Ítélőtáblánál joggynkornoki állásra 2 hét 
alatt; a dési törvényszéknél irnoki állásra t hét alatt; 
a Budapestviöé|.i pi’nz'igyigazgatóságnál ndőtiszti 3'- 

•lásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.
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Ltot 
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Ws

XoeiAro*
Bndapeei
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Gombos 
Újvidék 
Pancaova 
Orsóvá 
Morvafala 
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Ttenceén 
Szered

dec. 8
m i 

0.19 
0.84 
1.62 
1.66 
0 09 
1.08 
0.62 
0.33 
0.47 
láS 
1.03 
1.C8 
1 79 
0.47 
0.02 
U.ltt 
0.4»

Mta Stt.-GoBÓifé 0.22

Őrivé

Sárvár 
Győr 
Varaid 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdák. 
Zágráb 
Szmzek 
Mtro viola 

•linót Deée
Szalmát

Krauaa N.-Maj'ény 
UtorczaMuekáei 
latéról Homonna 
Vao Pereceeny
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•távi

űa;
1.44
1-64 
0.4» 
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0.46 
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0.46 
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1.71 
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0.32 
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11. dec.

neze M.-Szigei
Tel '

8. decz. 11, 
m 6 tec 

0.84 0.43
-'•keháza 
V.-Nam4ey 
Tokaj 
Tiszafára« 
Szolnok 
Ciongrid 
Szeged 
T.-Beoee 
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Unióvá Hodr 
Birtfa 
Ladmówa 
Zsoleza 
H.-Németi

Taswty
Bodrog
Sajó
Marnád
Bereft;fóMargltta

B.-Vjfalm
kérte Cinen 

V.-Várad

'enke
urabonea
rosjené

ekés
Gyom»
Gy.-Fehérváz
Branylcaka
Arad
MakóLogon
k.-Kotiély
KiszólóTemesvár
Becsit ereit

0.Ó7
0.62
1 82 
1.90 
1.7« 
0.88 
0.75 
0.24 
188 1 re
0.14 
1.82 
1.89 
ti.— 
0.19 
0.39 
0.40 
0.27 
0.20 
0.16 
0 48 
0.40 
0.20 
0.l8 
0.03 
0.38 
0.— 
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0.62
1.02
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0.48
0.40 
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1.07 
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0.10 
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0.13 
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0.40 
0.45 
0.28 
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0.18 
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0.28 
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0.28 
0.10 
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1.26 
0.82

0.40 0.48 
0.08 0.83 
0.55 0.62 
0.64 0.44 
1.02 1 82

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt itap időjárásának áttekintései

Hazánkban tegnap a délnyugati részek és 
Erdély keleti felének kivételével majdnem min­
denütt volt lecsapódás; nagyobb mennyiségben 
az Északi-Felföldön meg a Tisza—Maros szögé­
ben (10—lő mm.) esett. Egyébként az idő válto­
zóan felhős és enyhe volt s ma reggelre a nyu­
gati részieken inkább derült, keleten pedig löibb- 
nyrie borult az ég. A hőmérséklet maximuma Iá 
C. fok volt Fiúméban, minimuma pedig —3 C. 
fok Botfalun és Nagy fagyoson.

Prognózis u következő huszonnégy órára'.
Lényegtelen hő változás és nyugaton sok he­

lyütt csapadék várható.

Állomé» £
II

Royal szálloda
I SZEGE

I 80 SZOBA.

:d

KÖZPONTI FŰTÉS.
MÉRSÉKELT ÁRAK.

Tulajdonos i

DÁVID SÁNDOR
vasúti vendéglős.

„

-Sala Sas _
agvir ------
éernérk— _

oncz___
»11» - — »Ml _ 

erény _ _ 
esathdy _

Pécs____ __
Zágráb — _ 
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Szegőd ____
Temesvár _ 
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Kolozsvár _ 
Nagy Méhen—
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Eger_______
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Sopron ____
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0:osniKa _
Arad-----------
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Orsov» — —
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58 S

68 t 
62 7 
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G
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91EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Ki adóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS»

F uda pesti értéktőzsde

Alimmá dóseág
K. kir. állami pénztár], adóm. «Vi*.'o
Magyar sranyjiradék-----------4*.'«
Magyar koionajáradók------ — 4Vo
AJlamkölcaőn va.-iknpn ez»ljira s0.a
1870. évi nyerrmenykolcaon—------
Uorvél-szlavón reg. kárt. kofv. 4'*i” o 
Magyar fóldtcherment. kötvény 4ro 
Horvát-szlavón földteberm. kötv. 4°o 
Tiszai és ezegedi nyer.-kolcedn 4°o 
Egyéni tett jkendek papírban é*/«Ao 
ügy esi tett járadék ezoetben i*/«6'»
Oéstrék aranvjáridék _ — — 4"'«
Osztrák koronajkridek------ — *°!«
Osztrák áUsetsoisjá-ék i860 «“■«

aztrák illan soisj 'uék 1860 _ 4°,e
mtrák államsorsj vék 1864 ------

Bpeat Bzekesífiv kölcsön adóm. thk 
Boost ssékesffiv. kölesen adóm. 4°/o 
Oroas ills nikólcsőn 130«. évról 6"" 
Temes-Bégav. szab. kölcsön — éhft

Sálogl«valók, eltdbbeégek.

Belvárosi imkp. r.-i.------- «’'• 0
Belvárosi takp. r.-t.-----------
Egyedült budapesti tav takp. l'.a0,« 
Egyesült budapesti fóv. takp— c 
ilsnz es társa Uölcaonkutv ... 4’*’ 
Hazai bank r.-t. Só é.t'Mo ksr.t. k»V 
Kisbirtokosok őrs?., földhitelint, ft'1. 
Kist), erez. fó! db He Itat. so’-té. iV»'1- 
M. agrár-As járadékb. szölükotv. «"'? 
M. agrár- ás járndb. Járj. vtlr.. V J » 
M agsát- és Járstib. záloglevél 41)"? 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar tit. takar. kpónzt. r.-t. * -'Ve
Magyar földhitelintézet-------— 4” o
Magyar földhltellnt. ez.,tálsjl_ *"<- 
Magyar jel*Aloghltálbank — 4’» 
Magyar jelzAioghitelbaJik — 4*;s° o 
M. jolrAloghitAlb. kör», korv. 41/»®0 
M íelsÁlngbitfilhank koz», kótt. 4°/« 
M. jelzÁloghltelh. nyer.-kotv. _ 4n o 
Magyar orsz. kózp. t ikp.— — • <3'u 
Magyar óra«, kör.p. takp.— — 4_o 
Magyar tskp. közp. jelr.b. — 4/• 0 
Magyar tAkp. fcozp. *2?
M. takp. kozp. Jflzh- liózfl.kBty. 4*»° o 
Ä. takp kózp jflxh. köze. kvty. <3»> 
Orez. íösp. nltelfzó?. kötv. — 6 cOw.trAk magYAr b&rk —---- 4 -
Pesti bazr.l takp. köz«, kotv. 4l/t^r 
P. fitl hazai takp. köze. kótv. — 4'o 
Y fü hazai takp. záloglevél — « " 
Pesti magy. keiesk. bank — 4V*#4
Ptíü mAeresk t. körV kötv.

M "iraíi.ra. Ae pAnr.vAftófc. 60 Arre 4ft c 
X. If-azám. é« pónzvb. r.álogl. 4*/»®> 
Adri« m. tfngerhajózAet r.-L 
BetUpestl közati va«p.-tAr«. - 4"e 
Bmiai«dt viU. vAr. vasul r.-i. — 4»e
Budápest-p^cai vasat-------— — 4 *o
Kassa-txWbergi vasat IMS. sr. 4 o 

. - 1691. P- 4'0
H "folyam- és tengerh. r.-W éV*0/«

Szsde >i _ £
í'S
‘073

ut
1=1

-3

1 s 
*•

Mai ziró Arf.

Pénz Ara

99! 7".

]mmTm
1

KXiy, 1*.- 416.667 240
in-160 111 10 33.- 20.«X)0 50)
90 4ó UO 65 33.334 300
7T> /ti!— 12.50,7

220 (£X - 16.— 16*7.(X/J 200
99 100 - 15.000 200
91 821— 13.- 30.(700 2a
92 50 93}50 28.- 60.00-7 4a

158 168;— 42.— 20-7/I0-) 4a
94 71) 95125 •25.— SOe.O'O 240
94 75 96 ti' 3H.— 150.00(7 4a

115 7o 116:25 105.— 7.20(* 500
91 75 95:21 30.- 12.5.000 400

1«,0 _ 1R51 — ÜO.- 20.000 .500
2*9 - 224;- 20.000 5a
301 - 3071- 12.— ÍOO.OHO 2a

90 1U Qt 10 32- 468.750 820
90 - 91; — 90.30 170.000 14a

103 50 104:50 170.— 50.000 1000
93 — 94 - 82.— 175.000 4a

85.- 32.000 500
32.- 14.000 500

99 i— 11.- 40.000 2a
83 2-, 25.- 5-1.000 4a
9912'» 120.— Í7.-70O r>a

90
y«

,50
4<>

eilbo
10nl4<i

36.-
85.-

60.C00 500 
80.-J50I 6-.70

97
101

.50
25

98 50 
102 >5

775.—
15.-

lii.0U'|2O00 
lO.OOOl 200

97 — »8|-
9*> — 90.— 30.- 10.0-X) 400
97 76 98 #5 82.— 7..500 4a
97 '75 9b 75 700.— 4 <Wi 2000
92 031 — 16.— 20.000 2a
9-1 100 — 14.— 15 fUTO 2a
97 75 9b|75 18.— 5.000 200
93 9-i — 200.— 8.2m 600
9S VÁJ 99 '0
V9 Sk .70
98 ■50 88'50 •17.— ?i7.(K7í. 2a
92!— 93 — 10.- 10.000 200

124 127!- 30.- 10.124 500
V>S wti 25 20.— 6.75*7 400

92.- 12.- 8.750 820
98 26 90,25 18- 8.00,1 3-70
9J 50 1*8(70 20.— 4.5-Xi 4a
9: r/) Ok .60 40.- 5.00«' 300
9i jO 93;5V
99 — 100'-
9F 60 97 fo, IS - 5.000 200
99 99 - 40.- 40.000 200
9( '■M.' 91,50 3<i.— 8.200 2iO
91 1— 921- 19.— 2iV«ti 200
Ok 75 99,77 52.- 20.000 ISO
91 76 92.75 22.- 4M' aa
99 l„ íiOf.,. 100.— 8.100 310
81 ISO Sslso 14.— 17.000 a»
91 75 9J|7:> 0.- 18.000 80
esi.vi ttionc *0.- 80.000 2k*0
9*.< 50 100 70 14.— 15.000 200
92 93 - 32.- 110.1*10 200
w .40 81140 20.0*7
91 - 92 — 22.- 2l\0i*1 800
92 50 oslso 1 7.600 •ja
92 60 93 50
97 ÍO OdjüO

-

1SLOOC
________

300

Bankok.
Angol-eszírák bank _ — — — — 
Bndapcsti bank ré»zv. tArs. — — — 
Első magyar iparbank r.-t. _ — —
Fiumei hitelbank __ -........... — —
Hazat bank r^zvAnyrdrsasAg------
Hermes m. ált. váltóiizict r.-t. — — 
Horvát-ezlavon orsz. jelzHogb. — 
Magyar agrír- és jAnuK'kb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank----- - — — —
Magyar jelzi!oghitelbank —
Magyar bank '4s kereskedelmi r.-t. 
Magv. tör. szel), osztály sors j r.-t. 
Magj'nr leszámitoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. kozp. hitelb. r.-t. A •

Magyar taltarékp. kösp. jc!z. brink
Osztrák hitelintézet —----------
Osztrák-magy ar bank------------------
pesti magyar kereskedelmi bank - 

nnl;------— — — — — —Unionbnnl.
Takarékpénztárak.

flefvArosi takarékpénztár________
Budapest-erzsébetvárosi tkp. ^ 
Badipest-Lipótvárosi takarékp. r -l 
Bndapcsti tkp. ér orsz. zAlogk. r.-t. 
Egyesült hudapesti ffiv. tjiknrékp. 
Magyar AltaldnoF takarékpvuzfür 
Magyar orsz. kŐzp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület — 
Kőbányai tskarékpénztAr r.'t. _

Biztosító társa*ógok.
Bécsi biztosító tá-r?i\ság ........ ..........
Bécsi élet- fcs jtvr. biztositá int — — 
Első magyar ált. Mztuiito társaság 
-Foneiéro*“ pesti biztosító intézőt .. 
Magyar i^g- viszoütblTtösitó r.-t 
Nemzeti“ baleset biztosi tó r.-t. „ 

Pannónia vistontbtztvsitó intézet 
Gőzmalmok.

Borsol-miflkoiei gőzmalom r.-t. _
Concordia-göxmaiom r.-t. _
Első budapesti gőzmalom r.-t.  —.
F.rzsélx't-gózmaiom-UrsasÁg ^ 
Lniza-gÖzinnlom r.-t.trsa<*;lg«. _ w
Pesti henger mai oni-tdnastig ___
Pesti molnArok és sütők gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom

Iparvállalatok.
tégli- ás ezementgyAr — 

líeocsini cemrntgyári Unió r.-t. 
jBudapest-szentlórinel tégiog>*ár ^ 
Észak magyarországi kÖFZénbányn _ 
F.-magvarorsz. Mnvix- 6a kohómii
-ÍGtyan^-góztégl igyár r.-t._______
Kőbányai góztéglagyitr — —
K »szénbánya és téglagyár r.-t.— —
M Agyar aszfalt részvénvtársaSAg 
Magyar általános kasténbánya f t 
Magyar kerámiai gyár r.-t — — — 
»Salgótarjáni kosáén bánya r.-t —
öryanAZ nos. évi hib. —___
VfUki tégl.v és mésxéget4 r-4.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t —
í>snuhlne „ — —_______— — —
Fegyver- és Gépgyár réstv.-tAre. «

Mai záró ár­
folyam

Pénz

827 - 
47ol—

Síi 
879j —
■2Pif — 
521
S19 
497

9 öo

1810 - 1830
578 578
515 - 530
546 54S

222
647 ŰO 648

1990 1995
4305 4310

625 630

681 _ 682
582 035
208 — 2a1
454 — 45-5

*2460 !- 680 — 
17751- 

18275; — 
295!—

900 -
9-.5Ö',-

I7ő50;~
47C-
38* » -•
'45-

4750i —

460
lf.80 _
4M- 
81».» — 
895)—

8851.

270 - 
04f« 60 
Ö381— 
411 - 
U40! —
r>65j—

210n — 
691 — 

76 —
648|-
671 -

4X1 
4'. A

835

Áru

8-29 — 
473j- 
417 —

31225
«»Mi—
202
5Z*l—

498
7««|-

24701— 
694; - 

17*0! — 
I83ás!— 

297 —

940 - 
960; — 

17800; — 
472— 
400 — 
WOi — 

4»» -

08=150 
47o! — 

16SÖ -
460,— 
400 —
405 —

890-

2.3 —
ÍK.0 —
h9*J l-
41?.
6H
870'

22W|
692;
80!

M
*91
672|-

438 -
4651-

837!-

> *8* 2
S S.5 5>1|5 öfg

ISO — 10.800 800
12.— 10.00 •2f*7

160.000! 200
‘28.— 10.000 . 400
10.— 3.00 200
60.— 5.200 íiOO

20.000 250
18.- 11.000 •ja

10.175, 3')0
14- 7.5% ja
0.— 8.<>a 4a

160.- 441 íooo
4.X*) 200

-- .-- s.oal 2a
22.— r>.oa 200
20.— 3.000; 200
20.- 7a 4a

3.01» 6*70
12.- 2.5001 *X>

18.000 20u
1TO.— 2.895 1000
70.— 3.000 400
1».- 20.000 ! 200

25.000: 200
125.— 10.000Í1300
10.- 12.000 •200
27.- 17.5001 2a
26.— 40.,X*) ja
24.- 40.000 300
40- 15.J00 400

27.500 200

lé.- co.ooo 200
ÍR.- 80.001* 200
82.— 169/786 200
16.— 84.612 2a
12.— 14.658 “O0
12.— 39.085 2a
0.— 728.196 480

42.— 48.000 1050
15.88 118.205 400
6.— 60.000 200

20.— 60 000 300
34 — 532. ,79 4fk)

»•ríj agyak.
Bazilika

„ osztr. feTfllb.
liecavAr nyer. köl.
BndivAroai veraj.—
Erzsébet :lr. zzau.
,Jo szív
. . osztr. felitlb.

Magyar yöröeker _
. « t.

Olasz tttröekeir.
. ozztr t.

Osztrák vóruker—
Outrék hitelintézet
Pllfly—
Szerbiai nyer -kMoe.
M. lel. kleelb. ny .-k.
M. jel. hiteik, ay.dk.

Mai záró úr> 8
folyam

Pénz

Jftnz és társa vasöntöde r.-t w
.Nicbolsone-^6jDgyár r.-t.____ —. —
ili main ariadyi S.-T. vasmű r.-t. _
- jhlick-féle va»őnt*rle és gépgyár 
Tertdloíl és Dittrich gépgyár r.
V* sárn gr ár r.-t. Sofpron-orácr; 
Weitaer J. gép- és vaggongyis- r,-t. 
Athenaeum írod amu és nyomási r.-t. 
Vnuxklin-táreulai élűvét. jog nélkül 
.Könyvéé Kálm.y múldadd r.-t els. 
Pallas irod. és nyomdai r.-t. _
Pesti könyvnyomda r.-t._______
Jlévvi testy, irod. int. részv^tórs.
!<ih r-Szilágyl olajrp'ir r.-t._______
Budápesti Alt. vüamossági r^-t. 
Első magyar betűöntőd« r.-t —

860;- 
M8 —

Kl so magyar gy ap j mn osógy Ar r.-t. 
Első magyar részvényseríÓzde —részvénttserfázdo_—
Első magyar sertZ/shrnolo r.-t__
Első magvar szálloda r.-t.
F.ls5 pesti »pódiumgyár r.-t — __ 
Einmo rizehAetoló ^
Uschwindi-féle szeszgyár — — —.

435 i — 
860 — 

7C00,— 
618 —

367 -

^Uraigária* műtrágyagyár — 
Kőbányai púig. r.enozo r.-t — _
Magyar cnkoripar r.-t. _________Magyar cnkoripar 
Magy. fém- és lámpalru_gyár r.< 
Magyar ruggyantáirugyár 'r.-t 
Magyar vasúti forgalmi r.-t — _ 
Magyar villamossági r.-t M 
Meeogaedaeágl ipar r.-t. 
Nemzetközi vilhimosFágl társulat 
Egyesült ixsélimna és villám, r.-t 
Ugyanaz 1009. évi kib. mm mm m mm

741 
- 3165

806
577
463
456 50

333 — 334?—

Közlekedési vállalatok.
Adria m. Kir. tengerhajózás! r.-t, 
.Atlantira“ tengerhajózási r.-U _ 
Budapesti kösutí vaspálya-tarsaság
Bndapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest szi.-lőrinci h. 4. vili. v. r.-t. 
Bpcst-njpest-rákosp. vili. v. r.-t _
Déli vasút —____ _____ __  __
Első cs. kir. szab. dunigózh. tára.
Kassa-oderbergi vasút____________
Magyar folyam ős iengerbal. r.-t. 
Magy« helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasat —____

5401- 
810 - 
320 ,e
41S c

3ld - 
113 - 

1155 - 
349 -

5701— 
780 25

S
730 76

86 -
88 h“

12 75 
18 50 
IS 50 
Art — 
46; — 571— 
62' — 
71Í-

13,7',
20';>0
20 ÓO
61

122
120
1U9i—

Ponti bee. tp. ny.-k 
p.nmeinek ét vélték.

126 75 1K 75

M. T. esti, ar. vert
lo frankos arany _ 
ie mtikAa arany _ 
N#b. híred, bankj. 
Francia bankjegy _ 
Paplrrnbcl drbtónt 
Rmnin bankjegy _ 
Szerb bankjegy _ 
Amsterdam _ _ _ 
London 10 f. eteti, 
.gémet bankpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
Paris 100 frankért 
Szentpétervár ------
tiewyork 100 deliéi

11 39 
!9|0fl 
23'öi

m 67
95 87
2 54

91» 95:

19*1 Ab 
240:1» 
1I7|67 
94I6V 
95,87 

255 25 
4901-

199 «5 
2411 9.,

I 25aoo,—
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Bz Egyesüli Izzólámpa és üiilamossági ÚJPEST
közli, hogy a

ff
TUNGSRAM“

Fémszálas izzólámpák

árait a mai napon lényegesen leszállította 

Kapható minden viszonteiadónálés szerelőnél

Csak „TUMS-SME“ bélyegzővel ellátott lámpa valódi.

REJTÉLYES ÜGY.
— ANGOL REGÉNY. —

Irta: BILLY MÄRSM,
------- ' 113

Az egyetlen ablak nyugat felé n' Hot*, 
ép előtte a széken úgy iilt ott még most Jó. 
zsef bátya, mint mikor elhagyta. Az öreg aj­
kára tette ujját ó- szeméi1] az ágy feié in­
tett. Sarah almit, keze, az öreg közelien 
pihent.

Rose minidé dobogó szívvel közeledett az 
ágv felé. József bátya már fáradtnak látszott 
n hosszú, mozdulatlan üléstől.

Rosemunde letette kalapját és intett az 
öregnek, hogy adja át neki helyé* József 
bátya a fejét rázta.

— Jgey, igen — suttogta Rosomunde — 
hadd foglalom csak el a helyét, a zalait sé­
táljon egyet a friss* <—t i levegőn. Nem kell 
félnünk, hogy feléimül, keze nem kuk-soita 
át az önét, esupán rajta nyugszik. Had i te­
szem a magam kezét vigyázva az övéi«“ és 
nem fogjuk zavarni.

Mialatt igy szólt, kezét anyja km." a Iá 
tolta. József bátya mosolygott és fölkelve 
székéről, átengedte helyét Rosemundeimk.

— Nos, ha mindenképpen iiry akarja — 
szólt. — Ilyen öreg emberrel. mint én, könv- 
Tryen végez egy ilyen okos asszon v.

— Már régen alszik ? — kérdezte Ro.se- 
munde.

— Közel két órája — felelt az öreg.
IX nem volt a-z a mély, üdítő álom, melyet 
nemlétem. Folyton álomképei voltak, beszélt 
és nyugtalan volt. Alig tiz perez óta fekszik 
ilyen nyugodtan, mint most.

— Nem erős nagyon a világosság —• 
suttogta Rosem mule, az ablakra mutatva, 
melyen keresztül a naplemente inrm fénye 
teljesen ljeömlött n szoUihn,

--- Oh, dehogy — felelt az öreg. — • Akár 
alszik, akár ébren van, mindig azt, szereti, ha

világosiig van körülötte. Ha, amint ön 
óhajtja, most elmegyek és később beesteledik, 
mielőtt visszatérnék, gyújtsa meg azt a két 
gyertyát :< kandalló párkányán. Igy< kezem 
majd. hogy hamarosan viszsza jöjjek. De ha 
az idő nagy on gvorsau múlnék és Sarah fel­
ébredne <*- különös dolgokról kezdene be­
szélni. vagy pedig gyakran nézegetne a 
szoba sötét zugába, akkor jusson eszébe, 
hogy a gyufa és a gyertyák a kandalló pár­
kányéin állnak. Ezért legjobb is. ha a gyer­
tyákat mindjárt a szürkület beálltakor m<g- 
gynjtja.

K szavakkal láibu jjhegve.n kiment a szo- 
báiból

l'toi.-ó szavai megint emlékeztetnék Ro- 
semundet arra, amit reggel az orvos mon­
dott. Az ablak felé nézett. A nap éppen le­
szállt a távoli hfizok magas födelei mögött. 
Az e«t már nem lehetett messese.

Visszafordult ismét az ágy felé. Szive 
hangosan dóin,goit; ugyanazt a borzongást 
érezte, amely a mirt hús-szoba magányábm 
elfogta.

Az érintkezés titkos együttérzésének ha­
tása alatt anyja keze is megmozdult ebben a 
perez! >en é< fáradt aiv-zéin átezikkázot! egy 
szomorú vonás ... Valami rossz álom átfutó 
árnyéka. Halvány ajkai föl nyíltak, aztán is­
mét lecsukódtak. remegé< futott fit rajtuk és 
halk lélek/ése mind gyorsabbá vált...

Az alvó szeme félig felnyílott. Halk, 
gyönge, sóiba jtó hangok rebbentek el ajka- 
ról ... Később töredezett mondatok ... aztán 
összefüggő szavak:

— Esküdj — relsgte az alvó — lmgv 
nem semmisíted meg ezt a levelet! Esküdj, 
hogy nem viszed magaddal, ha elhagyod e 
házat.

Azután olyan halkan suttogott szavakat, 
hogy iíosemunde nem volt képes megérteni. 
Rövid ideig tartó hallgatás utáni az alvó 
hangja ismét megszólalt;

— Hol, hol?! — kiáltott*. — 'A könyv-

V

■ ■' ■ " 11 j—ZS
szekrényben? Az asztalfiókban* . .. Megállj! 
Megállj! ... A kisértet arczkúpóben . ..

Rosemunde szive jéggé dermedt, Rémü­
leté! ien visszapattant. . . de ismét erőt vett 
magán és az ágy fölé hajolt.

Már későn volt. Mikor felszökött ültéből, 
kezét önkéntelenül elrántotta és a beteg fel­
rezzent. Ilalk kiáltással ébredt fel. Szeme ré­
mülten meredi maga ele és a verejték nagy 
eseppekben gy öngyözött homlokán.

Anyám! - - kiáltott Rosemunde, az 
éigv fölé hajolva. — Itt vagyok megint, nem 
ismersz*

- Anyámí ismételte a beteg ezt a 
szót szomorú, kérdő hangon. — Anyám! — 
Most már élénk pirosság Irori tóttá arezát, az. 
őröm fis a meglepetés pírja. Hirtelen mindkét 
karját kitárta s átölelte leánya nyakát.

— Oh, én éiles Rosomuiule.in! — szólt. — 
Megismertelek volna mindjárt, de hát. nőm 
szoktam én azt meg, hogy ha föl ébredtem, 
drága aívzodat pillantottam volna meg. Te 
ébn-z.tettél föl, lányom, vagy magamtól éb­
redtem föl ?

— Attól félek, én ébresztettelek fel, 
anyám.

— Ne mondd azt, hogy „attól félek.“ 
Ürömmel ébrednék fel a legédesebb állomból, 
mit. valaha ember élvezett, hogy arezodat, 
lássam é-s halljam, amint azt mondod nekem: 
An vám! Megint rámjött egyik leggonoszabb 
álmom, annak a borzalmától mentettél meg. 
Öli, Rosemunde, éti azt hiszem, lioldog lennék 
a te szí* re te tettben, csak el tudnám felejteni 
l’orthgi imát ... vsak ne gondolnék arra a 
szobára, hol úrnőm meghalt és arra a má­
sikra, ahová a levelet dugtam.

— líáit próbáljuk meg, felejtsük el 
Porthgenun-Towert, — szolt Rosomunde. —- 
Beszéljünk inkább más helyekről, ahol éltem 
is amelyeket to még sohasem láttál. Vagy 
olvassak valamit, föl! Nines itt valami köny­
ved, amit szeretsz'!

.j [(Folyt kvv.); I
,,-i" i
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színhazak.
Kedd. 1011.

iWEuJZBTt SZÍNHÁZ.
Uj Detanuláseai

A Magyarországi Hirlap r >k Nvog- 
dijintezete javara Uaal Józsc : 

bz.uletese 100-ik évforduló an

A peleskei nótárius.
bohózat 3 levonásban, 

lila tiaái József. Zenéjét sserzé 
Lgressy Honi.

»aeméljeK:
Zajlay István Horváth
Kltt'a, a leloaéje K Gem L. 
r.aczur Gazsi l óztahezvi
A peleskei bíró tiyenes 

hajnal
As t tsegkirálynőjeC*. Acr.él I. 
Toll í> rka Jászai M.
Megyei hios Mihály fy
hngar L iteri Bakó
Sá’gfy Bandi Pelhes
Haramia PaitTy
Csap á os Barlos

Kciztietc */a 8 úraltowv
magyar színház.

Az apja fia.
Cea'ádi kom»'«] a i te vénáiban 

ifta; !>r. Hevesi : á’idor.
Személyek

doczember 12 ón.
, *r. Km. operaházi.

Lohengrin.
Regr-nyPb dalmű 3 felvonásban, 
tiíövogdt cs zeneiét irtat Wagner 
Uichárd. Fordították 1‘öhui G. 

c» Oi may F-
Siemélyck:

I-ohongrin Anlbes

Leghasznosabb

karácsonyi ajMékrt.
45p' Modern amerikai

irodai-, upiszoba*
■ s könyntápibferc’niezeBeket
részletfizetésre i$ szállítunk.

GLOGOVSKI és TARSA ft;
Budapest, VI. kér,, Andráasy-ut 12. ss.

Elza
ürtrud 
Tolramun-l 
A király

M MídckA. 
Beru M. 
Rózsa 
N y B.

iíépea 
. »rjegy- 

eék

Kezdete 7 órakor.

.larda Gábor 
J jrda Kalman
Sári
Ifarmathy Giza 
Gáóor 
lé ars Feri 
Müller Frnó 
Arxossy Fölöp 
Melón
XYeies Manó 
I óri

Bállá

H Gomba zögi 
r Haltny M.

Papp 
(Jsifz4r 
Z Mo'nár 
Bálhory G. 
Huszár 
T. Forrai R.

Tasziló. Rezső Albert Fényes A 
I'nczér Pothő
Kezdete Vi 8 órakor«

tnesztNHAz,

Snmurun.
Zenés játék 8 képben Irta: 
Fi eh s í l-’rigycs. Zenéjét ezer- 

ít tte: Iloliaendcr Viktor.
Személyek:

äuimirnm 
Az öreg reik 
Az ifjú seik 
Komorna 
Púpos 
TáncvOírő 
-\ur at Din 
Vén asszony 
Föharemőr
Hárcmbö’gyek ^

Rabszolgák J* 
Rabszolgakóreskedö 
Vasávfe.tigxe o

Varsányi 
Kény vchi 
r tel la 
Heged íiené 
Onrtos 
Mészáros G* 
Tunay 
Kerenczy 
Vendrey 
Makay M LenkefTy I 
Csákt 1 
sarkadi 
Kárpáti 
Balassa 
Bárdi

kezdete Vs8 órakor.

12120

ingyen 
és h4r- 
montvo

VI« ■agymezó-L »«« 17. az« WaJdmnn faweigazg.

Ma és minden este

CLEO DE MERODE
■ világhírű táncosnő.

SERENE NORD
a fürdőzó Vénusz

és &x impozáns deczemben műsor.
Az elöadós kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—1 és z—« óráig a nappali pénztárnál. 
A legközelebbi délutáni előadás péntekén deo 8 án lesz. 
A télikertben reggeli b óráig Vörös Elek cigányzenekara 
hangversenyei. Telefon 93—36

CSUPA ÚJDONSÁGOT.

eredeti ötletet, 
érdekes figurákat, 

káprázatos fénypompát, 
bájos nippeket 

tartalmaz az idei 
KARÁCSONYI LÁDA,

melynek mesés olcsó ára 
5 korona,

PLÖKL ÉS HAAS

sportházának karácso­
nyi idényosztályában, 
ANDRÁSSY-UT 13. SZÁM,

hol a láda tartalma ki 
van rakva. Karácsonyi 

árjegyzék ingyen.

ROYAL-ORFEÜM
ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : telefon : 110-22 rf»,

Minden este 8 órakor
a deczemberi ünnepi műsor:

TINGLI-TANGLI
Előadja: BERT BERNARO világhírű new-yorki társulata.
Közkívánatra m#g n^hlny napra prnlon-álva Budapest knl 
venczel: C'ooke und u Kutli.pl« uj amerikai t Jnczokkal 
.Innrlte llcimrlier * legkitűnőbb p.irisi ex :entrií)tie. A 
Hite. Hu. operett 1 felvonásban, If a Alexander Engel; for­
dította F irka* Imre. génijét «zerge Otto Weber. A Jütcü-tiaar- 
long A párisi Grand űuigno! hires darabja, irta Fierre Wolf. 
Ilrolbers Elgoii*i Tréfás jelenet a gyermek-iáisiótéren. 
K. Ssoltl Hi-pmln uj Ital' mai <■ libnr kupinkkal: The 
4 Poldrcn* lámpaugrdk A'lrugh Jenő, mint íren ónkén- 
tes; Brothers (arr kr-ol tánegosok es m<c 11 elsflrangn 
í'irakcio. Rovalcahsrtt, belépSili) 1 óráig 1 Korona, > óra után 
nine* belépődíj. I* nkn Vine*, és zenekara hajnalig ninzsi- 
lial Bal Mabille. Keringő verseny Minden eaiilöriökön. 
ünnep- ea vasárnap délután I' i Órákor mérsékelt helyárn nagv 
rsalidi elfladlsi ag eredeti amerikai Tlngll-Tangll 

Company és az összes atlrakeziók fellépte.

&
vendéglők részére

LKtiOI.CSÓBB 
ké*ipt'niáriik !

Telefon 165—48

ZONGORÁK
pl aninűk, használtok is, 
legelőnyösebben vásárolhatók

FARKASHAZI «• BÍRÓ
zongoratermeibe n

Budapest, V., Váci-körűt 12 
Hangolás, levitái, becserélés, bérlet.

Kényelmas re.ilo tf Ize te*.
SZŐNYEG-UDVAR BUDAPEST, KIRÄLY-U. 32. 

—p (ez udverban.)-----

í«tifiBáu ti
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

RIMASZOMBAT

Uj Styria kötőgépei:
részletfizetésre

Fog! József Lajos
Budapest. VIH, lóssef-körct 42.

Árjegyrők ingyen és bérmentve.

Amerikai

„Ideál“ húsvágó és aprító gép
erős acél késekkel, tartós, 
erős gyártmány, kitűnő 
munkaképesség,' minden 
géphez kolbásztöltö is al­
kalmazható. Asztalhoz erő­

síthető csavarral
S__9 10 szám

5.- 7.ŐO 10.— kör7 
Kolbásztöltö külön 

—.80 I.— (.20 kor.
Ugyanaz nagyobb. Asz- 
talra állítható és csavarok- 
kai megerősíthető, nagyobb 
háztartásokhoz, üzletek, 

___ 12___ 22 32 szánt
10.— 11.— 24.—- kor

Kolbásztöltő külön 1.20 1 40 2 —

KERTÉSZ TÓDOR
Budapest, IV., Kristóf-tér.

Köz;ellen keleti behozatalé

hí Perzsa és Smyrna«
nagy választókban kaphatók, budapeati le-

rcszietiizetésre is.

A külföldi és ausztriai nagy verseny daczára, 
gyárunk a hazai konzervgyárak között ma már 
első helyet vívott ki magának, gyártmányaink 
nemcsak a belföldön, de egész Közép-Európábar, 
elterjedtek és kedveltté lettek. Gyárunk gőz- és 
villamos, erőre, fagyasztó- és hűtő-berendezéssel 
felszerelve áll s nemcsak a konzerv eket magát, de 
az ahhoz szükséges fa-, papír- és bádogdobozokat 
is saját műhelyében készíti, tehát már ezáltal is 
versenyképes.

Alant soroljuk fel gyártmányaink közül a 
legkedveltebbeket úgy egyenként, mint 5 kilo­
grammos postaküldeményekként összeállítva, tisz­
telettel kérjük, hegy szükséglet beállta esetén, 
különösen a közelgő karácsonyi ünnepek alkalmá­
val, minket nagybecsű megbízásával megtisztelni 
és gyárunkat ismerősei körében is ajánlani kegyes 
legyen!

Teljes 5 kgr. postaküldeményeket utánvé­
tellel bérmentve szállítunk, a meg nem felelő árut 
készséggel kicseréljük

Kiváló tisztelettel

Rimaszombati Konzervgyár
Részvénytársaság.

Cukrozott gyümölcs H, Vi- ü kgrmos «zincs j-epir. 
dobosokban vagy 1. 2, 3, 4 klgr. nagyságú fa­
ládikákban, vegyesen csomagolva, elsőrendű mi­
nőségben kgr. á kot 4.—>

Gömöri töltött szilva
(elsőrendű cscmegekülönlegcssóg) magja helyett 

szilvával, dióval, mogyoróval töltve, vegyesen
csomagolva kg. á kor. 4J60

Cukrozott narancshéj (vastag, húsos áru)
kg. á kor. 2.50

Birsülm«-sajt sárira vavy pirost %, Vi vágy 1 kg.
tégla alakban kgr. á kor. 2.89

Vegyes befőtt 1 kilogramm nagyságú ónozott bá­
dog-dobozban darab á kor. 2.—

Szilva befőtt 1 kilogramm nagyságú ónozott bá­
dog-dobozban darab á kor. 1.20

Gyümölcsízek besűrítve, tiszta cukorral betűzve: 
Ixajszinbaraczk, málna, szamócza, meggy, ribiszke, 

őszibarack 1 kg. üvegben kor. 3.80 fél kg. 1.60 
Som, ringló, csipl:ol.>ogyó-iz, mint fent 1 kg. 2.40

fél kg. 1.30
llirjbi úri gomba, sós vízben konzerválva. minr. 

a teljesen friss erdei, a szárított gombánál sokkal 
zamatceabb (gyárunk különlegességei 1 literes 
dobozban kor. 1.40, fél literes Tobozban kot. —.80 

Rizikó gomba sésvizben vagy ecetben konzerválva 
1 liter doboz kor. 1.80, fél liter doboz —-V0 

Szárított úri gomba fehér 1 kg. kor. 20.—
Összeállított 5 klgr. postaküldemények bernientes 

szállítással:
1 kanna (tiszta súly négy és fél kg.) finom hegyi

málnaszörp kor 10.—
1 bádog veder (tiszta súly négy és fél kg.) vörös

áfonya sűrű cukorban kor. 12.80
1 zománc veder (tiszta súly 4 és !4 kg.) barack- 

málna-szamóca-meggy,ribiszke vagy őszibarack*-* 
erősen besűrítve kor. 14.—

1 zománc veder (4 ée ki kg.) csipke-bogyóiz vad­
húshoz kor. 10.—

1 zománc veder (4 és I4 kg.) szilva vagy vegyes 
gyümölcsíz kor. 6.—

1 kg. láda cukrozott gyümölcs, 1 kg. töltött szilva,
1 kg. narancshéj és 1 kg. birsalmasajt összesen

kor. 15.—
■! darab l literes doboz vagy 7 darab félliteres do­

boz urigomba vagy rizikegomba összesen kor. 8.—
1 üveg gesztenye befőtt, 1 üveg ananász belőtt, 1 

üveg szamóca, 1 üveg málna, 1. üveg meggy, 1 
üveg ohinois, 1 üveg vörös áfonya, összesen 7 da’ 
rab 1 1 literes üveg befőtt, (ádikábsn szállítva

kor. 12.—
Ifi doboz húskonzerv, vcgycecn összesen kor. 17.20 
40 doboz huspain (libamáj, nyelv, sonka, uyui, fo­

goly stb.) kor. 23.—
1 kanna szavatolt tiszta akác virág méz (láda súly 

4 és fél kg.) kor. 10.—»

■**W~^r5v rtéjrftn
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színhazak.
Kedd, 1911. doczember 12-én,

NÉPOPERA
Ha t-dik bvmutato előadás.

Hanyady László nyitány
«rta: hr: heie’icr. V't:énylii

Márkus Dezső. 
U'jfcns:

Ouo Vaáis ?
Opera 6 a. pDcn. S.eniuewitz re­
génye után irta: Henri Cain. 
Fordította: Mérei Ad >lf. Zenéjét 

szeizette: Jean Noucn- 8 
1. kép: Eunike niegcsoisoija Pet- 
ronins &zobrat. 11 k p: Koma 
eg. i I. k p: Qao Vadis ? IV. kép: 
A koreszttíiiy vértanuk. V. kép- 
Nero czirkusza. Ví. kép: Az 

utolso rózsa. 
Személyek;

>.er© császár Szántó
Foppiea BazilideszM
Vttukiias Kriener
Kunké* ^ Petroniua Jávor M. 

rabnőiírás f
Vimcius 
Lygia 
Khdon 
L.iúth 
Ti-e l'unr^ 
Vatimus í Nero 
Norva ( kezesei 
Viteltius )
Pd'.er apostol 
Myrinm 
Nazanus, a tia 
Jfju kerre^zteny 
TVmas 
Agvastyán

Hikisch K.
Luhin
C orvai E,
Gábor
Lejárd A.
Hajagos
Vajda
Kat neck er
Lorand
Bihar
Glev czky I. 
Landler A.
Székely 
Kői ősi 
S?éki

St>cr s, korcsmáros Mátrai
Fg, ia. te esege
Centnrio
Keret.-’.tény anya
Kis fia
Matróz
Ursns
Croton

Szvke y A
Fenér
Kármán R.
Hnszthy L
Sugár
Grafíl
Odry

flrtrusl VáreeitgeH SzlnlHi,

Lengyel menyecske.
Operette 3 felvonásban. 

Szövegét Írták: Csati és Okom- 
kovszky. Ze íejét szerzettel Jean 
GUbert. Magvar színre afkat- 

mazta. Faragó Jeucu

SzcméLrek:
Madarász
Gabriella
Hy
Hekuba Vilmos 
M irga
Sotinszky Kázmér
Moruika
Somska
Annusza
lVtrnska
Fodor János
Minka

Szöreghy 
V» szpróminé 
Siöliősy R, 
Fekete 
Kviry Klára 
Szabó cs 
Rado N. 

Körmcndy I» 
O VUS J. 
Márycki L. 
Sralay 
HeltayO.

Kezdete </i 8 órakor*

TTfrANTA SZÍNHÁZ.

A tenger,
Kezdete Vi 8 drakoiv

Kezdete 7 órakor.

, „ OMNIA
1 tfráres touiuim és legem-

Őrlési látványosság l 
▲ királyné nyakóke szenzá- 
cziős dráma 1 felvonásban. Első- 

rangú színes felvétel.

P0L1ES CAPRICE
Téli helyiségei Réway-eloza 18. ssám.
Igazgató: KeWl User*. Fírandae»: Re« Sándor.
Telelőm 14—M. ElteMs kudele <«> éralior.

ühl Ma!

Site Sünden.
Bohózat 1 felvonásban. Irta: HHtSCflKLD LAJOS.

Továbbél
A KAPD ALATT

és a többi fényes műsor.
Jegyek elővételben kapálták: Fobs. Caprice Revey-ulozn 18.
4. e. a—1-lg és d. u. S—S ic, Hiraok n.ffvtdzsde Andrlssv- 
ut n, és Sosronyl nsgytdssdében RAkóczi-nt i. 12 éri sün 
az I-ső emeleti „Casino de Pariiban“ teljesen uj műsor a 

világ legeled ténez-attrakoziotnak feliestével

STEINHARDT MULATÓ
Rákóezi-ul 63. ez. Telefon 54—23.
Kezdete pont > «» érakor! 11 órakor •

Papa és Társai!
10 órakor. 10 órakor

STEINHARDT uj szólómiisorral,
miut tripollszi törik bén

Náci! Operett* egy
9 órakor. OtXJM. • felvonásban. 9 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon d lután mérsékelt halvára előadás. 
Kezdete fél 4 érakor. — Rjféintán a remek télikertben Sárközi 
Pista zenekara, cabaret és tánc Bélépti-dij nélkül. ... Jegyek 
•1. e 10—i-ic és d. u. 3—6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch- 
4-le nagy ti . s íében és a Uui

mulatóban és egész nap 
ungária fürdő pénztáránál kaphatok

12 darab gyönyörűen csillogó

ZT
E>

30
fillér.

JT 22}
-;,r

:Ar-

54 darab c*ri'lacr»zőró osodagyertya Só fill*”, 15 durah győ- 
ny-'iu csiilag, v.g.nve 60 tilt<-.r. 13 darab repülőgép, léghajó, 
ho'.abda, aóemborke vegyes hangsverek, trombita, ha­
rang, c engo vagy I ulönful gyümölcsök és állatok vegyítve 
- , io liil r, 1 és 2 korona. íüo darab gvongy, sztnea :,‘o, 70 
fi I r, í és a korona, i . darab gyertyatartó ragéval 20 fillér. 
2-> durtb hnrftoauayí.i gyertya, színes 20 fillér. Angyalkák 
es lepkék r ; itő szfirnyakkal, daiabja ír., 30 és :»0 fillér. Kará, 
csou ria-bara gocská«, 12 darab gyön\órii angyívlkákkal, nik- 
ko hol, dv. i ;v l korona. Boa-ezüst két méter hosszú, gyöj 
ny'-rti színes gyöngyökkel, darabja 20, 30 és tO fillér.

Dükesz Miksa
kataoaonyladlas nagybani raktér.

Budapest, Ó-utca 8. (az udvarban)

m

EGYETÉRTÉS

az oregseg
Ez a mondat, amilyen képtelennek is 

hangzik első tekintetre, olyan érthetővé 
•Válik, ha figyelembe vesszük, hogy a létért 
való küzdelem mostani nehéz napjaiban, 
kizárólag csak a fiatalos erő, a test fris­
sessége és az inak ruganyossásával va­
gyunk képesek minden követelménynek 
megfelelni.

Az életküzdelem mindeme tulajdonsá­
gait egyetlen csodaszer foglalja magában.

BRÉBYI-féle

sósborszesz.
Ha testünket esténként lefekvés előtt 

lés minden reggel a napimunka megkez­
dése előtt „DIAIIA,'-sósborsxe8z-
szel bedörzsöljük, ruganyosságra és ki­
mondhatatlan kellemes érzésre teszünk 
szert, mely a munkához erólyt és élet­
kedvet kölcsönöz.

Tegyen mindenki kísérletet, mely tár. 
kinek könnyen módjában áll, hiszen a

DIANA-
sósborszesz

az egész országban kapható
|*6 olyan olcsó, hogy ilyen kísérletet bárki 
Imegengeghet magának.

Erényi Béla
ffyőgyszerész

Budapest, Rároly-liöi’uí 5.

(Postán leghevesebb E üveg 
szállítható utánvétéi mellett).

Miiiei mú ilml&i 1«!! ki,
Kgy iivez

Dlam-iOibirír

fillér.

Egv nAcy üvegDiina-idsbirsz.

korona.

Ecry legn. üveg
DLn« ttslini.

korona.

ra jáf
ogyszari felhúzásra pißcziz pontossággá!!

Higanykészlllók- 
kei önmagát 
szabálvozzc!

Az óra 31 cm ma­
gas, sárgaréz talap­
zaton nyugszik, 

iivegbmávalvuu fed­
ve, Bzilmlztpja ema­
il, művészies kivi­
telű <Ls higauyk • 
t-ZÜlék- szabályozó­
val. MagyaruiszíV 
gon ós Ausztriában 
kizárólag csak uá- 
lauk kapható. A 
pontor járáséit írás­
beli szavatosság. — 
Szétküldés vidékre 
is. Árusítás nagy­
ban és kicsinybeu. 

Ára

Kedd, deczcmber 12.

ray deakodjék az utánzatoktól.

RITTBB TSSTVÉBBX
órások ó.s ókszerószvk 

DlinAOror v'2 Marokkói-u 4. (Fürdő-u.) Telefon 18- II. 
DUUP.rCOli Vl'2. Kl.-íly.u 2. (Knker palota) Tel. 124-78

Weinberger ás Fodor
az összes sporr-tczikEee!« áruháza.

f^éli sportczlíikeltben,
spoilölfözskeliben

specziálisták

IV., Haris - bazár 4.
Te'eför: TT3-39. Arjeorzék Inoyen és bementve.

MAGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti RADÓ ANTAL.

MOLNÁR FERENC
új könyve:

MA, TEGNAP, TEGNAPELŐTT
(Vasárnapi krónikák.) Ára 60 fillér.

Megrendelhető:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., Andrássy-út 21.
és minden könyvkereskedésben.

Tárca készlet
saneme

leÄ:-
ír-: zßkgpF V-v

célszerű kizírüony! nis"- 
dók íeríLsií i.szőre. Nóv* 
jegy-, C»g "'.ttn-és apró-
pénstá.’-’. erős lí^fjn 
bor1 51, Uf.'tiélóssel, eíolíd
kívíu»!, >i » darab C3yütt 

0,— korona.
Ufryar.zz, a cigaretta é# 
névjegy tárca czvi t sarok­
kal ellátva, a 3 drb együtt 
fehér cartonban U.— kor.

KERTÉSZ TÓDOR
BUDAPEST,

ÍV. kei*., Kristóf-tér
Négy képes karácsonyi 
árjegyzék Ingyen és bér- 

— - - mentve.
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színhazak
Kedd, 1911, deczember 12-en.
ZINHAZ. j BOYAI.-OSFEÜ JH.

TU,, KrxsJbet-kArut IL»pWfMi uoLeányváaar.
Operette 3 felvonásban. írták : 
Merlos Ferenci ás Brédv Miksa. 
Zenéjét szerzetté : Jacobi Victor

Személyek:
Hatnson Borosa
Huirisonná Erdői B.
Lucy, leánya Petráss S. 
Kottonberg gróf Latabár
Fritz, Ha Ritkát
Mirles Tom Király
Korcsmaros Kovács
Hajóskapitány Krascoai
Bessl, szobaleány Fedák S.
5ao. pincter Csistír

Kezdete Vi Q drákóit.

Ma est» a órakor
legelsurangu izlnhátl- és 

varieté előadás.
Az eredeti amerikai Tingli- 
Tanglt, előadja Bert Bernard 
világ bird new-yórki társulata. 
Közkívánatra még néhány napra 
prolongálva, Budapest kedven­
cei: Cooke and a Bottjerts uj 
amerikai tánozokkal. Jeanette 
Denarber, a legkitűnőbb pár sl 
xcentrique, — A liftes fia, 
Operett 1 (elvonásban, irta: 
Alexander Engel, fordította: 
Farksa Imre, zenéjét szerzetté: 
Otto Weber. A Játékbarlang, 
a párisi Grand Gnignol hires 
mdsordarahjs, irta: Pierre Wolf; 
Brothers Blgona, tréfáé jele­
net a gyermekjátezö-téren. — 
The 4 Paldrene, lámpaugrók; 
X. Solti Hormtn uj »»irmai 
Gábor kupiék kai; Brothers 
Oarr, ereol tinezosok; VirAgh 
Jenő, mint trén önkéntes, 
és még 12 elsőrangú attrakciók 
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óta után nincs belépődíj. 
Kuké Via oxo éa zenekara. 
Bal-mabille. Keringi verseny. 
Tán ez hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Minden csütörtök, ünnep- és 
vasárnap d. n. S’ i órakor mér­
sékelt helyim nagy oealádl 
előadás, az eredeti amerikai 
Tingll-Tangli Company és 
az öaszes attrakeziók felépte.

FIÓKJA I FIÓKJA iBUDAPESTRÁKÖCZI-UT 6. SZÁM ERZSÉBET-KÖRUT 54,

métműíi-Ajánlja: Férfi és női 
cipőkUlönleaességeit
Anatómiai lipikíBi nagy látottéit!
Egységes szabott árak!ÄPOLlO-PRQjEKTOSRtf

fféfislaháieotéié i—a.
Telefon «8-10

Mozgófénvkép-ujsáí» (heti ak­
tualitások). Az életmentő kis
leány (karácsonyi mese). — 
A Logins (természetrajzi fel­
vétel). Házépítés Budapesten 
(komédia). A sötét pont tár­
sadalmi dráma 3 felvonásban. 
Irta Fred Jörgsen. A Nordisk 
Films Compagnie legújabb szén* 
zácziója. A szerepeket a kópén - 
hágai dán királyi színház világ­

hírű tagjai játszók 
Az eled előadás hétköznapokon 
d. u. ljtt orakor, vasár- As 
ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

Arieggzék postán bérmentoe!
íostai szétküldést osztátg:

Budapest, Rákóezi-ut &
I Budapest, Rákóczi-ut 6

^ÍERZSEBET-KORüT 31
*@$110-22 : telefon : 110-22 *7»

Í
A magy. kir. Opera művészei, 
6 magy. kir. Zene-Äksdemia 
A Nemzeti Zenede, az ország leg­
előkelőbb zene-iskolák tanárai

szívesen elismertek, hogy hegedűt

Reményi Mihály
olyant készít, mely bármely végi 1000 fo 
rintos hegediivc-l a versenyt sikeresen Liáll;*

Reményi hangfokozh gerendája
alfal bármely rossz hangú hegedű sokkal ]Obl\ 
erősebb és nemesebb hangot, kap. Sikerért ke­
zesség minden *gyes hangsaméi. JLrje"T’^Ake*
kéri*n Reményi mOk-eyedö-kéezltéei

oaitálfé^éi
Budapest, Kirá!y-u. 58.

A világ legjobb quinttiszta húrjai csak Reményinél.

G1LETTE
Csütörtök, deczember 14-én
délntán S1? Arakor mérsékelt helyáro «agy osa 

Iádé előadás. A világhírű amerikai

TINGLI-TANGLI
ás az összes doezomberi attrakeziók fellépte,

Jegyek elővételi díj nélkül mér egész héten 
válthatók a Royal-Orfeum pénztárénál.

van

szalonczukorka Budapest, IV., Kristóf-tér.
Képes árjegyzék ingven és bérmentve Kiváltunk

ZÁLOGBANés karácsonyfa-diszczukopka
MINDENKI1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K„ 4 kg. 12 K »ki irodákban, hivatalokban, Izletekba* a gyárukban a tiszti- 
Ságot, kényelmet és czélszcrüséget etem oljtt tartja >■ i:

AZ „A. B. C.“-HÉL
hygien. tisztított kőlcőntörülkőiöknek, portörlöltnek, eidlő- 
rnhíknat bevezetését, nagyon olcsó kölcsöndij mellett ház 
box azlllitva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
JL S. 0." Egyeseit Fehérnemű Eőlosőrié VIHalat,

EStvös-utoza 30. szám. Telefen 46—86«
Kiilőu osztály vendéglők részére. 

levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.utánvétel mellett bérmentve. 

Finom friss teaeOtemény is kapható MHEINI SIMON ÉS FINBurányi czÉorhpr Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
iiimmi FFőpostAval szemben) :i:i:n:nNagy-Snrány Nyílra megye

SZÉN, KOKSZ
SALAMON JAKAB és J- czégnél Budapest,

na

TEL.EFOX9ZÁMOK
TEL.EFONSZAMOK 3—3»37, 7396, 73

37. 7373-36. 7

írursz

ROYAL-ORFEUM

Deczember hó Keaiett
Színház

Hagy. Kir.
Operabál Vírsiinhái Népopera Vigazlnhái

1

|5 E M »1 Király
Síinhá*

Fővárosi
Városligeti

Színház
Uránia

—~~
Hang f 

versenyek j

13 Szerda---- ... Felesket 
nőt nui Mignon - Quo Vadls * Kincs tovább

Rossz pénz
1 e.n véss cl Leányvieár Szép Heléna Razzia Er si Roval (R)J 

^u?ar Földcey 1 
7p. (H, I

H Csülörtöa ... —
PcleskM
nótárius

Bohémélet
11 avast rf»p r — <Juo Vádi«? Papa A sérgti lliiom LeáByvásár Az erdószlcány

A párisi
assz ny

Hoehm A. 1
Ro;al (M)

15 Péntek .. ........ A szerelem 
gyorneke Denevér Édes a tön Mienen Nioca ovibb

Rossz pénz 
nem fóss el utdnyvásáv Nulla ur

x franczia 
for adalom —

lti Szombat ... — Édes e bűn Fidelió - Mignon
Jánosi király

Rumorun
Az apja fia Leányváeir Sz p Heléna

az órsz-tgOÁ
szí müv'-szoti 
akadémia e • 

adása

Freund M. 
Royal (M)

17 Vas.irnap----
i.,let 1

áizínculó
Feleskei
nótárius

A réz,a lovag
Bjőroeou: 

Mikor »z ujbor 
Ion.,.

Mignon

Quo Vadls r

Papa

Nincs tovább

Az élő halott
Boas« péns
nem vóaa el

A kis gróf

LeAeyvás**

Lengyel 
menyecs e

Szép Heléna
-

Hempol Fridt 
V'gaio (L) /I
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*GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER
NAKIRA ' • UTERUS-SPBAI
*■*■*“■■■** 3 tuczatníl 20 o engedmcnv

IRRIGATOR 3 K és feljebb.

Valódi angol es franczla 
PV* huloiiiCCGSsegeK.

tucn tcnkint 2, 4, O, 8, 
3 0, 12, 14 K. 3 tucat* 
nal 20% engedmény.

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különle- 
ge>ség 14 kor.

©

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
toOO ábrával ingyen bérmentve és diseréten küldünk.

+
PESSAB-OCL EFfHE■ ■ ■ ww™" el| 20»/„ engedmény.

BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.
VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

MAGYAR ORVOSI MŰSZBRTÁR VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

Pontos czimre és a vörös keresztre ügyeljünk, i

szücsmesier
BUDAPEST,

V., Nádor-utca 17.

Ajánlja saját moha- 
lyében készült szűcs- 
és szörmaárvlt. Meg­
rendelések és átala­
kítások a legszolidabb 
árért a legújabb divat 
szerint eszközöltet­
nek. Téli ruhák moly­
kár elleni megóvásra 
elfogadtatnak.

Tantál-
Lámpa
a legjolü:fémszálas izzólámpa, 
ÁriBffleglakaritás kb. 80°/o. 
Fehér lénnyel ég. — Báx 
kodásoknak ellenáll. Égési 
óráinak száma meghaladja 
bármely izzólámpáét, lin­
den helyzetben, tehát föl­
felé. állóan, ferdén, oldalt 
egylormánkilogástalannl ég.
Olcsóbb m tftbbl Ivmeeű- 

lan izzólámpánAl 
Kanyobb rendelé»ckn<*l 

mágus engedmény.

MAGYAR SIEMENS- 
SCHUCKERTMÜVEK 

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 36. SZ.

Őszöket
adunk tenyésztés céljából kisgazdáknak, gazdaságok­
nak és uradalmaknak. A tarkít rnjllezók 
óm tehenek jelenlegi értékét a tenyésztő kész- 
------------- pénzzel, vagy 2 év után fizetheti. ——

tlEUSCHLOSZ TESTVÉREK
nagybérlő cégirodai telelőn Cazdaaágt telelőnti fi. szám. Szatmar. Wg. szám.|

j HOFFMANN S. és V.
BUDAPEST, V. Zoltán-u. 18.

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési ára:

Negyedévre 2.50, félévre 5,—, egész évre lO.- kor. 
Singer és Wolfner, Andrássy-ut 10. szám.

Rí
m. kir. tengerhajózási r.-t, vezérngynöksége. 

Helyesbített hajójáratjegyzék,
1011. december havában a kővetkező gőzösök indulnak 

FIÚMÉBÓL:
Hova Gőzös neve Kelet

Xew-York Carpathia o
Liverpool X eria 1—10
Hamburg**.! Austria 1—10
London Deák 1- 10
Newyorl; t'aronia
Pernambuco, Bahia,
Rio de Janeiro, 
Santos*) Balaton 13

Rotterdam, Antwer­
pen*), Kálmán Királ t>—15

London, Hall Livorno 6—15
Hamburg**) Bagdad S—15 1
Liverpool**, Algerian 10—20
Ncwyork Ivernia 20
Hamburg**) Rhodos 15—25
Liverpool Pavia 21—31
London, Hull 
Hamburg**)

Clio 21— ól
Lesbos 21—31

i'artagena. Passages, 
Bordeaux*) Baross 21—31

Lissabon, Leixoes, Kolozsvár 21—31
Rouen*) Szeged 21- SÍ
«'lasgow*) 21—31
J nnis, Algier, Gibral­
tar, Tanger, Oran*) Matlekovits 21—31

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Trieste! is érinti. 
A •*-gal megjelölt kikötők érintésétől az igazgatóság el­

tekint, ha a gőzös elindulása előtt t> nappal elegendő rakomány 
nem jelentetnék be.

Honnan Hovu Gőzös neva Kelet

London, Hall Fiume Clio IX 26-XI 5
Liverpool Pkrvgia 1—10
Hamburg**) Lesbos 1—10
Liverpool**) Fiaminian 5-15
London, Hnll Kbro 5—15
Konen Triest-Fiume B.nhori 5 —V»
Glasgow Duna 6—16
Bordeaux f-zent Istvin b - 15
Liverpool Flume Brescia 10—20
London Buda 11. 10—20
Lissabon, Leixoes 
sibraltai, Tanger, - Jökai 10—20

Oran, Algier Triest-Fiume Matlekovits 10—20
Bremen Fiume Széli Kálmán 10—20
Grimsby Ráihori 15—25
Ronen
Santos. Aio de 

Janeiro

Triest-Fiume Stefánia 15—25

Flume-Triest Tibor 15—25
Hamburg**) finme Hvzr.DZ 16—25
Liverpool**! Fabian 21—31
London. Hnll loltnrne 21—31
Hamburg**)

*
Kvprcs 21—31

Liverpool
Rotterdam,

Arad 21—31

Antwerpen Buda 11. 51 — 31
Glasgow Triest-Fiume Nagy Latos Il-8l
Liverpool 
^antos, Rio de

Fiume Varia XII 25—I 5

J aneiro Fiume Triest B. Kemény XU 30-1 ÍO,

betegségei),
hujycsöfolyás, hugycsösziiküle 
lek, altesti sebek, bujakér (syphi­
lis), Ideg- és bőrbetegségek, tigyengült 
férfierei (impotenczla) bármily női nemi ba 
jek, feherfelyás stb. alapos, gyors és gyökeres ki 
győgyltására ajánljak bevált gyógymódjánál fogva

Dr. GARAI
hírneves szakorvosi rendelő-intézetet 

BUDAPEST, Andrássy-ut 21. I. em.
Kendelée hétköznap: ío—« óráig ei 

oeto 7—8-ig. Feltűnés nélkül
rrrámín,.. ugAggHAn

Icvélllrf, le. Kívánatra
gyögy.«rekr51 gondoskod­
va lesz. — Levelekre

•iodüiI válaseol.

Középtengeri szolgálat.
A) Fiume—spanyolországi vonal.

Fiaméból: Mátyás Király 2., Szent László 3 , Rákóczy 16., 
AndrAisy 23., Lederer'Sándor 30.

Valenciából: Lederer Sándor 6 . Kassa is., Mátyás Király 
20., Szent László 27.

B) Fiume - marseiUe-1 vonal.
Fiaméból: Tisza**) a , Adria 13.. Szapáry**) 20., Árpád 27. 
MarselUeből. Andrássy**) Árpád 13-, Tisza**) 20. 

Adria 27-
A **)-gal megjelölt gőzösök Nizzát nem érintik.

LUSER L.-féle turista-tapasz.
Biztosan és gyorsan ható azért 
tyúkszem, szemölcs Og a talp, 
valamint a sarok bőrke1 
ményedéaiel továbbá 
mindennemű bOr.1- 
szarusedaa ellen 
A hatásért Központi
illés vél aiéU. raktér:

SCHWENK L
gydflysz. Welding-Bécs 

Csak akkor
valódi, ha minden haszná­

lati utaaifás és minden tapasza 
meUettes védi egy gyei és aláírással 

el van látva, azért Is erre ügyelni kell 
Egy doboz ára I kor. 20 fill., vidékre I

65 mi. '

falta
tik

I kor.
előzetes beküldése mellett bérmentve.

IMagyarorsrágl főraktár i

Török József gyógysz. Budapest, SÄ',T ll\

Feltűnő olcsó
karácsonyi occasiót

tart dec. 31-én

=tflKÁCS=
Porcellán-ház
Budapest, Vili., Baross-tér 4. sz.
Üveg, parcellán, lámpa, vasedény, konyhaberendezés, 
egész kelengyék, nászajándékok, teljes vendéglő- és- 
kávéházi berendezések, valamint a legjobb nlpacca- 
áruk. Sandrik és berndorfi gyártmányú la alumínium- 
főzőedény. 10 évi jótállással. Állandóan 50 vaggon vá-r 
laszték. — Szolid és olcsó árak. Ingyen láda és csomagolás. 
Díszes függőlámpák . . 3 -85 írtig.
6 személyes fehér porcellán-készlet 

(selejt) 32 drbból csak 3 Irt 35 kr.
6 személyes kávés- vagy tea-készlet, 

modern, aranyozva és festve
3 trt ÍO kr.

6 személyes étkező-készlet aranyozva
és testve................ 6 trt 35 kr.

6 személyes étkező-készlet, roccoco,
csodaszép................ őt trt 35 kr.

12 személyes ebédlő-készlet, legfino­
mabb metszeni por cellán

18-100 írtig.
12 személyes étkező-készlet, roccoco, 

csodaszép, modern, aranyozva és 
festve, 42 tányér, mindenből 2 tál 

30 forint
8 személyes üvegkészlet metszve és gravírozva

csak ................................................ :............... <$ forint.
6 személyes fehér ebédlőkészlet, selejt porcellán, 32 drb 

csak .......................................................... 3 trt 50 kr.

Alumínium világhírű excelsior védjegyű legjobb 
gyártmányú főzőedény rtflS'tKílSSS
konyhafelszorelés állvány nélkül 19 fr, állvánnyal 24 tr,

mely áll a kővetkező 25 darabból:
1 tejforraló l’/a cm.
1 tükdrtojássütő 4 szemmet 
1 paszlrozó-szlta 14 cm.

5 fazék I s, 1, V/s, 2i s, 
SVa liter

5 lábas l/s, «/„ 1 y* 2, 
2'/a liter 

1 fedő
1 sütőtepsl 30 cm.
1 tojássütő 16 cm.
1 omelettessütő 20 cm.

1 merítő 8 cm.
1 habzókanál 8 cm. 
1 citromprés 
1 teaszürő 
25 darab.

Fazék
Lábos

n kedvező ár! Fedők nagyság izirietj
i/i 1 1' 5 2‘/i 31/a

—.48 — .90 1.10 1.50 1.90
V* Va 1 IV* 3H

-.49 —.70 1.— 1.30 2.30 trvj
Csm Utuée .-»dia * Oltott itivom vlwsadluL

%'í
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Túlszárnyaltuk Parist, Londont és Berlint
szabadalmazott

hajtűnkkel
A frizurát crósnn tartja és sohasem esik ki. Kapható minden 
jobb üzletben. Valamenynyi kuluráliamban szabadalmazva.

POLCZER ÉS TÁRSA
hajtü- és hajdlszmUArugyAr

Budapest, I. kér., Lenke-ut 65. sz.

Legkellemesebb és legczÉlszerlIbb
karácsonyi és 

újévi ajándékok
a vezeték nélküli

Wiktorin-lámpa
Világítása too gyertyafény erő«, óránklnti világitls s-4 
fillérbe kerül, nincs kanócza, bárhová vihető, árnyékot nem 
vetit és s-*mmi körülmények között fel nem robbanhat.

SKIT*1 WIKTORIN-FÉNYBDD PEST m-Baross-utcza 1. sz.
Nem warokPilet.

mAz Eo Újságon? FT
előfizetési éra I ^Jj

Negyedévre 2.60, félévre 6.—, egész éve SO.- kot
Stac*r ís Wolfaex. Andrissy-ut le. tzua.

Elsőrendű Singer-

varró-gépeket
nagyban! irhán
és minden Érlel- 
em.lís nélkül ha­
vi I és 16 K rész­
letre szállítunk 
e évi jótállás­
sal és vidékre 

is bárhova

Láng Jakab és fia
varrógép-nagykereskedők

Budapest, Józsél-kdrot 41.
Fióküzletek: Barrns-tér 4. *r. fi* 
Bndán M.irgit-körnt e. Kép*« 
árjegyzék ingyen éa bél men ive.

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor fordnljón biza­
lommal csak a régi Tauber* 
ezéghez, Baross tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. 29387

Falusi Könyviár.

e* a

Irta
Bperlessy htváa

Gyakorlati Útmutatás e kél 
Igen jövedelmesö teimeMd 

ég felkareiátára.
Kiadja a

r»ASKLI*-TÁBSULÉ«.
Kapható t

LAMPEL R. Könyvkereskedés*
(Wodiaosr F. éa Fiai) r.-t.-néJ 
Budapest,VI.,AnérássyutSl, 

valamin!
könyv karwkedéabee»

im tti 1 óvszerekU Hl Ifi Hl I W legfinomabb francsia #6® 9 gyártmány 12 drb.-ként

STERYL
1.80. 2.40, «.- éa 5.- korona.

NEVERRIP eredeti gyárim., 12 db 6.— K
legfinomabb Paara 

<omml-hólya<
6 darab 3.50 korona, 

12 darab 6.50 korona.
minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható.
fi A !• n T T F. S rövid, eredeti amerikai. 12 darab l/Al UIIAB 3_ koron4tól 5.— koronáig.
D AT.HflT.VAO valódi franczia„Duchamps*gyárim. UAliUUlj X 12 darab 4, 5, 6, 8 és 10 korona.
Mintagjrüjtemény 12 drb legfinomabb 4 korona.
TODTr ÁTflO zománcaozott vagy üvegben teljeaen 
IRRIGATOR felszerelve, 2.50, 1, 5, 6, 8 koronáig.
Suapensor (heretartó) drbja -.50, 1.-, 1.20,1.50,3.-K-lg.
Has- és SérvKötőK n GummiharisnyáM

legnagyobb választékban, mérték után la készíttetnek.

„OLORIA ÖV- SS8í,«JWTS

Neumajer Lipőt
KStszer, gammlárob <• beteíápolSsl czikkeK raktira
V. , Budapest, Vácai-körut 2. szám.
fflgp LINÓLEUM üzleteimt
VI. Váozi-kSrut I. (AnkerKÜZ), • VII. Rákóozi-ut 8. szám.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bármentve küldök.

Első cs. kir. szab. Dunagőtiiajózási Társaság.
Az ánifelvctel beszüntetése.

A Tarn-Szeverin-Galcz'i vonal összes állomá. 
saín az árufelvctel az idén deczember hó 12-én 
szűnik meg.

Az árufelvétel még tart — ameddig az idő­
éi! vizdlláüi viszonyok ezt megengedik és az ala­
csony vízállás által megnehezített üzem viszonyok 
a szállítmányok átvételét nem gátolják —• a Wien 
Praterkai, Nordbahnlaende Donaukaibahnhof) és 
Budapest közötti viszonylatban (mindkét irány; 
ban.)

Fgyaneaak további intézkedésig fönntart au.; 
az összes uszálvrakom^uy-forgalom.

Budapesten, 1911, deczember 10-én.
A magyarországi forgalmi igazgatósázr.

zl ujeg^yliázi járási főszolcjrst Ax*€S 1» rÁ

Sz: 3732—191/.

Faárverési hirdetmény.
Holczmány község (Szeben vármegye) 1912. évi január hó 15-én d. e. 9 órakor a községi 

irodában tartandó zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános árverésen eladja a „Knechtenwald“ nevű erdejének az 
1906. évi 93504 I/a—2. sz. F. M. rendelettel kihasználásra engedélyezett 303.1 kath. holdnyi rendkívüli vágás­
területen tövön álló fatömegét m. p.

I. erdőrész: törzsszám 9576 drb haszonfa: 6<03 m.3 tűzifa. 111.08 ünn. kikialtási-
ár i 163.500 korona.

„ 16 700 ürm. kikiáltási­
ár I 262.500 korona.

10181 „ „ 14.792 ürm. kikiáltási­
ár i 277.000 korona.

27317 „ „ 42.600 ürm.
Kikiáltási ár: 700.000 korona.

Ajánlat tehető ugv az összes fakészletre mint egy vagy két erdörészlet fakészletére i?, azonban az erdörész- 
szenkénti árverés eredménye is csak akkor lesz elfogadható, hogyha együttesen legalább is a 700,000 korona

becsár eléretik.
Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.
A bánatpénz az árveré- megtartása előtt a község majorsági pénztárába letétbe helyezendő, 
írásbeli ajánlatuk az árverés megkezdése előtt a hatóság képviselőjének át adandók.
Az árverési feltételek alolirolt hivatalában, a nagyszebeni m. kir. állami erdő hivatalnál és az ttj egyházi m. 

kir jár. erdögondnok-ágnál megtekinthetők.
PUTKOVSZKI GUIDOUjegyház, 1911. év deczember hó 7-én.

főszolgabíró.
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E Ludetudí rovatban minden szó 
e^szori beiktatása közönséges 
pitit botükből 4 fillérrel, kompakt 
teiükboluedve ti fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden uzé
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, komnak! 
betűkből szedvoGfll.-rel tizetendfi.

Psnsszefcrényeket
tűz- és betörésmonteseket
ajánl Budapesti Pénzszik-
rénygyár. Mintaraktár V, 
Szeclmyi-utcza 7. Gyár 
LX„ Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Jupiter
Édesem! Tegnapa szalonba, 
jártam s oda képzeltem 
Valakit mellém ! Vajon fel 
fogja e ölteni a mi szá­
munkra valaha azt a kel­
lemes külsőt? Ünnepekre 
nem megyek haza. Sok sok 
puszi Tiedtől.

Sok száz
vagyonos hölgy óhajt férj­
hez menni. Keresztény 
hajadon 200,00« i márka, 
kath. özvegy 80.000 ko­
rona, fiatal független zsidó 
hölgy 600,000 korona va­
gyonnal stb. stb. Csakis 
komoly szándékú urak 
(vagyon, állás, vallás mel­
lékes) kapnak díjtalan fel­
világosítást. Schlesinger, 
Berlin 18.

Házasság közvetítés
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenendó 
urhölgyek előjegyezve a 
legküíöndözöbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czécjelzéstelen 
levelezés. Nősülendő nrak 
férjhezmenondő nrhöl- 
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faraié 
Jenő elismerten jóhirti 
házasságközvetitő irodá­
idhoz. Éudapest, Rákóczi­
it 86. (Diszkrét, lépes 6- 
házi bejárat).

Akar Ön szellemes lenni?
Akarja, hogy kellemes tár- 
ééilgó'nak tartsák? Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutni? Olvassa el a 
„Társalgás művészete* (El­
lenállhatatlanság titka és 
Szellemszikrák) rendkívül 
érdekes könyvet! Hegtudja 
ebbel, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt. alattvalót 
és' fellebvalót egyaránt 
meghódítson. E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az 
élet minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es­
küvőkön, színházban és 
mindenütt, ahol kisebfc- 
iiagyebb táraság vaa jelen. 
Áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) In­
gyen, diszkréten küld: 
DEÁK, Budapest, Rákóczi- 
nt 86.

Soska-pácz
szepességi, 1 adat? 1 son­
kára utasítással 1 korona. 
12 adag 5 korona. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
Felka._________________

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A 6ya- 
kcríd Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi- 
ségoínkbtn (Andrássy-nt 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
aragyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma- 
gyar-némot helyesírás, 
.Karioihek1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek k'.zolése. Pár­
huzamosan esti tanfelya- 
mökal is tartunk Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowsk! 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI,, Andrássy-wl 
12. szám.

Hurntos
bántalm vk hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka. melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Zongorák"
pianinók újak 350—140D 
írtig, átjátszottak 140, 200, 
250, 300, 350 frtig. Javí­
tunk, hangolunk. Szere- 
csen-utcza 33. Kernács.

Rizike
salátagomba konzerválva 
5 kilós postahordó 6 — 
koronáért szállít: Meleghy 
Aladár Kassa.

Csinosan
bútorozott utezal szoba, 
külön bejárattal, közel a 
Vígszínház ás nyugotl pá­
lyaudvarhoz, ?5 koronáért 
kiadó. V., Sziget-utcza 16. 
II. em. 19.

Sas
szálloda, IV., Sarkantyúi- 
utca 12. Szobák minden­
kor jutányosán kaphatók.

Veres afonya
j befőtt, 5 kilós postakosár 
I 9 korona. Felkai konzerv- 
I gyár, Barta József Felka.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

I Paszománygyár Rószv.- 
társ, Nagymezö-utcza 46.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 

i képes nagy árjegyzéket 
I kívánatra ingyen küld a 
j „Kegyelet“ szerkesztősége 
I Budapest, Nagymezö-utcza 

E. 46.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bor- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. D&&Í2

Temetkezési
vállalkozók, intézetek,egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-n. 
K 46

Soha nem 
lélezett

rendkívül ked­
vező ftzetéei 
feltételek mel­
leit szállítunk 
helyben *s vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberen- 
dőzési vállalat

Budapest, IV. kér., 
Berlóciy-utcza 7. sz.

3 I e z e e bútor- 
album I kor.

■jiSogányság-fl»
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer e 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tett testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állast Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago,Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta- 
sitássat. Főraktár Ba­
lázs lór E. Budapest, 
VU„ István-nt 11. II/l.

Telelőn 156-80.

Juniperus
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzervekről árjegyzék 
Ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta József, Felka, 
(Szepes megye.)

Üresedésben
levő számos különféle 
állás jelentetett be, melyek 
teljes czimmol olvashatók ! 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu- j 
tatványszám. IX., Üllői-ut j 
65. (ezelőtt József-körut 
88. számj

Zongorát
vagy ócska pianinót kere- j 
sek megvételre. Dohány- í 
utcza 86. II. emelet 22.

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
legolcsóbban 

kaphatok

Haban József
Budapest, Almáesy-tér 14.
jevitAsokit olcsón készít. Ké­
nes Árjegyzéket ingyen küld.

Illusztrált korrajz 
a párisi kommünrőlt
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

i Kapható
LAMPE L R. könyvkereskedése
(Wodiener F. t-e Fiai) r.-t.-nil
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
w var www V

roLLÄ
bebizonyítható»!! k 
legjobb iiygieulkos
gummi-

i. (Uönlegessig.3 évi jóUl!is.
Mindenütt k*(i- 

ható. Árjegy­
zék ingyen.
„OLLA* gummi- 
gvertdl Wtcn 
II 817 Práter 

. stresse 57

Kézi könyvtár
kb. 2500 kötet hungari- 
kák, enciklopédiák, ter­
mészettudományi, jogi, 
bölcseleti stb. kiválóbb 
termékek eladó. Levele­
ket „Könyviár“ jeligével 
kiadóhivatal továbbit.

Rizikó
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eczetben K 
8.— , sóslóben kor. 7.—. 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmegye).

29319

■aBBBaasauBiHDBi
Jj Vékony rmnburgl »isionr» S5 kézzel hímzett ingbetétek jj j

S!

5 fennti és kDlönböző szebbnél j 
szebb mintákban j

■ 3 daiab . . kor. Be—■
M 6 darab . . kor. 9.— ■
■ 12 darab megrendelést j 
gé bérmentve küldök. <=

5 Bérezi D. Sándor!
SS BUDAPEST, I
■ in., Dossewfty-ntca 5. J
■ vm.. üiiói-Bt 4 1
■■■■■■Heamseeeei

Záiogczédeláhat
veszek. Elzálogosított I 
brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sí.
Izabella-utosa sarkén

i rnromtS A-

Baját gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tó! feljebb; fűthető 
kádak eokor.-txM feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
és liázi vizvezeték-berendezéeo- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budiput, VII., WesMlényl-u. 51 E.
Telefon 1I3—«8. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Részpénzért
vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltété 
lek mellett ezálKtok tel­
jes lakberendezéseket 
▼agv egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modem 
káló, «bédló, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, taklntee 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jatänyosan

vehet;
a legegyszerűbbtől a 
ltgdi*z esőbb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezési vál'.tlkoió

ezé)
BUDAPEST, 

Váczl-körut 9. szám
(Bei irat Szcrecscn utó* 
1., 1. em.) Árjegy« k in- 

gyen. Album l K.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Sarkovics 
Iván 1863-iiau. Biztos állás­
közvetítés. — Közérvényü 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept, 1-től jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels­
berger szakiskola._ (Csak 
Hegedűs Sáüdor-u. 7., saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- . 
czégektől e más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Kiráiy-ntcza 85. Telefon 
05-toMeghivásra jövök

m

H

Hungária'

beszélő-gépek
tölcsérnélkQliek ie
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre ie olcsón 

kaphatók,

üsmenyi És Társa
Éudapest, VI., Teréz-körut 4,
pjr Kérjen árjegyzéket.

Szingazdag 
természeti leírások!

Ma kay Béla

Á világhírű „THE ROYAL“
Gramofonokat minden rerse,-!1»

vagy utózaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az

eredell, nagybani 
gyári íráson és
minden arfól- 

lemelés nélkül 
jj havi 6—10 kor. 
részletfizetésre 

I szállítjuk a vi­
dékre is. Picéié- 

Grammofonok ZO kor.-lél feljebb.

Láog Jakab qS Pia
granmofen-nagykareskedr*.

Budapest, József-kürut 41.
Fióküzletek VIII., Baross-tér 4. 
Buia, II., Margit-körut 6. fz.
Árjegyzék Ingyen és bementve.

Bitóit, BbialtoH,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret- 
ben éa alakban, tgen ol­

csón kaphatók

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, OLlöl-UT 123. 

Telefon: 62—80.
*J»Dlttatott laefl-ban

Magyar harzi kanári»
tenyészde ppbrecenben.

Ki a inadat dalát 
meg vadja érteni 
és annak énekét 
föl tudja becsül­
ni, kanári te-1 
nyészdém ke­

resse az fel s tisz­
tel jen me^e- géni 
rHndelméDyeivel.' 
Minden, mit egy 

rnauár előadni képes, legyen az 
lágy, mély hang, avftsry csengd 
érces. Ami csak madárban kivá­
lóan jó, tenyészdémben mindez 
föltalálható. A rendelt madarat) 
mielőtt elküldöm, tudásúról 
előbb magara meggyőződöm én 
ha hibás hangú, vagy rosszul 
énekel, nem létezik nálam, hegy 
én azt kuldjem el. A tiszteit 
rendelő nyugodt lehet tebi;, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A. lakás 
legkedvesebb dlsse a «aó* 
pen éneklő kanári madár. 
Kanári madarakért eddig sok 
pénzt adtunk a kútfőidnek. Ma 
már nincs szükség erre, meri; 
^ szakszerű vezetés alait Siló 
Ágoston magyar harsi ka- 
nárí-tenveszto telep Deb­
recen Morgó-ntoza 9« ez., 
gyönyörűen fuvolázó. nemes 
fajú kanári madarakat szárit 
darabonként 7, r, 10 és 12 fo- 
rintér. Tenyésztésre alkalmas 
remek síép nőstények darabját. 
2 forintért. A szlllitls a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva, szavatosság mcT- 
letr történik. Árjegyzék és ápo­
lási utasítás ingyen. Számoa 
elismerő- és köszönoirat 
birtokában. A legnagyobb 
tenyérztotelep és scétkűle 

dóst intézet.

egyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Fzerző ezen uiebh könyve mél­
tán snrakunk,u előbbihez. Ihlet, 
küllői lendület vm minden le- 
irésálian, ríjongó szeretet i 
szabadság: a természet trial

Ara 0 korona.
Kapható:

l.AMPEL K. kiinyvkercskedcse
(Wodianer F. és Piai) r.-f.-nél 
Budapest, Andrássy-út 21 é« 
minden konyvk re.kedésben.
mtmMfmmmtmumtw

BÜTOB
30 o mestakaritásS
Rsgi Buiorszaloit
Endapest, Tcrencztek-tere 3 
félemelet. Vétel es eladás 
használt és uj 
polgári, nrasági lakbéren* 
dozeseknek, mahagóni ea 
palisander bútorok, nri 
s*obak,asgol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mint j szobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-13. 2859?

Ha szód akar lenni
ILLÉS-fctc

LILIOM tejkrémet
ésszappaith .sznaljon,
moly Párlsbonaköz- 
egészségügyi kiállí­
táson a navy arany 
eremmel lett kitün­
tetve, 2 korona 
beküldéssel franko 

szállítja az
.Aranykereszi1 gyicftar

Szabadna,

^oeatott a Hajai Hírlapkiadó Rőszvénytársaság körforgó gépein du.inpesten, V., Honvéd-utca 10.


